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                                                                      Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

                                             (Άρθρο 40 παρ. 1 Κ.τ.Β.) 

 

Στην Αθήνα σήμερα, 17 Ιουνίου 2025, ημέρα Τρίτη και ώρα 10.10΄, στην Αίθουσα 

«Προέδρου Δημητρίου Γεωργ. Παπασπύρου» (150), συνήλθε σε συνεδρίαση η Υποεπιτροπή 

Ορεινών Περιοχών της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Περιφερειών, υπό την προεδρία του 

Προέδρου αυτής, κυρίου Εμμανουήλ (Μάνου) Κόνσολα, με θέμα ημερήσιας διάταξης: 

«Αειφόρος ανάπτυξη των ορεινών περιοχών της Κεντρικής και Βόρειας Εύβοιας». 

Τα Μέλη της Υποεπιτροπής ενημέρωσαν οι κ.κ.: Σταύρος Καλαφάτης, Υφυπουργός 

Ανάπτυξης, Διονύσιος Σταμενίτης, Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

Βασίλειος - Πέτρος Σπανάκης, Υφυπουργός Εσωτερικών, Φάνης Σπανός, Γενικός Γραμματέας 

της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) και Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας, Σωκράτης 

Κεφαλογιάννης, Πρόεδρος της Επιτροπής Ορεινών Περιοχών της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 

Ελλάδος (ΚΕΔΕ) και Δήμαρχος Ανωγείων, Γεώργιος Κελαϊδίτης, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. 

Εύβοιας,  Αντωνία Μοροπούλου, Ομότιμη Καθηγήτρια του ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνη του 

Προγράμματος «ΑΕΙ» και Α΄ Αντιπρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ, Χαράλαμπος 

Ιωαννίδης, Εκπρόσωπος της Πρυτανείας του ΕΜΠ, Καθηγητής της Σχολής Αγρονόμων και 

Τοπογράφων Μηχανικών – Μηχανικών Γεωπληροφορικής (ΣΑΤΜ) του ΕΜΠ, Βασίλης 

Βασιλειάδης, Ναυπηγός, Μηχανολόγος- Μηχανικός του ΕΜΠ, Πρόεδρος του Πανελλήνιου 

Συλλόγου Ναυπηγείων Ταρσανάδων και η κυρία Μπριγκίτα Παπασταύρου, Συνεργάτης 

Αντωνίας Μοροπούλου, Επιστημονικά Υπεύθυνης του Προγράμματος «ΑΕΙ».  

Επιπλέον, στη συνεδρίαση συμμετείχαν  οι Βουλευτές της Περιφέρειας Ευβοίας, 

εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκησης και του Προγράμματος «ΑΕΙ», καθώς και αρμόδιοι 

υπηρεσιακοί παράγοντες  της περιοχής. 

Ο Πρόεδρος της Υποεπιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α΄ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής 

Παρόντες είναι οι κ.κ. Βουλευτές  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Καλημέρα σας. 

 Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί προσκεκλημένοι μας, είμαστε πάρα πολύ 

χαρούμενοι σήμερα, που στο πλαίσιο της Υποεπιτροπής Ορεινών Περιοχών της Βουλής, 

πραγματοποιείται σήμερα μια πολύ σημαντική συνεδρίαση. 
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Το θέμα της ημερήσιας συζήτησης, είναι η «Αειφόρος ανάπτυξη των ορεινών 

περιοχών της Κεντρικής και Βόρειας Εύβοιας». 

 Όλοι γνωρίζουμε την προοπτική αυτής της Επιτροπής και το πλαίσιο συνεδριάσεων, 

θεματικών ενοτήτων και συνεργασιών που έχει  αυτή η Επιτροπή, γενικότερα η Εθνική 

Αντιπροσωπεία με την Κυβέρνηση, με κοινωνικούς εταίρους, με φορείς, αλλά και με την 

Αυτοδιοίκηση.  

Θέλω να ευχαριστήσω, από την αρχή, τους συναδέλφους Βουλευτές, υπάρχει 

σήμερα απόλυτη απαρτία, προκειμένου να ξεκινήσει αυτή η συνεδρίαση καθώς επίσης, και 

τους προσκεκλημένους μας ομιλητές. 

 Θέλω ιδιαίτερα να ευχαριστήσω τον κ. Σταύρο Καλαφάτη, τον Υφυπουργό 

Ανάπτυξης που είναι σήμερα μαζί μας αντί του κυρίου Θεοδωρικάκου, Υπουργού Ανάπτυξης, 

που στο ενδιάμεσο εφόσον ολοκληρώσει μια συνδιάσκεψη με Ευρωπαίους Εταίρους θα 

έρθει και αυτός. Ο κ. Καλαφάτης είναι συνδεδεμένος από το Υπουργείο μαζί μας.  

Να ευχαριστήσω θερμά τον Υπουργό, τον κ. Διονύσιο Σταμενίτη, Υφυπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που είναι με φυσική παρουσία εδώ, καλώς ήρθατε, κύριε 

Υπουργέ. 

 Να ευχαριστήσουμε θερμά τον κύριο Φάνη Σπανό, τον Περιφερειάρχη Στερεάς 

Ελλάδος και Γενικό Γραμματέα της ΕΝΠΕ, που βρίσκεται εκ μέρους και του Προέδρου της 

Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος, αλλά και ως Περιφερειάρχης που είναι στο φυσικό του χώρο, 

η Εύβοια.  

Να ευχαριστήσω για άλλη μια φορά την Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων για 

την αδιάλειπτη παρουσία της, αλλά και τη συνεχή συνεργασία που έχουμε με την Επιτροπή, 

τον κ. Κυρίζογλου, αλλά ιδιαίτερα ευχαριστώ τον Πρόεδρο της Επιτροπής Ορεινών Περιοχών 

της ΚΕΔΕ, τον Δήμαρχο Ανωγείων, τον κ. Σωκράτη Κεφαλογιάννη. Ευχαριστούμε, κύριε 

Δήμαρχε, καλώς ήρθατε στη συνεδρίαση της Επιτροπής μας.  

Ευχαριστώ θερμά τον εκπρόσωπο του Πρύτανη του Εθνικού Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου, τον Καθηγητή της Σχολής Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών – 

Μηχανικών Γεωπληροφορικής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, τον κ. Χαράλαμπο 

Ιωαννίδη. Κύριε Καθηγητά, καλώς ήρθατε. Ευχαριστούμε για την παρουσία σας, 

ευχαριστούμε και τον κ. Πρύτανη που δείχνει διάθεση συνεργασίας σε όλο το εύρος.  

Ευχαριστούμε και τον κ. Στασινό, που θα συνδεθεί σε λίγη ώρα μαζί μας, είναι καθ 

οδόν και κυρίως, να ευχαριστήσω την κυρία Τόνια Μοροπούλου, τη γνωρίζουμε χρόνια τώρα 

και την ευχαριστούμε θερμά, την Ομότιμη Καθηγήτρια του Εθνικού Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου και Επιστημονικά Υπεύθυνη του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του 

Συντονίζοντος Φορέα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, και Α’ Αντιπρόεδρος της 

Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, ευχαριστούμε για την 

παρουσία της. Κυρία Μοροπούλου, θερμά ευχαριστούμε και συγχαρητήρια και πάλι, 

γνωρίζουμε και την παρουσία της κυρίας Μοροπούλου στην Επιτροπή Περιφερειών της 

Βουλής το προηγούμενο διάστημα, όπου ανέπτυξε συνολικά το «Σχέδιο» και το «Πλαίσιο», 

το «Αναπτυξιακό», της Περιφέρειας.  
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Ευχαριστούμε πάρα πολύ θερμά τον κ. Νίκο Καμπάνη, το Διευθυντή Ερευνών του 

Εργαστηρίου Παράκτιας και Θαλάσσιας Έρευνας του Ινστιτούτου Υπολογιστικών 

Μαθηματικών του ΙΤΕ. Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Καμπάνη, καλώς ήρθατε. Χαιρόμαστε που 

σας βλέπουμε για άλλη μια φορά εδώ.  

Ευχαριστούμε τον κ. Πετράκο, τον Γενικό Διευθυντή του Ινστιτούτου Τουριστικών 

Ερευνών και Προβλέψεων, του ΙΤΕΠ, δύο επιστήμονες με προφητικό έργο, ο κ. Καμπάνης, 

και ο κ. Πετράκος. Τους ευχαριστούμε πάρα πολύ. 

 Είναι μαζί μας επίσης με Webex, ο κ. Δουλάμης Αναστάσιος, Καθηγητής της Σχολής 

Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών – Μηχανικών Γεωπληροφορικής, τον 

καλωσορίζουμε και τον κ. Δουλάμη. 
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  Είναι, επίσης, μαζί μας η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια της Σχολής Αρχιτεκτόνων, κυρία 

Έλενα Κωνσταντινίδου. Κυρία Κωνσταντινίδου, καλημέρα, καλώς ήρθατε στην Επιτροπή μας. 

Είναι συνδεδεμένη μέσω Webex και έχει δηλώσει ότι θα έρθει και με φυσική παρουσία 

αργότερα. 

Είναι, επίσης, μαζί μας η κυρία Βασιλική Χαραλαμποπούλου, Πρόεδρος και 

Διευθύνων Σύμβουλος της GEOSYSTEMS HELLAS. Την ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία 

της και την καλωσορίζουμε. Όπως, επίσης, είναι μαζί μας ο κ. Δρακούλης Δημήτρης, Co-

Founder της Telesto Technologist του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Να καλωσορίσω επίσης τον κ. Βασίλη Βασιλειάδη, Ναυπηγό, Μηχανολόγο Μηχανικό, 

Πρόεδρο του Πανελλήνιου Συλλόγου Ναυπηγείων Ταρσανάδων για την παρουσία του. 

Καθώς, επίσης, και την κυρία Βυθούλκα Αναστασία, συνεργάτη της κυρίας Μωροπούλου.  

Ευχαριστώ θερμά τους βουλευτές της Επιτροπής που είναι συνεχώς σε συνεργασία. 

Να τονίσω για άλλη μια φορά ότι εδώ δεν υπάρχει γεωγραφικό πρόσημο «δεξιά», 

«αριστερά» ή χρωματικό πρόσημο. Είμαστε όλοι μαζί στο πλαίσιο αυτής της πρόκλησης που 

είναι η αναπτυξιακή πολιτική και το πλαίσιο προτάσεων για την ανάπτυξη των ορεινών 

περιοχών της χώρας.  

Και να ευχαριστήσω θερμά, παρά το ότι δεν είναι δεν είναι στην Επιτροπή μας αλλά 

είναι αυτοβούλως σήμερα εδώ, τον κ. Ζεμπίλη Αθανάσιο, βουλευτή Ευβοίας, την κυρία 

Καραμπατσώλη Κωνσταντίνα, επίσης βουλευτή της Ευβοίας, καθώς επίσης και την κυρία 

Καζάνη Κατερίνα, βουλευτή της Εύβοιας από το ΠΑΣΟΚ. Τους ευχαριστώ θερμά. Επίσης τον 

κ. Κεδίκογλου που είναι συνδεδεμένος με Webex και τον κ. Μεταξά φυσικά που είναι πάντα 

συνεχώς εδώ.  

Σας ευχαριστώ για άλλη μια φορά και θέλω να σας καλωσορίσω σε αυτή τη 

συνεδρίαση, που τα πεπραγμένα θα αποτελέσουν ένα πυλώνα διαλόγου, όπως είπε και ο κ. 

Σταμενίτης. Είναι πολύ σημαντικός ο διάλογος αυτή την ώρα της Εθνικής Αντιπροσωπείας με 

την Κυβέρνηση με κοινωνικούς εταίρους και επιστημονικούς φορείς, γιατί είναι πολύ 

σημαντικό να υπάρχουν τεκμήρια πολιτικής προς αξιοποίηση. 

Όπως είναι σημαντικό το «όπλο» αυτό, το πλαίσιο των ολοκληρωμένων χωρικών 

επενδύσεων το οποίο θα συζητήσουμε σήμερα και θα ακούσετε και την κυρία Μοροπούλου 

να καταθέτει τις σχετικές προτάσεις.  

Κατά προτεραιότητα πρέπει να αποκατασταθεί το φυσικό περιβάλλον που έχει 

πληγεί από τις καταστροφικές πυρκαγιές του Αυγούστου του 2021, αλλά και να διαμορφωθεί 

ένα συνεκτικό αναπτυξιακό σχέδιο που θα δίνει ελπίδα και προοπτική σε αυτές τις περιοχές.  

Οι παρόντες Υπουργοί, ο κ. Σταμενίτης, ο κ. Καλαφάτης, αλλά και γενικότερα η 

Κυβέρνηση, έχει προωθητική πολιτική, αφού έχει αναθέσει σε επιστημονικούς φορείς να 
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εκπονήσουν μελέτες ώστε να υπάρχουν τεκμήρια πολιτικής στο επόμενο διάστημα. Πιστεύω 

ότι από τα τεκμήρια αυτά, πέρα από την ενημέρωση που θα έχουμε από τους Υπουργούς 

αλλά και τους άλλους ομιλητές, θα υπάρχει θετική προδιάθεση και συνεισφορά με προτάσεις 

σε αυτή τη δημιουργική, όπως πιστεύω, συζήτηση.  

Θέλω να υπενθυμίσω ότι, με τη στενή συνεργασία που έχουμε με το Διοικητικό 

Συμβούλιο των ορεινών περιοχών της ΚΕΔΕ και ιδιαίτερα με τον κ. Κεφαλογιάννη, 

προγραμματίζουμε σειρά συνεδριάσεων στην Υποεπιτροπή Ορεινών Περιοχών της Βουλής, 

προκειμένου να πραγματοποιηθούν εδώ συζητήσεις με τοπικούς παράγοντες και φορείς. 

Καθώς, επίσης, και θέματα που αφορούν την ολιστική ανάπτυξη των ορεινών περιοχών, κάτι 

το οποίο το έχει ανάγκη η χώρα, γιατί πέρα από τις νησιωτικές περιοχές η περιφερειακή 

ανάπτυξη συνθέτει ένα πλαίσιο προτάσεων και πολιτικών που δημιουργούν ένα αειφόρο 

σύστημα πολιτικής, που νομίζω ότι η παρουσία όλων συνεισφέρει σ’ αυτό και δεν περισσεύει 

κανείς.  

Να καλωσορίσω και την κυρία Καραμπατσώλη με τη φυσική της παρουσία.  

Και αμέσως μετά, επειδή νομίζω ότι αυτή η συζήτηση θα είναι μια ευκαιρία για εμάς 

δημοσιοποίησης θέσεων και προτάσεων, νομίζω ότι ευθύς αμέσως να δώσουμε το λόγο στην 

εκλεκτή κυρία Τόνια Μοροπούλου, να καταθέσει τη συνολική της πρόταση. Αμέσως μετά θα 

πάρουν, αν δεν διαφωνείτε για τη συζήτησή μας, οι Υπουργοί το λόγο και εναλλάξ οι φορείς 

με τους βουλευτές.  

Η συζήτησή μας μεταδίδεται απευθείας από το Κανάλι της Βουλής και ήδη βλέπουμε 

στα email μας ότι υπάρχει διάδραση και από τους ανθρώπους που παρακολουθούν τη 

συζήτηση. Κυρία Μοροπούλου, έχετε το λόγο. 
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 ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ (Ομότιμη Καθηγήτρια του ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνη 

του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του Συντονίζοντος Φορέα του ΕΜΠ, Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητήριου Ελλάδος ΤΕΕ): 

Κύριε Πρόεδρε ευχαριστούμε πολύ για την πρόσκληση την δική σας της 

Υποεπιτροπής Ορεινών Περιοχών της Βουλής με αίσθηση ευθύνης για το τι σημαίνει η 

παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας για την Αειφόρο Τοπική Ανάπτυξη μιας 

περιοχής που έχει πληγεί ιδιαίτερα. Θα σας παρουσιάσω το πόνημα του Προγράμματος 

Αειφόρου Ανάπτυξης Κεντρικής και Βόρειας Εύβοιας με τη δημιουργία νέων τουριστικών 

πόρων και προϊόντων μέσω της ανάπτυξης, του πολιτιστικού και περιβαλλοντικού 

αποθέματος με τη χρήση νέων τεχνολογιών της πληροφορικής και των επικοινωνιών.  

Ο Αειφόρος Σχεδιασμός στηρίζεται κυρίως στην προσέλκυση εξωτερικών οικονομιών 

και με αυτή τη λογική, μια βασική λογική σχεδιασμού οικονομικής ανάπτυξης από τον 

Οικονομικό Οργανισμό Συντονισμού της Ανάπτυξης τον ΟΟΣΑ προχωρήσαμε το 

κονσόρτσιουμ με συντονισμό του Πολυτεχνείου από το ΙΤΕ, το ΙΤΕΠ, το Τεχνικό Επιμελητήριο 

της Ελλάδας και την Consortis και την Telesto που στο πλαίσιο της χρηματοδότησης από την 

ΓΓΕΚ πραγματοποίησε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανάπτυξης, Έρευνας, 

Καινοτομίας το έργο αυτό. Η Διεπιστημονικότητα είναι το χαρακτηριστικό του σχεδιασμού, 

τόσο σε στρατηγικό επίπεδο, όσο και στη συγκρότηση της ομάδας εργασίας. Ο κύριος 

Ιωαννίδης ο Πρύτανης του Πολυτεχνείου που εκπροσωπεί εδώ το Πολυτεχνείο ήταν και εκ 

των βασικών επιστημονικών εταίρων, όπως βλέπετε Καθηγητές από τη Σχολή Τοπογράφων, 

Αρχιτεκτόνων, Χημικών Μηχανικών, Μηχανικοί, Αρχαιολόγοι, Οικονομολόγοι τόσο από το 

Πολυτεχνείο όσο και από όλες τις ερευνητικές ομάδες των εταίρων δείχνουν το πώς 

δουλέψαμε.  

Δουλέψαμε σε οκτώ περιοχές της χώρας. Ενώ στο Πρόγραμμα ήταν η Κεντρική 

Εύβοια, αμέσως μετά τις φωτιές συμπεριλάβαμε χωρίς καμία αύξηση του Προϋπολογισμού, 

με εθελοντική δουλειά και τη Βόρεια Εύβοια. Θεωρούμε άλλωστε ότι για να μιλήσει κανείς 

για την Αειφόρο Ανάπτυξη της Εύβοιας, δεδομένου ότι η Νότια Εύβοια θεωρείται και 

επίσημα τουριστική περιοχή, πρέπει να κάνει ένα συνολικό σχεδιασμό στην Κεντρική και στη 

Βόρεια Εύβοια που έτσι και αλλιώς έπρεπε να ανασυγκροτηθεί από τις πυρκαγιές. Βεβαίως 

μία συνολική πολιτική και στρατηγική σχεδιασμού για την Κεντρική και Βόρεια Εύβοια 

αναφέρεται σε ορεινές περιοχές και εδώ να ξεκαθαρίσουμε το εξής, το οποίο άλλωστε το 

ξέρετε και σε επίπεδο επίσημου ορισμού από τον ΟΟΣΑ απομονωμένες περιοχές θεωρούνται 

και οι ορεινές και οι νησιωτικές, δηλαδή ακριβώς οι περιοχές εκείνες οι οποίες έχουν 

πρόβλημα τόσο πρόσβασης όσο και πρόβλημα οικονομικής διασύνδεσης. Γι’ αυτό και η 

βασική μεθοδολογία είναι η μεθοδολογία προσέλκυσης εξωτερικών οικονομιών για να 

μπορεί να κινηθεί και αυτή είναι η έννοια του Αειφόρου μία διαδικασία που θα αφορά και 

στην πρωτογενή και στη δευτερογενή και στην τριτογενή παραγωγή.  
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(Συνέχεια ομιλίας της κυρίας Αντωνία Μοροπούλου, Ομότιμη Καθηγήτρια του 

ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνη του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του 

Συντονίζοντας Φορέα του ΕΜΠ,  Α΄ Αντιπρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του 

Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) )  

 

 

 

Δηλαδή, να επισημάνω ότι παρόλο που ο Τουρισμός είναι ο Φορέας των Εξωτερικών 

Οικονομιών αν δεν υπάρχει ισόρροπη ανάπτυξη δεν μπορεί αυτές οι Εξωτερικές Οικονομίες 

να υποστηρίξουν μία βιώσιμη ανάπτυξη που μπορεί να αναπαράγεται και αυτό προς όφελος 

της τοπικής κοινωνίας. Αυτό είναι ο χαρακτηρισμός της Αειφόρου Ανάπτυξης.  

Οι Ορεινές Περιοχές, χαρακτηρίζονται από πέραν αυτών από τη συρρίκνωση του 

Πρωτογενούς και Δευτερογενούς Τομέα από την απομόνωση λόγω όχι μόνο των μεταφορών, 

αλλά και λόγω της αδυναμίας, το ανθρώπινο δυναμικό να προσαρμοστεί στις ανάγκες της 

περιοχής, για να δουλέψει αναπτυξιακά. Από την υποβάθμιση του Περιβάλλοντος, την 

ερημοποίηση, την έλλειψη υδάτινων πόρων, τη γήρανση του πληθυσμού και ένα ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό που εδώ, θα το αντιμετωπίσουμε στην αντίθετη κατεύθυνση από την 

αποσύνδεση των Ορεινών Περιοχών και των οικισμών τους με τις παράλιες ζώνες. Από τη 

δυνατότητα, δηλαδή, των Ορεινών Όγκων να ενοποιηθούν και να ασκήσουν την αναπτυξιακή 

επιρροή τους και απορροφώντας το Τουριστικό κύμα που έρχεται από τη θάλασσα, αλλά και 

προσδίδοντας στις παραλιακές περιοχές τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν τα δικά τους 

προϊόντα.  

Επομένως από εδώ και μπρος, μιλώντας για τις Ορεινές Περιοχές της Κεντρικής και 

Βόρειας Εύβοιας που συνδέουν πάρα πολλούς οικισμούς, με πάρα πολύ σημαντικά τοπία 

στους ορεινούς όγκους, αλλά και στις παραλιακές περιοχές. Πρέπει κατ’ αρχήν να πούμε ότι 

όταν ξεκινήσαμε αυτή τη Μελέτη ήτανε ξεκίναγε παράλληλα και το Πρόγραμμα 

Ανασυγκρότησης της Κυβέρνησης, με επικεφαλής της Μελέτης τον κ. Μπένο, τον πρώην 

Υπουργό.  

Στο δεξί  slide βλέπετε τη χάραξη ενός νέου Οδικού Δικτύου μέσω Χαλκίδας, μέσω 

της Κεντρικής Εύβοιας, με τη δυνατότητα αυτή η ακτινική διαδρομή να διασυνδεθούν όλοι 

οι Ορεινοί οικισμοί μέσα από αυτόν τον κεντρικό Οδικό Άξονα. Πρέπει να πω ότι σήμερα, 4 

χρόνια μετά παρά το γεγονός ότι ολοκληρώθηκε η Μελέτη για τον Οδικό Άξονα, η 

Δημοπράτηση για την υλοποίηση του έργου δεν έχει μπει ακόμη μπροστά. Οπότε μια βασική 

προϋπόθεση που είχαμε στα χέρια μας για την επιτυχία της υλοποίησης αυτού του 

ολοκληρωμένου σχεδιασμού βρίσκεται ακόμη μετέωρη και είναι η πρώτη προτεραιότητα για 

το Κυβερνητικό έργο, κύριοι Υπουργοί της Κυβέρνησης που θεωρούμε ότι θα δώσει έναυσμα 

στο ξεπέρασμα της απομόνωσης των Ορεινών Περιοχών της Εύβοιας.  

Βεβαίως η Εύβοια, αποτελεί ένα σημείο διαμετακίνησης, ανάμεσα στις Βόρειες 

Σποράδες και στη Μαγνησία, αλλά αυτό παρόλο που δημιουργεί μια σημαντική Τουριστική 

κίνηση στην ουσία συνίσταται στη χρησιμοποίηση της Βόρειας Εύβοιας προς τη διακίνηση 
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προς τις Τουριστικές αυτές περιοχές και όχι το ανάποδο. Συνεπώς, αντιλαμβάνεστε ότι για να 

αντιστρέψουμε όλα αυτά και να μιλήσουμε για την κατεύθυνση του να έρθουν εξωτερικές 

οικονομίες στην Εύβοια, είμαστε υποχρεωμένοι όχι μόνο να αποκαταστήσουμε μια Οδική 

πρόσβαση σημαντική, αλλά και ένα ολιστικό σχέδιο Θαλάσσιων Διαδρομών που θα 

καταστήσουν την ίδια την Εύβοια, επίκεντρο Τουριστικής Ανάπτυξης.  

Είναι, λοιπόν, χαρακτηριστικό στην περίπτωση αυτή ότι πρέπει να μπούμε με αυτή 

την Ανάπτυξη Υποδομών ως προϋπόθεση στο σχέδιο Ανάπτυξης σε όλους τους Τομείς όπου 

η προστασία και ανάδειξη της Πολιτιστικής και Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς, αποτελούν 

όπως θα δείτε και από την τεκμηρίωση που κάναμε ένα βασικό μοχλό ανάπτυξης, με έξυπνο 

σχεδιασμό πολύ μικρό κόστος και κυρίως με κοινωνική συμμετοχή.  
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(Συνέχεια ομιλίας, κυρίας Αντωνίας Μοροπούλου, Ομότιμης Καθηγήτριας του ΕΜΠ- 

Επιστημονικά Υπεύθυνης του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του Συντονίζοντος Φορέα 

του ΕΜΠ- Α’ Αντιπροέδρου της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου 

Ελλάδας(ΤΕΕ)) 

Τα δεδομένα τα δικά μας προκύπτουν από την τεκμηρίωση που κάναμε σε 

συνεργασία και με το Υπουργείο, την Εφορεία Αρχαιοτήτων της Εύβοιας, αλλά και με όλους 

τους καταλόγους τεκμηρίωσης που διαθέτουν αρμόδια υπουργεία, γιατί έτσι μας επέτρεψαν 

να ανοίξουμε ένα πολύ μεγάλο πεδίο δεδομένων, το οποίο όμως θα πρέπει περαιτέρω να 

αξιοποιηθεί και το προβλέπουμε. Δηλαδή ένα διεθνές εργαστήριο αειφόρου ανάπτυξης που 

μπορεί να λειτουργήσει με hub την κεντρική και βόρεια Εύβοια, δηλαδή κόμβο λειτουργίας, 

αλλά και τις άλλες απομονωμένες περιοχές της χώρας, ώστε και να καταστήσει γνωστή 

διεθνώς την περιοχή, ιδιαίτερα στους νέους και να δημιουργήσει ένα αειφόρο τουριστικό 

ρεύμα, αλλά και ταυτόχρονα να προσδώσει μια δυναμική επιστημονική στην περαιτέρω 

ανάπτυξη των δεδομένων. Βέβαια, αντιλαμβάνεστε ότι η αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων 

και του περιβαλλοντικού αποθέματος δεν μπορεί να θεωρηθεί ασύνδετη από την πρωτογενή 

και δευτερογενή παραγωγή και κυρίως εδώ σημειώνω την αξιοποίηση των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας και τις αγροτουριστικές παρεμβάσεις. Με μια σημείωση ότι  ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας δεν θεωρούμε το να καταστεί όλη η Εύβοια ένα μεγάλο πάρκο από 

ανεμογεννήτριες, εννοούμε με έναν ορθό χωροταξικό σχεδιασμό να μπορεί να αξιοποιηθεί 

τοπικά χωρίς να καταργεί ή να λειτουργεί ανταγωνιστικά με άλλες δυνατότητες. Δράσεις 

προβολής της άυλης κληρονομιάς, των πρώτων υλών, της γαστρονομίας, την αναθέρμανση 

όλων των παραδοσιακών τεχνών και τεχνικών και όλα αυτά εμείς τα τεκμηριώσαμε, τα  

αναλύσαμε, τα μοντελοποιήσαμε, διαχειριστήκαμε το περιβαλλοντικό και πολιτιστικό 

απόθεμα και αξιολογήσαμε στο σύνολο του πλάνου τη δυναμική που εισφέρει στην τοπική 

ανάπτυξη, αυτή η αξιοποίηση.  

Η μεθοδολογία μας περιέχει ξεχωριστή τεκμηρίωση για κάθε μνημείο, τόπο, περιοχή, 

φυσικό περιβάλλον, άυλα πολιτιστικά αγαθά, με πλήρη ανάπτυξη που μπορεί και να 

αξιοποιηθεί, να φανεί δηλαδή στην πλατφόρμα της ανάπτυξης για κάθε σημείο που αγγίζετε, 

ενώ ταυτόχρονα μία συνολική βάση δεδομένων με όλα αυτά τα δεδομένα εισόδου μας 

επιτρέπει να έχουμε ένα εγχειρίδιο ποιότητας, ένα λεξικό ορολογίας για όλη την ανάπτυξη 

κάθε καρτέλας που σας παρουσίασα και από άποψη αξιολόγησης. Δηλαδή τα γενικά 

χαρακτηριστικά, η δόμηση, η χρονολόγηση, τοποθεσία, η κατάσταση διατήρησης, το 

καθεστώς προστασίας, τα δεδομένα τεκμηρίωσης, έτσι ώστε συμπεριλαμβάνοντας τόπους, 

οικισμούς, διαδρομές, μουσεία, περιοχές προστασίας και για το φυσικό και για το πολιτιστικό 

και για το αρχιτεκτονικό περιβάλλον να μπορούμε να έχουμε μία ενιαία βάση διαχείρισης.  

Δήμος Διρφύων Μεσσαπίων. Η εφαρμογή - να δούμε τι υπάρχει στην κάθε περιοχή. 

Ο δήμος Διρφύων Μεσσαπίων είναι ο κεντρικός δήμος της κεντρικής Εύβοιας, δίπλα στη 

Χαλκίδα αναπόσπαστα βεβαίως  συνδεδεμένος μαζί της και δεν μπορούμε να τον 

θεωρήσουμε χωριστά, γιατί πολλές από τις υπηρεσίες που χρειάζεται ο δήμος Διρφύων 

Μεσσαπίων παρέχονται από τη Χαλκίδα. Οπότε στον σχεδιασμό μας και από την αρχή 

θεωρήσαμε από κοινού τις ανάγκες με επίκεντρο τον δήμο αυτό με τη λειτουργία του δήμου 
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της Χαλκίδας. Μπορείτε να δείτε στα όρια του δήμου τα μνημεία και τους αρχαιολογικούς 

χώρους από το Αρχαιολογικό Κτηματολόγιο, με πιο σημαντικά ιδιαίτερα μνημεία της 

νεολιθικής και προϊστορικής περιόδου, όπως στην Αγία Καλλιόπη και την Τριάδα των Ψαχνών 

από τη νεολιθική περίοδο, τον προϊστορικό συνοικισμό και τον Πύργο των Ψαχνών και τον 

Λόφο Καυκάλας στα Πολιτικά της Εύβοιας. 
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(Συνέχεια ομιλίας  της κυρίας ΑΝΤΩΝΙΑΣ ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ, Ομότιμη Καθηγήτρια του  

ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνη του Προγράμματος «ΑΕΙ» και Α΄ Αντιπρόεδρος της 

Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ),   εκ μέρους του 

Συντονίζοντος φορέα του ΕΜΠ)   

 

Μπορείτε να δείτε, τα Μεσαιωνικά Μνημεία στην ίδια περιοχή, με μια διασπορά 

πολύ μεγάλη, που αυξάνει το ανάπτυγμα των μνημείων της περιοχής σε όλα τα σημεία της, 

με επίκεντρο τους πύργους, τον Πύργο των Πολιτικών, της Τριάδας, με Χριστιανικά Μνημεία. 

  Επίσης, αναπτύσσονται σε μονές, από τη Μονή της Παναγίας Περίβλεπτου, του  Αγ.  

Ιωάννη  του Καλυβίτη  του Σωτήρα, του Αγίου Νικόλα, της Μονομερίτισσας Παναγίας, της 

Αγίας Παρασκευής, της Παναγίτσας της Αγίας Τριάδας. Σημαντικά μοναστήρια, με 

χαρακτηριστικά της βυζαντινής ή της ύστερης βυζαντινής περιόδου, που έδωσε ιδιαίτερη 

ανάπτυξη στην Εύβοια, την εποχή των Κατακουζηνών.  Την  Μονή της Αγίας Παρασκευής, 

από τις σημαντικότερες στην περιοχή, αλλά και πολλές άλλες που συνδέονται, με περιοχές 

φυσικού κάλλους στο δήμο αυτό. Δηλαδή, τις Παραλίες τις Δάφνες των Πολιτικών, των 

Λιμνιώνα, την Πετάλη, το Βύθουρη, τη Χιλιαδού και  φαράγγια. Το  Φαράγγι της  Αγάλης, από 

τα σημαντικότερα της Ευβοίας, τη Βρύση του Γιατρού, την Έρια, την Αγία Κυριακή και το 

μονοπάτι της Ηρώς, όπου μέσα από αυτά τα μοναδικά τοπία, συνθέσαμε, και την πεζοπορία 

στην Κεντρική Εύβοια. 

 Αυτή ήταν μία πρόταση του Πολυτεχνείου, γιατί εμείς είχαμε ξεκινήσει, να 

δουλεύουμε στην Κεντρική Εύβοια, από το 2002. Αυτή λοιπόν, ήταν μια πρότασή μας που 

υλοποιήθηκε. Υπάρχουν αυτές οι διαδρομές, με τη διαφορά ότι σήμερα, στις διαδρομές 

αυτές βλέπουμε μια άλλη προσέγγιση πιο σύγχρονη, στην εγκατάσταση ISO Περιβάλλοντος 

για τη διαχείρισή τους, δηλαδή, προτύπου Περιβάλλοντος. 

 Την παρακολούθηση με …… όλων των διαδρομών, που διασφαλίζουν και την 

επικοινωνία των πεζοπόρων με κάποιο Κέντρο, που μπορεί να υπάρχει στο δήμο, ώστε να 

αποφύγουμε προβλήματα που ζούμε πρόσφατα από τουριστικά ατυχήματα σε ορεινές 

περιοχές και όπως βλέπετε, αυτός ο σχεδιασμός δουλεύει. Στο Δήμο Διρφίων, δούλεψε στον 

ανασχεδιασμό που κάναμε τώρα και λάβαμε υπόψη μας όλες αυτές τις ανάγκες, αλλά 

βεβαίως κύριε Υπουργέ, είναι και στο δικό σας το πεδίο αυτό, όπως και στο Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Πρέπει, να επικαιροποιηθούν οι υποδομές, η λειτουργία, η 

διαχείριση και η περιβαλλοντική ποιότητα αυτών των διαδρομών, για να μπορεί να είναι 

ασφαλής και θελκτικές, χωρίς πρόβλημα.  

Επομένως, για μας ξεκινώντας πάντα από τη Χαλκίδα, που πρέπει να διασυνδεθεί 

γιατί στο ταξίδι από την Αθήνα το Διεθνές Αεροδρόμιο, η Χαλκίδα, έρχεται πρώτη είναι η 

είσοδος στην Κεντρική Εύβοια, είσοδος στην Εύβοια, αλλά και στην Κεντρική Εύβοια.  Πρέπει 

να πω ότι ακόμη και στη Χαλκίδα, παρά το σημαντικό έργο του Υπουργείου Πολιτισμού στην 

περιοχή, μνημεία και αρχαιολογικοί χώροι, δεν έχουν αναπτυχθεί με τρόπο διασυνδεδεμένο, 

έτσι ώστε να ενταχθούν σε αυτήν την περιήγηση στην Εύβοια. Δεν υπάρχουν, δεν τις ξέρει 

κανείς.  
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Εμένα ο πατέρας μου, ήτανε από τη Βόρεια Εύβοια και γι’ αυτό, με ιδιαίτερη 

συγκίνηση δούλεψα εδώ όμως, ήξερα από παιδί ότι έμπαινες στη Χαλκίδα και εκτός από το 

ότι ήταν η είσοδος στην Εύβοια, δεν έβλεπες τίποτε άλλο.  Λοιπόν, πρέπει να διασυνδεθεί, 

για να πάμε στη Βόρεια Εύβοια, που ακόμη πάμε με τον παλιό δρόμο και αυτό δημιουργεί 

ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα.  

Η Βόρεια Εύβοια λοιπόν, έχει τον ίδιο μεγάλο πλούτο, τόσο σε αρχαιολογικούς 

χώρους, όσο και σε ενάλια  αρχαιολογία και είναι πολύ σημαντικό χαρακτηριστικό αυτό της 

Βόρειας Ευβοίας. 

 

 

 



 

Π/φος Δ/φος Ημερομηνία Όνομα αρχείου 
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(Συνέχεια ομιλίας  κυρίας ΑΝΤΩΝΙΑΣ ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ, Ομότιμη Καθηγήτρια του 

ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνη του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του Συντονίζοντος 

φορέα του ΕΜΠ και  Α΄ Αντιπρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ) 

 

 

 Έχουμε το Ακρωτήρι Κήναιο, το Καστρί, το Χερσονήσι, τη Βίγλα, τη Φραγκοκλησιά, 

τον λόφο Διβούνι, τον λόφο Καστρί, το Παλαιόκαστρο, την Αρχαία Κόρινθο, το Καστέλι, το 

Κουμπί, τον λόφων Λαυρέντη με σημαντικά αρχαιολογικά ευρήματα. Βέβαια και την Αρχαία 

Κήρινθο που έχει ανασκαφεί πρόσφατα, έχει αναδειχθεί και αποτελεί έναν πολύ μεγάλο 

χώρο, όπως και όλα τα άλλα αρχαιολογικά ευρήματα από την αρχαιότερη νεολιθική περίοδο, 

και αυτό είναι χαρακτηριστικό της Εύβοιας. 

 Στη Εύβοια, θα βρείτε τα πιο πυκνά νεολιθικά ευρήματα. Αυτό δεν έχει αναπτυχθεί, 

ούτε ξέρει κανείς το « Εύβοια» από πού προκύπτει. Δεν το ξέρουμε, όπως δεν ξέρουμε τι 

ρόλο έπαιξε η Εύβοια στην ανάπτυξη της ναυσιπλοΐας στο Αιγαίο, σε σχέση με τα κατάρτια 

που προήρχοντο από τα δάση που κάηκαν στη Βόρεια Εύβοια. Η Εύβοια, «Εύ» και «βους», 

Εύβοια, αλλά ταυτόχρονα αυτό συνδέεται και με τα σημαντικά δάση της τα οποία δυστυχώς, 

σήμερα καήκανε. 

 Όλα αυτά, λοιπόν, όλοι αυτοί οι πύργοι και οι οικισμοί της, Αιδηψός, Ιστιαία, η 

Λίμνη, είναι σημεία διασύνδεσης για τους ορεινούς όγκους που θα μπορούσανε με 

αναφορές σ’ αυτά, να ξαναναπτύξουν τη δική τους οντότητα. Σήμερα δυστυχώς, σε μία 

κατάσταση όπου το ανθρώπινο δυναμικό το οποίο - εδώ βλέπετε πάρα - πολλά σημαντικά 

νεότερα μνημεία,  που αφορούν σε παραδοσιακές πρακτικές μεταποίησης από την εξόρυξη 

του λευκόλιθου μέχρι τα αλίπαστα στα Κανατάδικα, σημαντική μεταποίηση στη Βόρεια 

Εύβοια. 

 Σήμερα όλα αυτά δεν λειτουργούν και όχι, μόνο δεν λειτουργούν, αλλά και οι 

άνθρωποι που δούλευαν στη συλλογή της ρητίνης στα δάση της Βόρειας Εύβοιας – θα σας 

τα πει καλύτερα ο κ. Πετράκος,  αυτά - σήμερα απασχολούνται απλώς, στο να καθαρίζουν τις 

καμένες περιοχές που δεν έχουν ακόμη καθαριστεί και όχι, στο να τις αναδασώνουν ή να 

αναπτύσσουν τις καλλιέργειες που χρειάζεται να εγκατασταθούν με τη δική σας υποστήριξη 

από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, για να βάλει μπροστά ξανά, η Βόρεια Εύβοια. 

 Τα βιομηχανικά κτίρια της εξόρυξης του λευκόλιθου και του μαγνησίτη, αποτελούν 

σημαντικό τοκόσημο στην περιοχή στο Πήλι μέχρι το Μαντούδι και δεν μπορούμε να 

διανοηθούμε ένα σχέδιο πεζοπορίας στη Βόρεια Εύβοια, που δεν θα συνδέει όλες αυτές τις 

αναφορές, τις ιστορικές, με τους ορεινούς οικισμούς και τους οικισμούς στους οποίους 

καταλήγουν προς στη θάλασσα. Η διασύνδεση, λοιπόν, των φυσικών τοπίων που είναι 

φανταστικά με τους οικισμούς απαιτεί ένα σχέδιο που να μπορεί να το υλοποιήσει η 

κοινωνία, η τοπική κοινωνία και με το ανθρώπινο δυναμικό της. 
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 Εδώ βλέπετε, όταν από το Τεχνικό Επιμελητήριο αμέσως μετά τις φωτιές, πήγαμε 

εκεί και συζητήσαμε με τους ανθρώπους της Βόρειας Εύβοιας τους πολίτες όχι, μόνο τους 

φορείς βεβαίως και με τους φορείς, βλέπετε ότι το βασικό στοιχείο της αγωνίας τους ήταν τα 

αντιπλημμυρικά και τα αντιπλημμυρικά γίνανε. Εκτός από τα αντιπλημμυρικά, δεν έχει γίνει 

όμως, οτιδήποτε άλλο και αυτό σημαίνει ότι παρά το γεγονός ότι και η Περιφέρεια συχνά - 

πυκνά, έχουμε κάνει τρεις εκδηλώσεις στη Χαλκίδα με την Περιφέρεια συζητώντας με όλους 

τους τοπικούς φορείς, τους δημάρχους και τους πολίτες, το σχέδιο αυτό τα αποτελέσματά 

του, είναι αποτελέσματα μιας συναίνεσης που προέκυψε μέσα σε τρία χρόνια δουλειάς 

συζητώντας με όλο τον κόσμο.  

 



Π/φος Δ/φος       Ημερομηνία Όνομα αρχείου 

        ΚΑΡΑΒΕΛΗΣ        17.06.2025 BHYP0617.KV1 
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΑΝΤΩΝΙΑΣ ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ, Ομότιμης Καθηγήτριας του Εθνικού 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), Επιστημονική Υπεύθυνη του Προγράμματος «ΑΕΙ» και Α’ 

Αντιπρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ) 

 

Όμως, οι προτάσεις για την ανασυγκρότηση της Βόρειας Εύβοιας παραμένουν ακόμη στο 

χαρτί και θα παραμείνουν εάν δεν κινηθεί και η κυβέρνηση, αλλά και η τοπική κοινωνία. 

Διότι αν η τοπική κοινωνία δεν διαθέσει το ανθρώπινο δυναμικό της με ένα τρόπο κατά την 

ιδία βούληση και κατά τις ίδιες ικανότητες, πώς θα ανασυγκροτηθούν τα δάση και οι 

αγροτικές περιοχές, πώς θα γίνει αυτό το σχέδιο τουριστικής αγροτουριστικής ανάπτυξης 

και πώς θα συνδεθεί με την παραλία; Γιατί βλέπετε η διαδρομή της φύσης και του 

πολιτισμού, εδώ είναι από το σχέδιο περιφερειακής ανάπτυξης της Περιφέρειας, που 

σημειώνει μία διαδρομή τον Οιδίποδα της Περιφέρειας Στερεάς, που το λάβαμε υπόψη 

μας, όπως και το έργο της ΕΦΑ Εύβοιας, για να ολοκληρώσουμε τις δικές μας προτάσεις και 

διαδρομές, όπως επίσης, ιδιαίτερη ήταν η συμβολή του ΙΤΕ, σχετικά με τα προβλήματα και 

τις προοπτικές του τουρισμού στη Βόρεια Εύβοια.  

Αντιλαμβάνεστε, ότι κατ’ αυτόν το τρόπο, μια ολόκληρη κατανομή με καλή διασπορά στην 

Κεντρική και στη Βόρεια Εύβοια, τόσο σημείων πολιτισμού όσο και σημείων περιβάλλοντος, 

συμπεριλαμβάνονται στις πέντε νέες πολιτιστικές διαδρομές, όπου η σύνδεση των ορεινών 

όγκων με τις παραλιακές περνάει από όλα τα σημεία πολιτιστικού και περιβαλλοντικού 

ενδιαφέροντος τα οποία τεκμηριώσαμε. Αυτές οι πεζοπορικές διαδρομές περιμένουν 

ακόμη τον εκσυγχρονισμό τους. Είναι γεγονός, εδώ δείχνω απλώς τις διαδρομές, δεν θέλω 

να μπω στις λεπτομέρειες γιατί θα χρειαζόταν πάρα πολύς χρόνος και δεν θέλω να τον 

δαπανήσω, βλέπετε, όμως, ότι όλα τα ορεινά χωριά που μπορούν να μπουν στο δίκτυο 

αγροτουρισμού, πρέπει να μπουν συντεταγμένα, γιατί αγροτουρισμός σημαίνει και 

αγροτική παραγωγή και δεν μπορεί να φέρουμε σε ένα σχέδιο αειφόρου ανάπτυξης στον 

τουρισμό χωρίς να συνδέεται με πρωτογενή παραγωγή και μεταποίηση. Εδώ, η πρόταση 

που έγινε από το ΥΠΑΑΤ ήταν για νέες βιολογικές καλλιέργειες, όπως αυτές της τρούφας, 

της αλόης, βοτάνων, θάμνων, ακτινίδια, κόκκινα φρούτα, δέντρα όπως η χαρουπιά και η 

ροδιά. Αυτά, κύριε Υπουργέ, είναι στα χέρια σας, μέσα από LEADER και άλλα προγράμματα, 

να τα στηρίξετε, αλλά απαιτούν και το λέω πέρα από αυτόν τον προσδιορισμό και την 

εισαγωγή στο σχέδιο την ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας, για να μπορεί να το 

αναλάβει. Αν δεν τα αναλάβει τίποτε δεν μπορεί να γίνει.  

Για να πάω και στην επέκταση του δικτύου του αγροτουρισμού από τα ορεινά στις 

παραλίες. Εκεί χρειάζεται να λάβει κανείς υπόψη του, πέρα από τα υπάρχοντα μονοπάτια 

που είπα πολλές φορές ότι χρειάζεται ο εκσυγχρονισμός τους, πρέπει να λάβει υπόψη του 

και την ανάγκη για νέες λιμενικές υποδομές. Χωρίς νέες λιμενικές υποδομές δεν μπορεί η 

Βόρειος Εύβοια να ολοκληρωθεί. Δηλαδή, πέρα από τον εκσυγχρονισμό των βασικών 

Λιμανιών, χρειαζόμαστε τουριστικά καταφύγια και αλιευτικά καταφύγια. Εδώ βλέπετε 

χαρακτηριστικά το Ψαροπούλι και άλλα και βέβαια χρειαζόμαστε και τη λειτουργία, γιατί 

αυτό προσβλέπει σε μία κίνηση τόσο αλιευτικών όσο και τουριστικών πλοίων 

παραδοσιακών,  απαιτεί και τη λειτουργία του Καρνάγιου της Χαλκίδας και του Τρίκερι, που 

μέχρι τώρα εξυπηρετούν αυτήν την ναυσιπλοΐα, η οποία, όμως, δεν είναι δεδομένη. 



Π/φος Δ/φος       Ημερομηνία Όνομα αρχείου 
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Δηλαδή, σήμερα κλείνουν τα 70 από τα 300 Καρνάγια που επέζησαν τα τελευταία 200 

χρόνια και κλείνουν γιατί δεν έχει νομιμοποιηθεί η παραχώρηση χρήσης του Αιγιαλού, ή 

γιατί υπάρχει κατάχρηση στην παραχώρηση σε σχέση με τα όσα λέει ο νόμος.  

 



Π/φος Δ/φος Ημερομηνία Όνομα αρχείου 
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Αντωνίας Μοροπούλου, Ομότιμης Καθηγήτριας του 

ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνης του Προγράμματος «ΑΕΙ» και Α΄ Αντιπρόεδρος της 

Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ) 

 

 

Δεν θέλω να μπω σε λεπτομέρειες θέλω, όμως, να πω ότι το Ι.Τ.Ε.Π. που μετείχε στο 

πρόγραμμα έχει σχεδιάσει τα αλιευτικά και τουριστικά καταφύγια με βάση τα δεδομένα του 

αιγιαλού και επομένως είναι σε φάση που μπορούν να εφαρμοστούν. Για το υφιστάμενο 

δομικό δίκτυο είπα πολλά στην αρχή και δεν θα πω άλλα, θα πω μόνο ότι και το περιβάλλον 

πρέπει να προστατευθεί, θαλάσσια ρύπανση, διαχείριση απορριμμάτων, λυμάτων, 

αποβλήτων πρέπει να είναι στην πρώτη γραμμή και οι προτάσεις του πρωτογενούς τομέα 

πρέπει να μπουν σε μία αναπτυξιακή διαδικασία.  

Απαιτείται ενίσχυση της τοπικής κοινωνίας για όλα αυτά ενώ η εκπαίδευση πρέπει 

να ακολουθήσει. Οι παραδοσιακές πρακτικές πρέπει να καταγραφούν και να αναδειχθούν 

ενώ ταυτόχρονα πρέπει να αναπτυχθεί μία νέα τουριστική υποδομή, καταλύματα. Η 

πρόταση του Ι.Τ.Ε.Π. για αυτά ήταν γύρω από τους ορεινούς οικισμούς. Αυτή είναι μία νέα 

διαδικασία που πρέπει να λάβουμε υπόψη μας. Η συνέργεια με το πρόγραμμα «ΕΥΛΟΓΟΝ» 

εδώ στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας για την ανάδειξη των χριστιανικών μνημείων και του 

χριστιανικού τουρισμού -εδώ έχουμε τον Γιάννη τον Ρώσο., στην Εύβοια είναι ένα μεγάλο 

ρεύμα θρησκευτικού τουρισμού, είναι επίκαιρη γιατί και η Ιερά Μονή της Παναγίας 

Βαρνάκοβας ενός από τα πέντε σημαντικότερα βυζαντινά μνημεία της χώρας και η καρδιά 

του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα στη Ρούμελη αποτελεί επίκεντρο στο πρόγραμμα αυτό.  

Δεν θέλω να πω παρά μόνο ότι όλα αυτά τα κάναμε με την συμμετοχή της τοπικής 

κοινωνίας, σε διάλογο με τους τοπικούς φορείς, σε επιστημονικό διάλογο -και στην Ελλάδα 

και διεθνώς- με στόχο τα αποτελέσματα αυτά να υλοποιηθούν. Εμείς δώσαμε τα υπόβαθρα 

των Ολοκληρωμένων Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών στη Βουλή, ήρθαμε στην 

Επιτροπή Περιφερειών για να θέσουμε αυτή τη μεθοδολογία υπόψη της, στα Υπουργεία 

δώσαμε τα έργα που τους αντιστοιχούσαν θεματικά στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, 

Αγροτικής Ανάπτυξης, Τουρισμού τα προγράμματα εναλλακτικού τουρισμού σημειώθηκαν 

με QR Code σε χάρτες που φτιάξαμε επί τούτου και μπορείτε να τους χρησιμοποιήσετε ενώ 

ο ψηφιακός μετασχηματισμός για την Εύβοια σημαίνει τις πλατφόρμες γεωπληροφορικής 

που έχουν διαμορφωθεί και που με βάση αυτές είναι άμεσα υλοποιήσιμος ο σχεδιασμός ή 

με βάση τις πλατφόρμες τις αναπτυξιακές όπου καταχωρούνται όλα τα χρηματοδοτικά 

εργαλεία για να μπορούν να υλοποιηθούν ιδιωτικές ή δημόσιες επενδύσεις.  

Η απήχηση η κοινωνική και οικονομική των αποτελεσμάτων είναι μεγάλη για κάθε 

εκατομμύριο που επενδύεται 2 εκατομμύρια παράγονται περίπου 1 τοπικά, 1 περιφερειακά 

και εθνικά και για κάθε εκατομμύριο δημιουργούνται μέχρι 50 θέσεις εργασίας περίπου 23 

με 25 τοπικά και το ανάλογο σε περιφερειακή και εθνική κλίμακα. Η ενεργειακή 

εξοικονόμηση που θεωρείται η πιο αποτελεσματική σε δημιουργία θέσεων εργασίας 

δημιουργεί για κάθε εκατομμύριο 15 θέσεις εργασίας. Αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, ότι η 

πρόκληση είναι μπροστά μας. Κλειδί είναι ο σχεδιασμός αυτός να υλοποιηθεί και αυτό 

αφορά πλέον τις πολιτικές δυνάμεις και θέλουμε να τις ακούσουμε.  
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ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ την κυρία 

Μοροπούλου την παρουσίαση απ’ ότι φαίνεται ενός ολιστικού σχεδίου για την ανάπτυξη των 

ορεινών περιοχών της Εύβοιας. Την ευχαριστούμε θερμά για την παρουσίαση της μελέτης 

και πρότασής της.  

Να καλωσορίσουμε τον Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Ν.Δ. τον κύριο 

Βεσυρόπουλο, να καλωσορίζουμε επίσης τον κύριο Κωτσό και την κ. Παπασταύρου.  

Συνεχίζουμε τη διαδικασία και να παρακαλέσω τον κύριο Πετράκο συμπληρωματικά 

για λίγα λεπτά να πάρει το λόγο -αφού είναι συνεργάτης για την πρόταση αυτή- και μετά ο 

κ. Καλαφάτης. 
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ (Γενικός Διευθυντής του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών 

και Προβλέψεων):  Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα σταθώ σε δύο μόνο λέξεις που είπε η κυρία Μοροπούλου. Ήταν πολύ ολιστικό 

και ολοκληρωμένη η παρουσίαση που έγινε από το πρόγραμμα. Οι δύο αυτές ήταν η 

ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας και η βιώσιμη ανάπτυξη. Και ξέρετε,  στο έργο αυτό 

«ΑΕΙ» ήμασταν πάρα πολύ σοβαροί στο θέμα της βιωσιμότητας.  

Η βιωσιμότητα δεν ήταν για μας δείκτες, ήταν η ουσία της. Και η ουσία της, ο 

πυρήνας της βιωσιμότητας, είναι η σχέση της με την τοπική κοινωνία. Στην Εύβοια, η 

ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας είναι κάτι πάρα πολύ δύσκολο. Γιατί, η κοινωνία των 

ορεινών περιοχών που συζητάμε σήμερα, δούλευε για πολλά χρόνια στο Σκαλιστήρι, στο 

εργοστάσιο. Όταν αυτό έκλεισε, δεν είχε μάθει τίποτα άλλο να κάνει. Όλοι, άντρες γυναίκες 

παιδιά, δούλευαν εκεί. Όταν αυτό έκλεισε, μετά από ένα τεράστιο σοκ που υπέστη όλη η 

βόρεια Εύβοια εξαιτίας αυτού, οι άνθρωποι των ορεινών περιοχών δούλεψαν στα ρετσίνια, 

στα δάση. Σε μία μόνο μονοπωλιακή και χρηματοδοτούμενη αγορά. Τώρα λοιπόν, ξαφνικά, 

χάθηκε κι αυτό, έτσι απότομα όπως και το προηγούμενο. Και τι ήρθε; Ήρθε το πρόγραμμα 

από το κράτος που ήταν πάρα πολύ σημαντικό γι΄αυτούς. Γιατί οι άνθρωποι που δεν είχαν 

προοπτικές γιατί δεν είχαν μάθει να κάνουν άλλη δουλειά, βρέθηκαν να κάνουν μια δουλειά 

στο χώρο που ξέρανε, στο δάσος, όμως αυτό, και αυτό, τους κρατάει μακριά από τη 

δυνατότητα να εκπαιδευτούν, να επιχειρήσουν και να συμμετέχουν οι ίδιοι στη βιώσιμη 

ανάπτυξη. Γιατί η βιώσιμη ανάπτυξη χωρίς τη συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας, δεν γίνεται. 

Να πω επίσης και θα τελειώσω με αυτό και αν χρειαστεί θα επανέλθω αργότερα, ότι 

τα χωριά της βόρειας Εύβοιας, επειδή ζω κει 40 χρόνια, μοιάζουν με τα χωριά του Πηλίου. Η 

Κερασιά που δεν τη ξέρει κανένας, και δεν έχει καφενείο πλέον, γιατί όλοι κάθονται στο σπίτι 

τους και βλέπουν τηλεόραση, μοιάζει πάρα πολύ με Τσαγκαράδα. Έχει την ίδια πλατεία, με 

βρύσες, με πλατάνια και ούτω καθεξής. Καταλαβαίνετε τι ανάπτυξη έχει το ένα μέρος και τι 

έχει το άλλο.  

Επίσης, τα χωριά της βόρειας Εύβοιας, τα ορεινά, έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά. Σε 

15 λεπτά είσαι σε παραλία. Και πολύ ωραίες παραλίες. Και στις παραλίες και στο Αιγαίο, όταν 

δε φυσάει βοριάς και στο βόρειο Ευβοϊκό, όταν οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν. Άρα 

λοιπόν, είναι ιδανικά μέρη για ανάπτυξη, όχι μόνο τουριστική που είναι και το δικό μου 

αντικείμενο, αλλά γενικότερα ανάπτυξη. Βιώσιμη πάντα ανάπτυξη. Μέσα σε ένα χώρο, μέσα 

σε ένα πευκοδάσος τεράστιο, που δυστυχώς κάηκε αλλά αναγεννιέται. Γιατί το κάψιμο ενός 

πευκοδάσους είναι ένα φυσικό γεγονός που συμβαίνει. Άρα λοιπόν, ένα πευκοδάσος το 

οποίο ουσιαστικά θα έπρεπε να ήταν εθνικός δρυμός εδώ και πάρα πολλά πολλά χρόνια. Άρα 

λοιπόν, έχουμε μια μεγάλη πρόκληση και μία μεγάλη ευκαιρία.  

Τελειώνω λέγοντας ότι η αργοπορία που φαίνεται σε όλες τις υποδομές, στον δρόμο 

και στα υπόλοιπα, ας πούμε για τον τουρισμό, από τα επτά έργα που είχαν ουσιαστικά 

σχεδιαστεί, μόνο το ένα. Και το οποίο είναι και πολύ minor. Έχει υλοποιηθεί. Αυτό λειτουργεί 

και λίγο αποκαρδιωτικά για τους κατοίκους. Άρα, εγώ που ζω εκεί και μιλάω συνέχεια μαζί 

τους επειδή αγαπάω και το μέρος και με ενδιαφέρει πάρα πολύ το θέμα, χρειάζεται κίνητρο, 

χρειάζεται όραμα. Και χρειάζεται και η πολιτεία να κάνει αυτά που έχει υποσχεθεί να κάνει. 
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 Ευχαριστώ πολύ.  

 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον κύριο 

Πετράκο. Ο κύριος Πετράκος κάνει πάρα πολύ σπουδαία δουλειά στο Ινστιτούτο ως Γενικός 

Διευθυντής, αλλά και τα μέλη του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων. 

Θα έχουμε την ευκαιρία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ στη Βουλή, σε δεύτερο 

χρόνο έχουμε προγραμματίσει τα ζητήματα της αναπτυξιακής πολιτικής για τον τουρισμό. 

Οπότε, θα συζητήσουμε. Η συμβολή σας, απ’ ότι  βλέπω, στην μελέτη της κυρίας 

Μοροπούλου είναι πολύ σπουδαία. Συγχαρητήρια και ευχαριστούμε θερμά. 

Να παρακαλέσω τώρα να πάρει το λόγο ο Υφυπουργός Ανάπτυξης,  ο κύριος  

Καλαφάτης, εκ μέρους του Υπουργείου Ανάπτυξης. Και αμέσως μετά, θα είναι ο κύριος 

Σταμενίτης  εκτός αν ο κύριος Καμπάνης, που είναι συνεργάτης του Υπουργείου Ανάπτυξης 

για αυτό το θέμα, προσθετικά να μιλήσει για λίγο μετά.  

Κύριε Υπουργέ, καλώς ήρθατε. Παρακαλώ, έχετε τον λόγο.  
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω 

κύριε Πρόεδρε, εσάς και όλους τους συμμετέχοντες και να ευχαριστήσω, βεβαίως και εσάς 

διαχρονικά για την προσφορά σας στο σημαντικό έργο που επιτελείται μέσα από αυτή την 

Επιτροπή, η οποία δίνει τη δυνατότητα και να υπάρξει μία ενημέρωση, αλλά και να γίνουν 

επισημάνσεις σε καίρια ζητήματα που αφορούν την Περιφέρεια και ιδιαίτερα βεβαίως τις 

ορεινές περιοχές.  

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου αυτού προγράμματος απομονωμένες ορεινές και 

νησιωτικές περιοχές, μπορούν να αξιοποιήσουν τα οφέλη της ανάδειξης του φυσικού, του 

πολιτιστικού και του αρχιτεκτονικού τους αποθέματος, με στόχο τη δημιουργία νέων 

τουριστικών προϊόντων, την προσέλκυση εξωτερικών οικονομιών μέσω της αειφόρου 

ανάπτυξης, αλλά παράλληλα να αξιοποιήσουνε κάθε δυνατότητα ανάπτυξης του πρωτογενή 

και δευτερογενή τομέα στην αναπτυσσόμενη τοπική οικονομία. Εφόσον η υπέρ-

εκμετάλλευση των προαναφερθέντων πόρων θα μπορούσε να οδηγήσει στην υποβάθμισή 

τους, είναι σημαντικό να προβλεφθούν διαδικασίες και μέτρα για την προστασία, αλλά και 

για την αποκατάστασή τους. Έτσι, ο αναπτυξιακός σχεδιασμός που προτείνεται, κινείται στα 

πλαίσια της κυκλικής οικονομίας.  

Ο σχεδιασμός της αειφόρου ανάπτυξης των περιοχών μελέτης, σύμφωνα με τη 

μεθοδολογία του «RWEA», περιλαμβάνει την τεκμηρίωση, ανάλυση, μοντελοποίηση και 

διαχείριση του πολιτιστικού και περιβαλλοντικού αποθέματος, την αξιολόγηση της προόδου 

που δύναται να επιφέρει η ανάδειξη και η επανάχρησή τους, με τη δημιουργία νέων 

τουριστικών προϊόντων και τέλος, τη σύνθεση προτάσεων εναλλακτικών πολιτιστικών 

διαδρομών, μαζί με εμβληματικές παρεμβάσεις για τη σύνδεση των παραδοσιακών 

οικιστικών πυρήνων, την αποκατάσταση και επαναχρησιμοποίηση ιστορικών κτιρίων, την 

αποκατάσταση παραδοσιακών γεωργικών και αλιευτικών πρακτικών και την προώθηση των 

αυθεντικών τοπικών προϊόντων μέσω του αγροτουρισμού, την προστασία των 

παραδοσιακών αγροτικών κατασκευών, όπως οι αναβαθμίδες, οι στέρνες, τα πατητήρια, τα 

ελαιοτριβεία, οι μύλοι, οι κύφες και τα μιτάτα, καθώς και του ορειβατικού αλλά και του 

αλιευτικού και καταδυτικού τουρισμού.  

Σημαντικό στοιχείο των προτάσεων αποτελούν οι υποδομές που αφορούν τη 

συμπλήρωση και ανάπτυξη του οδικού δικτύου, στην ανάπτυξη ορειβατικών καταφυγίων, 

αλλά και τη δημιουργία σύγχρονων λιμένων και μαρίνων, αλιευτικών και τουριστικών 

καταφυγίων και τουριστικών αγκυροβολίων, που δημιουργούν προϋποθέσεις τουριστικού 

ρεύματος.  

Επίσης, απαραίτητη είναι η προώθηση κατάλληλης χωροθέτησης Α.Π.Ε. στη 

μετάβαση στην μετά-λιγνιτική περίοδο για την ευημερία των απομακρυσμένων περιοχών, 

μιας και ιδιαίτερα σήμερα στην εποχή της ενεργειακής κρίσης, η εφαρμογή τους, αποκτά 

πραγματική σημασία για την ποιότητα ζωής των τοπικών κοινωνιών με βιώσιμο τρόπο, η 

ολοκλήρωση έργων αποχέτευσης, διαχείρισης λυμάτων και απορριμμάτων και υποδομών. 

 Στόχος αυτών των προτάσεων, είναι επίσης η ενίσχυση των επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών και η προώθηση της απασχόλησης των νέων, με σκοπό, τη στήριξη της 

τοπικής οικονομίας και την επίτευξη κοινωνικής συνοχής.  
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Σημαντική είναι η επιδίωξη διεθνοποίησης του προγράμματος με τη διαμόρφωση 

διεθνούς δικτύου πανεπιστημίων, ερευνητικών κέντρων, διεθνών οργανισμών και άλλων 

φορέων, ώστε οι περιοχές μελέτης του ΑΕΙ, να αποτελέσουν διεθνή και ανοιχτά εργαστήρια 

ανάπτυξης.  

Τα κύρια εμπόδια αυτών των προσπαθειών, είναι η έλλειψη ενημέρωσης των 

τοπικών κοινωνιών για τις αναπτυξιακές δυνατότητες που υπάρχουν σε αυτές τις 

κατευθύνσεις, γι’ αυτό και οφείλουμε να υπογραμμίσουμε τις εκδηλώσεις εποικοδομητικού 

διαλόγου που οργανώθηκαν σε όλες τις περιοχές μελέτης με τους κατοίκους, τους 

πολιτιστικούς, τους τοπικούς πολιτιστικούς, περιβαλλοντικούς και παραγωγικούς φορείς, σε 

συνεργασία με τους Δήμους, τις Περιφέρειες και το Τ.Ε.Ε., προσκαλώντας εκπροσώπους της 

κυβέρνησης, των πολιτικών κομμάτων και τοπικούς φορείς.  
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    (Συνέχεια ομιλίας Υφυπουργού Ανάπτυξης, κυρίου Σταύρου Καλαφάτη)   

Επίσης, πρέπει να αντιμετωπίσουμε την έλλειψη γνώσης για τα προγράμματα 

χρηματοδότησης και τα εργαλεία χρηματοδότησης και σχεδιασμού με την αδυναμία 

διαχείρισης διαφορετικών πόρων σε ολοκληρωμένο τοπικό επίπεδο. 

 Για τον σκοπό αυτό, στο πλαίσιο του RWAE, αναπτύχθηκε μια πλατφόρμα 

Γεωπληροφορικής με την πλήρη τεκμηρίωση του πολιτιστικού και περιβαλλοντικού 

αποθέματος και όλες τις προτεινόμενες παρεμβάσεις σε ολοκληρωμένα συστήματα 

πληροφοριών καθώς και μια αναπτυξιακή πλατφόρμα που προσφέρει τη δυνατότητα 

διαχείρισης διαφορετικών χρηματοδοτικών εργαλείων για τη χρηματοδότηση αναπτυξιακών 

προτάσεων.  

Επίσης, ένα ακόμα εμπόδιο, είναι η έλλειψη συντονισμού των κεντρικών πολιτικών 

σε τοπικό επίπεδο, ώστε να υλοποιείται ο ολοκληρωμένος σχεδιασμός της ανάπτυξης. 

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, σε 

συνεργασία με τους Δημάρχους και την Περιφερειακή Διακυβέρνηση, οργάνωσαν κύκλο 

παρουσιάσεων με τη συμμετοχή, μετά από πρόσκλησή μας, Εκπροσώπων της Κυβέρνησης 

και της Κεντρικής Διοίκησης. 

 Ως Υφυπουργός Ανάπτυξης, έχοντας την ευθύνη για την Έρευνα και την Καινοτομία, 

θεωρώ ότι εκπληρώνεται η υποχρέωση, να υπηρετεί την κοινωνία, σχεδιάζοντας ένα βιώσιμο 

αύριο για αυτή. 

 Πλέον, οι τοπικές κοινωνίες έχουν αναπτυξιακή πλατφόρμα και μια ενεργή 

συνεργασία με Κυβερνητικούς Διοικητικούς αρμόδιους για την υλοποίηση του έργου. 

 Τα επόμενα βήματα είναι η επίτευξη της εξωστρέφειας προς την επιχειρηματική 

κοινότητα για την υποστήριξη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών ικανών να συμβάλλουν στη 

διαμόρφωση συμπράξεων δημόσιου-ιδιωτικού τομέα με στόχο την αντιμετώπιση της 

ανεργίας, της ακρίβειας, της τρέχουσας ενεργειακής κρίσης καθώς και των οικονομικών, 

αλλά και των κοινωνικών προκλήσεων.  

Ως στέλεχος της Κυβέρνησης όμως, πρέπει να υπογραμμίσω και τη φιλοδοξία μας να 

συμβάλουμε στον επιτόπιο συντονισμό πολιτικών και μέτρων διαφορετικών Κυβερνητικών, 

Περιφερειακών και Τοπικών Σχεδιασμών και ευκαιριών χρηματοδότησης στο πλαίσιο αυτού 

του Ολοκληρωμένου Σχεδιασμού. 

 Ταυτόχρονα μέσα από κεντρικές συζητήσεις με Επιμελητήρια, Επιχειρηματίες, 

Τράπεζες και Χρηματοδοτικά Εργαλεία, στοχεύουμε στην υποστήριξη της 

επιχειρηματικότητας και στη δημιουργία επαγγελματικών ευκαιριών στις Τοπικές Κοινότητες 

με έμφαση στους νέους.  

Συνεπώς για τη μεταφορά και την αξιοποίηση του Προγράμματος «ΑΕΙ», απαιτείται 

η ενεργοποίηση μηχανισμών συντονισμού τοπικά όλων των επιπέδων λήψης αποφάσεων, 

Δήμοι, Περιφέρειες, Κυβέρνηση καθώς και διατομεακά στο επίπεδο της Κυβέρνησης όπως 

επίσης και η πολιτική βούληση και ο διάλογος σε όλο το πολιτικό φάσμα με πνεύμα 

σεβασμού στις αξίες και τις ανάγκες του τόπου.  
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Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Κύριε Υπουργέ, 

ευχαριστούμε για την παρουσία σας και την τοποθέτησή σας, και, τα σημεία πολιτικών που 

καταθέσατε, είναι πολύ σημαντικά, διανθίζουν την πρόταση της κυρίας Μοροπούλου και 

νομίζω ότι τα Πρακτικά θα είναι πάρα πολύ σημαντικά στο τέλος της ημέρας για τους 

συναρμόδιους Φορείς, αλλά και την Αυτοδιοίκηση για την υλοποίηση των Σχεδίων αυτών.  

Να καλωσορίσω επίσης, στην Επιτροπή τον Αντιπεριφερειάρχη Εύβοιας, κ. Γιώργο 

Κελαϊδίτη, το Δήμαρχο Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας, τον κύριο Τσαπουρνιώτη, τον 

Δήμαρχο Διρφύων τον κ. Γιώργο Ψαθά, τη Διευθύντρια Δασών, την κυρία Κομίλη Δέσποινα, 

από τη Διεύθυνση Δασών και από το ΤΕΕ Εύβοιας, τον κ. Σαλταγιάννη.  

 Τους καλωσορίζω στη συνεδρίαση και συμπληρωματικά του κυρίου Καλαφάτη του 

Υπουργού, μια και έχει ανατεθεί στο ΙΤΕ, η πολύ σημαντική αυτή μελέτη για τις ορεινές 

περιοχές της Εύβοιας για πολύ λίγο να πάρει το λόγο ο κ. Καμπάνης Νίκος, ο Διευθυντής 

Ερευνών του Εργαστηρίου Παράκτιας και Θαλάσσιας Έρευνας του Ινστιτούτου 

Υπολογιστικών Μαθηματικών του ΙΤΕ και αμέσως μετά ο κ. Υπουργός, ο κ. Σταμενίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΚΑΜΠΑΝΗΣ(Διευθυντής Ερευνών του Εργαστηρίου Παράκτιας και 

Θαλάσσιας Έρευνας του Ινστιτούτου Υπολογιστικών Μαθηματικών του ΙΤΕ): Κύριε 

Πρόεδρε, να ευχαριστήσω για την πρόσκληση, εσάς, την κυρία Μοροπούλου, πραγματικά 

και τους παρευρισκόμενους, τους Υφυπουργούς και τους λοιπούς παρευρισκόμενους. 

 Νομίζω ότι είναι χαρά μου να μιλώ με τους ανθρώπους που είναι χειριστές των 

προβλημάτων γιατί είναι οι πρώτοι που δίνουν τις απαντήσεις. Θα προσπαθήσω να έχω μια 

πολύ απλουστευμένη προσέγγιση σε αυτό που θα πω ώστε να γίνει πολύ εύκολα αντιληπτό 

και να μην δημιουργώ, έτσι, σύνθετες προτάσεις.  

Θα μου πείτε, τι σχέση έχει η παραλία και η ακτογραμμή με τους ορεινούς όγκους 

που συζητάμε σήμερα; Εμείς, στην Κρήτη, το ξέρουμε πάρα, πάρα πολύ καλά, διότι οι 

παραλίες μας είναι πολύ κοντά στους ορεινούς όγκους. Ξέρουμε ότι η κλιματική αλλαγή, από 

την πλευρά της θάλασσας ουσιαστικά έρχεται και επηρεάζει και η δραστηριότητα της 

παράκτιας ζώνης είναι αυτή που έρχεται και επικάθεται στη δραστηριότητα που υπάρχει 

στην ενδοχώρα και στους ορεινούς όγκους που έχουμε πάρα πολλούς. Κάτι ανάλογο νομίζω 

ότι είναι και η Εύβοια.  
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(συνέχεια ομιλίας κ. Νικόλαου Καμπάνη, Διευθυντή Ερευνών του Εργαστηρίου 

Παράκτιας και Θαλάσσιας Έρευνας του Ινστιτούτου Υπολογιστικών Μαθηματικών (ΙΤΕ)) 

 

 

 Νομίζω ότι οι διαδρομές, η ανάδειξη, η τεκμηρίωση περιοχών και όλη η προσπάθεια 

να αναδειχθεί το νησί της Εύβοιας σαν χώρος νέων τουριστικών δραστηριοτήτων 

αναπόφευκτα περνάει μέσα από την παραλία, η οποία δίνει, κατά τη γνώμη μου, μια 

προστιθέμενη αξία και σε όλα τα υπόλοιπα και χρειάζεται μια ιδιαίτερη προσοχή.  

Βεβαίως, με όλες αυτές τις φωτιές μπορεί κανείς να μην το σκεφτεί άμεσα και να 

σκέφτεται τις πλημμύρες μόνο για τις κατοικημένες περιοχές. Δεν είναι μόνο αυτό, αλλά είναι 

και μια καταστροφή για την παραλία. Το έχουμε ζήσει στην Κρήτη με τις πλημμύρες της 

Χερσονήσου, όπου η ακτογραμμή μολύνθηκε, θα έλεγε κανείς, πάρα πολύ και άλλαξε σε 

κάποια σημεία και η μορφή της με νέα φερτά υλικά, αλλά και με πάρα πολλά σκουπίδια. 

Θα ήθελα επίσης να πω ότι, πέρα από μια επίγεια διασύνδεση, ένα άλλο πράγμα που 

θα μπορούσε κανείς να κοιτάξει λόγω της δύσκολης πρόσβασης σε πολλές περιοχές από την 

εμπειρία που έχω από την Εύβοια, βάζω στο τραπέζι και τις παράκτιες διαδρομές, οι οποίες 

μπορούν να πάνε από σημείο σε σημείο, κάτι το οποίο το έχουμε συζητήσει και άλλες φορές, 

τόσο με την κυρία Μοροπούλου όσο και με τον κ. Πετράκο, δίνει μια άλλη προοπτική στην 

εικόνα που βλέπει ο επισκέπτης από αυτή που βλέπει από ξηράς.  

Αυτό είναι πολύ ενδιαφέρον. Δημιουργεί μια σύνθετη διαδικασία με τις τουριστικές 

δραστηριότητες της ξηράς, δημιουργεί νέες επαγγελματικές δραστηριότητες, νέες θέσεις και 

νέες προοπτικές γενικά. Πιστεύω ότι είναι πολύ σημαντικό να ληφθούν υπόψη μέσα στον 

όλο σχεδιασμό και η πλήρης αξιοποίηση των παραλιών της περιοχής.  

Ευχαριστώ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε 

πολύ, κ. Καμπάνη. Αναγνωρίζουμε το σπουδαίο έργο σας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΖΕΜΠΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας. Θα ήθελα να 

παρακαλέσω να ελεγχθεί αν έχει κληθεί ο Δήμαρχος Ιστιαίας-Αιδηψού, δηλαδή ο δήμαρχος 

του κυρίως δήμου της Βόρειας Εύβοιας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Πρόσθετα των 

δημάρχων, κ. Ζεμπίλη, έχει κληθεί ο κ Κοτζιάς, δεν έχει μπει στο Webex και επίσης ο  

Δήμαρχος Ερέτριας, κ. Γουρνής, ο κ. Μπαράκος, Δήμαρχος Κύμης και από την Εφορεία 

Αρχαιοτήτων ο κ. Χριστοδούλου. Προφανώς, στην πορεία θα μπουν στο Webex γιατί έχουν 

κληθεί. Έχουν ενημερωθεί όλοι, απ’ ό,τι με πληροφορούν από τη Γραμματεία. 

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σταμενίτης, και 

αμέσως μετά ο κ. Κεδίκογλου.  

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων): 

Ευχαριστώ πολύ, κ. Πρόεδρε. 
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Κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι, κύριοι Καθηγητές στο Πολυτεχνείο, 

αγαπητοί ερευνητές, η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης έχει αποκτήσει ιδιαίτερη σημασία τις 

τελευταίες δεκαετίες και είναι εύκολα κατανοητοί οι λόγοι που συμβαίνει αυτό, αν 

σκεφτούμε την ανάγκη για ισορροπία μεταξύ οικονομικής προόδου, κοινωνικής ευημερίας 

και περιβαλλοντικής προστασίας που γίνεται ολοένα και πιο επιτακτική.  

Οι ορεινές περιοχές ως οικοσυστήματα μοναδικά, φυσικά, πολιτιστικά, με ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις, αλλά και ευκαιρίες στο πλαίσιο της 

ανάπτυξης. Η Κεντρική και Βόρεια Εύβοια με το πλούσιο φυσικό περιβάλλον, την πολιτιστική 

της κληρονομιά και τις παραδοσιακές τοπικές κοινότητες, αποτελεί ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγμα της περιοχής, όπου η αειφόρος ανάπτυξη μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στην 

αναζωογόνηση της τοπικής οικονομίας, στη διατήρηση του φυσικού πλούτου και στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.  

Τώρα, από πλευράς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης αναπτύσσουμε 

συγκεκριμένες δράσεις μέσα από στοχευμένες πολιτικές, με στόχο να δώσουμε ώθηση σε 

ορεινές και μειονεκτικές περιοχές και να ενισχύσουμε με αυτόν τον τρόπο τις τοπικές 

κοινωνίες, τους αγρότες, τους ανθρώπους της υπαίθρου. 

Ενώ πρέπει να τονίσω ότι είμαστε ανοιχτοί σε διάλογο με τις τοπικές κοινωνίες, ώστε 

να εξάγουμε συμπεράσματα που θα μας βοηθήσουν να σχεδιάσουμε τα επόμενα βήματα και 

να διαμορφώσουμε και να βελτιώσουμε το πλαίσιο των δράσεών μας. 
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 (Συνέχεια ομιλίας κυρίου ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗ, Υφυπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων) Θα ξεκινήσω με την πιο αντιπροσωπευτική παρέμβαση αυτής της 

προσπάθειάς μας που δεν είναι άλλη από το Πρόγραμμα «LEADER». Ένα ιδιαίτερο χρήσιμο 

εργαλείο που έχουμε στα χέρια μας, μας βοηθάει στη μεγάλη προσπάθεια για την τοπική 

ανάπτυξη με τη μεθοδολογία από κάτω προς τα πάνω. Το Πρόγραμμα αυτό ουσιαστικά 

συμβάλλει στην ανάπτυξη των πολιτικών για τη συνοχή του αγροτικού χώρου που 

επιχειρούμε να εφαρμόσουμε και οφείλουμε να τονίσουμε ότι τις εφαρμόζουμε με υψηλά 

ποσοστά επιτυχίας καθώς επίσης και η συνεισφορά του στην ανάπτυξη των τοπικών 

κοινοτήτων ορεινών και μειονεκτικών περιοχών είναι τεράστιες. Παράλληλα συμβάλλει 

ουσιαστικά στην αγροτική ανάπτυξη προκειμένου να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά 

οικονομικές, κοινωνικές, περιβαλλοντικές και δημογραφικές προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν αυτές οι αγροτικές περιοχές, ενώ αποσκοπεί στη συμμετοχή των τοπικών 

παραγόντων, στην υλοποίηση στρατηγικών για την κατανομή των πόρων για τις αγροτικές 

τους περιοχές κάνοντας σταθερά βήματα προς πιο αποτελεσματικές μορφές οικονομικής 

βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς.  

Έτσι, λοιπόν, στο Πρόγραμμα στο πλαίσιο της νέας Προγραμματικής Περιόδου η 

κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης έχουμε 

θέσει στόχους με τους οποίους εντάσσεται και υλοποιείται έτσι τοπικά, ολοκληρωμένα 

αναπτυξιακές στρατηγικές προκειμένου να μπορέσουμε να αντιμετωπιστούν 

αποτελεσματικά οι οικονομικές, κοινωνικές και δημογραφικές προκλήσεις με τις οποίες 

βρίσκονται αντιμέτωπες όπως είπα και πριν οι αγροτικές περιοχές. Θέλω να πω ότι για την 

επόμενη μέρα με τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζουμε εμείς στο Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης να αξιοποιήσουμε το Πρόγραμμα «LEADER». Κατά βάση τα έργα «LEADER» 

λειτουργούν συμπληρωματικά μεταξύ τους και χαρακτηρίζονται σε αρκετές περιπτώσεις ως 

καινοτόμα. Μάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις χαρακτηρίζονται ως συλλογικά έργα έχοντας 

καλύτερη βιωσιμότητα, ενισχύουν την απασχόληση σε αγροτικές περιοχές και συμβάλλουν 

με θετικό τρόπο σε πολύπλοκες στρατηγικές, όπως οι στρατηγικές για την κλιματική αλλαγή, 

τη βιοποικιλότητα και τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Έτσι, λοιπόν, κατά την Προγραμματική 

Περίοδο 2023 - 2027 το «LEADER» θα αποτελέσει για μια ακόμα φορά ένα βασικό εργαλείο 

ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών ως ξεχωριστή παρέμβαση του Στρατηγικού Σχεδίου της 

Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Τουλάχιστον το 5% των πόρων του Ευρωπαϊκού Γεωργικού 

Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης κατευθύνεται στο «LEADER».  

Η φιλοσοφία σχεδιασμού και εφαρμογής διατηρούνται ανέπαφες με στόχο την 

επίτευξη ….. των τοπικών στρατηγικών με τις δράσεις των λοιπών Ευρωπαϊκών Ταμείων και 

με τις σχετικές Εθνικές και Περιφερειακές Πολιτικές Ανάπτυξης. Παράλληλα με τα τοπικά 

Προγράμματα LEADER στα οποία διαθέσαμε για πρώτη φορά συνολικούς πόρους 600 

εκατομμυρίων για ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις, λειτουργούν και τα υπόλοιπα 

Προγράμματα του Στρατηγικού Σχεδίου της Αγροτικής Ανάπτυξης 2023 – 2027, είναι το 

λεγόμενο ΣΣ ΚΑΠ. Συγκεκριμένα σχεδιάσαμε και υλοποιούμε ένα από τα μεγαλύτερα 

Προγράμματα που έχουν χρηματοδοτηθεί ποτέ από πόρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

αυτό είναι η στήριξη της ηλικιακής αναδιάρθρωσης του πρωτογενούς μας τομέα, στην 

ενθάρρυνση δηλαδή της νεανικής επιχειρηματικότητας στις αγροτικές μας περιοχές και αυτό 
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δεν είναι άλλο από το Πρόγραμμα «Νέων Αγροτών», στο οποίο ήδη διαθέσαμε πόρους πάνω 

από 600 εκατομμύρια, ενώ τώρα το επαναπροκυρηξαμε με 410 εκατομμύρια ευρώ.  

Επίσης προωθούμε το Πρόγραμμα που λέμε «Βιολογική Γεωργία και Κτηνοτροφία», 

το οποίο είναι Προγράμματα ύψους ενός δισεκατομμυρίου ευρώ και τι θέλουμε να κάνουμε 

με αυτό; Να προωθήσουμε φιλόπεριβαλλοντικές γεωργικές πρακτικές και μέθοδοι 

επιδιώκοντας ταυτόχρονα τη βελτίωση της ποιότητας των αγροτικών μας προϊόντων, την 

εξωστρέφεια και τον εξαγωγικό της προσανατολισμό. Επίσης χρησιμοποιούμε πόρους από 

το Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ στη βελτίωση και την ανάπτυξη των δημοσίων υποδομών με 

στόχο τη δημιουργία και τον εκσυγχρονισμό μεγάλων και μικρών κυβερνητικών έργων σε όλη 

την επικράτεια, με σκοπό την εξοικονόμηση των υδάτινων πόρων δεδομένης και της ανάγκης 

αντιμετώπισης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Επίσης χρησιμοποιούμε πόρους 

από το Πρόγραμμα του «ΠΑΑ» σε συνέργεια με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης  και 

Ανθεκτικότητας ουσιαστικά αλλάζοντας τον παραγωγικό χάρτη της χώρας και αυτό είναι το 

εμβληματικό Πρόγραμμα το «Ύδωρ 2.0». Επίσης έχουμε προχωρήσει εκμεταλλευόμενοι  το 

γεωργικό αποθεματικό και πόρους του «ΠΑΑ» στην ανακούφιση των πληγέντων από φυσικές 

καταστροφές και έτσι, λοιπόν, έχουμε διαθέσει πάνω από 350 εκατομμύρια ευρώ σε όλες τις 

περιοχές που έχουν πληγεί από καταστροφικές θεομηνίες, όπως είναι στην Θεσσαλία, Έβρος, 

Βόρεια Εύβοια ή περιοχές του Δομοκού της Φθιώτιδας.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου Διονυσίου Σταμενίτη, Υφυπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων)   

Ταυτόχρονα, επενδύουμε στην Καινοτομία και στις νέες Τεχνολογίες, διαθέτοντας 

σημαντικούς πόρους σε Προγράμματα αφενός για επενδύσεις εκσυγχρονισμού Γεωργικών 

Εκμεταλλεύσεων με έμφαση τα σχέδια βελτίωσης και τις θερμοκηπιακές καλλιέργειες κι 

αφετέρου για επενδύσεις στη μεταποίηση γεωργικών προϊόντων. 

 Επίσης, υπάρχουν τα προγράμματα για διευκόλυνση των παραγωγών σε ρευστότητα 

και επενδύσεις κίνησης μέσα από το Ταμεία Εγγυήσεων και Μικροπιστώσεων και σε 

προγράμματα για τη συνεργασία και τη δωρεάν συμβουλευτική υποστήριξη των 

παραγωγών, την κατάρτιση και την εκπαίδευσή τους. 

Συνεχίζουμε, λοιπόν, με την ίδια λογική και ακόμα με πιο έντονους ρυθμούς και την 

περίοδο 2023-2027, για να αξιοποιήσουμε το ίδιο αποτελεσματικά τους Πόρους, έτσι, τους 

πολύτιμους Πόρους που έχει το Εθνικό Στρατηγικό μας Σχέδιο και να εξασφαλίσουμε με το 

πιο αποδοτικό τρόπο την εξυπηρέτηση των βασικών, έτσι, στρατηγικών επιλογών μας και 

προτεραιοτήτων για τον Αγροδιατροφικό Τομέα της Χώρας μας.  

Συμπερασματικά, καταφέραμε για τη νέα Προγραμματική Περίοδο να 

εξασφαλίσουμε πόρους 19,3 δισεκατομμύρια ευρώ που ήταν μια επιτυχημένη 

διαπραγμάτευση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, το 2019. 

 Η Χώρα μας ίσως είναι η μοναδική Χώρα, από τα Κράτη Μέλη, που διατήρησε το ίδιο 

ποσό, σε σχέση με την προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο και η αγωνία μας και ο σκοπός 

μας είναι να μπορέσουμε να διαθέσουμε με τον καλύτερο τρόπο αυτά τα χρήματα, πέρα από 

την ενίσχυση του καθενός παραγωγού, μέσα από την χρηματοδότηση της βασικής ενίσχυσης, 

όπου είναι μια ενίσχυση, για να μπορέσει να αντιμετωπίσει τον ανταγωνισμό μέσα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και με Τρίτες Χώρες.  

Ταυτόχρονα, από τα 19,3 δισεκατομμύρια ευρώ, υπάρχουν πόροι άνω των 4,5 

δισεκατομμυρίων ευρώ, όπου αυτά πρέπει να χρησιμοποιηθούν, για να μπορέσουμε να 

μετασχηματίσουμε τον Πρωτογενή Τομέα, για να μπορέσει να είναι βιώσιμος, ανθεκτικός και 

ανταγωνιστικός στο Διεθνές Περιβάλλον που ζούμε.  

Καθώς η Κλιματική Κρίση, είναι εδώ, οι απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

συγκεκριμένες φίλοπεριβαντολλογικές πρακτικές και ορθά γίνονται, είναι μεγάλες και ο 

ανταγωνισμός με τις Τρίτες Χώρες επίσης, είναι μεγάλος.  

Όμως, τι χρειάζεται εδώ; Και αυτή είναι η μεγάλη διαφορά των Προγραμμάτων του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Υπάρχει ο σχεδιασμός που γίνεται από τις Περιφέρειες, 

από τους Δήμους. Δηλαδή, εμείς εξασφαλίζουμε τη χρηματοδότηση, έχουμε υποχρέωση να 

βγάλουμε τις προσκλήσεις στο σωστό χρόνο και να δώσουμε τον χρόνο σε όλους που θέλουν 

να συμμετέχουν να μπορούν να υποβάλλουν πρόταση, αξιολογούμε τις προτάσεις, τις 

εγκρίνουμε και τις χρηματοδοτούμε.  
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Όμως, η υποβολή των προτάσεων, αφορά τις Περιφέρειες, τους Δήμους, αφορά τις 

Οργανώσεις των Παραγωγών. Αφορά τα Προγράμματα «Leader» που είναι τοπικές Ομάδες 

Ανάπτυξης. 

 Θεωρούμε ότι τα χρήματα αυτά, στην προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο, 

λειτούργησαν πολύ σημαντικά για την ανάπτυξη όσων θέλαν και μπορούσαν να συμμετέχουν 

σε αυτά. 

Έτσι, λοιπόν, κάνουμε μια μεγάλη προσπάθεια- ειδικά στις περιοχές που τις 

χαρακτηρίζουμε «Ορεινές», «Μειονεκτικές», και ταυτόχρονα είχαν υποστεί, έτσι, τις ζημιές 

από την Κλιματική Κρίση, γιατί θεωρώ ότι και οι μεγάλες πυρκαγιές, αφορούν την Κλιματική 

Κρίση, όπως και οι πλημμύρες που ακολουθούν- να μπορέσουμε συντονισμένα, να 

μπορέσουμε να διοχετεύσουμε ένα μέρος ή ένα ακόμα μεγαλύτερο μέρος αυτών των 

χρηματοδοτικών εργαλείων και πραγματικά να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε και να 

αλλάξουμε αυτό το τόπο. 

Άκουσα με πολύ μεγάλη προσοχή και δίνω συγχαρητήρια στην παρουσίαση που 

έγινε, που πραγματικά αναδείχθησαν σημαντικοί Πόροι που «κουμπώνουν» ακριβώς με το 

Πρόγραμμα «Leader», όπως είναι πολιτιστικοί χώροι, όπως είναι μονοπάτια, όπως είναι η 

ανάδειξη τοπικών καλλιεργειών που πρέπει να υποστηριχθούν, γιατί πιστεύω ότι μόνο μέσα 

από την ανάπτυξη του Γεωργικού Τομέα, θα μπορέσουμε συνδυαστικά με τον Τουρισμό να 

κρατήσουμε τους ανθρώπους στην ύπαιθρο, δηλαδή, να πετύχουμε την Περιφερειακή 

Ανάπτυξη. 

Άρα, λοιπόν, εμείς, καλούμε όλους αυτούς που έχουν δυνατότητα να συμμετέχουν 

στα Προγράμματα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης να συμμετέχουν, γιατί θεωρούμε 

κρίσιμο και ίσως είναι και ο μοναδικός τρόπος, για να πετύχουμε- αξιοποιώντας πάρα πολύ 

αυτά τα χρηματοδοτικά εργαλεία- την «Περιφερειακή Ανάπτυξη» στη Χώρα μας. 

 Σας ευχαριστώ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Προέδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε, 

κύριε Υπουργέ και θέλω και εγώ να σας συγχαρώ, γιατί είστε σύστοιχος και με τον κ. 

Καλαφάτη, με αυτά που η κυρία Μοροπούλου, κατέθεσε εδώ. Επιτελείται σπουδαίο έργο 

στο Υπουργείο και χαιρόμαστε που υπάρχει μια προσέγγιση «Ολιστικής και Βιώσιμης 

Ανάπτυξης», για μια «ισόρροπη ανάπτυξη», όπως λέει και ο κ. Κεφαλογιάννης. Γιατί το 

ζητούμενο, είναι για αυτό, το οποίο, η Επιτροπή έχει βάλει ως στόχο, «πολυκεντρική και 

ισόρροπη ανάπτυξη στην Περιφέρεια» και χαίρομαι που το αναφέρατε και εσείς. 

 Να καλωσορίσω και τον Υφυπουργό, τον κ. Σπανάκη για την παρουσία του, ήταν 

συνδεδεμένος, τώρα άνοιξε και την κάμερα. 

Καλώς ήρθατε, κύριε Υπουργέ, μετά τον κ. Κεδίκογλου, θα πάρετε αμέσως τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ –ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Θα πάρω τον λόγο για 

μια τοποθέτηση. Και αργότερα, δεν έχω πρόβλημα, είμαι εδώ με μια καθυστέρηση. 
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 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Προέδρος της Υποεπιτροπής): Μετά τον κ. 

Κεδίκογλου, θα πάρετε αμέσως τον λόγο. Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κεδίκογλου. 
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ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.  

 Ήταν πολύ ωραίο το σχέδιο που παρουσιάσατε, πολύ φιλόδοξο και πιστεύουμε ότι 

μπορεί να λύσει πολλά προβλήματα, όμως πρέπει να «παντρευτεί» με υφιστάμενες 

πρωτοβουλίες και να γίνω πιο συγκεκριμένος, πρώτα από όλα τα προγράμματα LEADER. Τα 

προγράμματα LEADER για την Εύβοια συνολικά και ακόμα περισσότερο για τη βόρεια Εύβοια 

ήταν ένα πολύτιμο εργαλείο στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο. Υπήρξε μεγάλο 

ενδιαφέρον, με μεγάλη ανταπόκριση, τα ποσά που απορροφήθηκαν, επενδύθηκαν και 

αποδίδουν ήδη καρπούς για τους κατοίκους ήταν πολύ σημαντικά και θέλω να ζητήσω μία 

συνέχιση αυτής της προσπάθειας. Βέβαια, όπως είπατε κύριε Υφυπουργέ, είναι  απαραίτητη 

η συνεργασία με την περιφέρεια, με την αναπτυξιακή της περιφέρειας και βέβαια  τη 

συνεπαγόμενη ενημέρωση του κοινού.  

Το πρόγραμμα των νέων αγροτών υπήρξε μεγάλο ενδιαφέρον στην προηγούμενη 

φάση του, πιστεύω ότι αντίστοιχη θα υπάρξει και σήμερα ιδιαίτερα στη βόρεια Εύβοια όμως 

θα ήθελα να τους κατευθύνουμε περισσότερο, να τους ενημερώσουμε περισσότερο για τις 

νέες καλλιέργειες γιατί, για παράδειγμα, και η τρούφα καλλιεργείται ήδη στη Δίρφη με 

εντυπωσιακά αποτελέσματα, με εντυπωσιακά προϊόντα και η αλόη, έχουμε καλλιέργειες 

αλόης, αλλά και καινούργιες καλλιέργειες. Μία καινούργια κόκκινη πιπεριά, η οποία είναι 

πολύ προσοδοφόρα για τους καλλιεργητές αλλά πρέπει να κατευθύνουμε τους νέους αγρότες 

πρώτα από όλα να συνεταιριστούν και να ξεπεράσουμε αυτό το κόμπλεξ ότι ο Έλληνας δεν 

συνεργάζεται και να τους κατευθύνουμε σε αποδοτικές καλλιέργειες.  

Επίσης, πολύ σημαντική είναι η αξιοποίηση των παραλιών μας γιατί η βόρεια Εύβοια 

ειδικότερα έχει το προνόμιο το πεύκο να φθάνει μέχρι τη θάλασσα, άρα  η ορεινή περιοχή 

είναι ουσιαστικά και παραλιακή. Εδώ κύριε Υφυπουργέ, γιατί στο διάστημα της θητείας μου 

στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης είχαμε δρομολογήσει, είχαμε ξεκινήσει σε συνεργασία 

και με το Υπουργείο Ναυτιλίας ένα φιλόδοξο πρόγραμμα, θέλω τη βοήθειά σας γιατί αυτά τα 

έργα ξεκίνησαν αλλά κάπου κολλάνε. Είναι τρία έργα της τάξης των 500.000 ευρώ σε τρία 

αλιευτικά καταφύγια στους Αγίους Αποστόλους, στην Αμάρυνθο και στην Αιδηψό, ίσως θα 

έπρεπε να είναι και ο Οργανισμός Λιμένων Ευβοίας εδώ για να σας πουν περισσότερα.  

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ(Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων):  Θα 

ήθελα να συμπληρώσω ότι εγκαινιάσαμε ένα τον προηγούμενο χρόνο που ήταν στην Αγία 

Άννα που ήταν εξαιρετικό. 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ:  Στην Αγία Άννα εγκαινιάσαμε πέρυσι και αυτό είχε ξεκινήσει 

πολύ πιο πριν. Σας μιλάω για την φάση όπου τα έργα ξεκίνησαν μετά τις πυρκαγιές συν 

παρεμβάσεις της τάξης των 150.000 ευρώ σε κάθε αλιευτικό καταφύγιο. Τα περισσότερα, τα 

9 από τα 12, είναι στη Βόρεια Εύβοια και είναι η αναβάθμισή τους, η ανακαίνισή τους, ο 

εξοπλισμός τους και αυτά τα έργα θα πρέπει να υλοποιηθούν τάχιστα.  

Τουριστικά καταφύγια, γιατί πραγματικά ενώ ο ευβοϊκός κόλπος ιδιαίτερα ο βόρειος 

ευβοϊκός είναι μία προτιμώμενη διαδρομή, ιδιαίτερα από οικογένειες που κάνουν 

ιστιοπλοΐα, είναι μια πιο ασφαλής θάλασσα, αλλά και από τη Χαλκίδα τώρα ολοκληρώνεται 

και το αλιευτικό καταφύγιο, κύριε Υφυπουργέ, ξεκίνησαν επιτέλους οι εργασίες, πάλεψα 

πολύ για αυτό, στον Άγιο Γεώργιο Λιχάδας, όπου μέχρι τον Άγιο Γεώργιο Λιχάδας δεν υπάρχει 
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τίποτα, πρέπει να υπάρχουν ενδιάμεσοι σταθμοί. Στις Ροβιές  ο φάκελος του τουριστικού 

καταφυγίου είναι ολοκληρωμένος, έτοιμος, βρισκόμαστε στη διαδικασία, είχα πάει στο 

Υπουργείο Τουρισμού, για να ολοκληρωθεί η αδειοδότηση του, αλλά και στα Πολιτικά όπου 

υπάρχουν τα σχέδια της περιφέρειας για αλιευτικό καταφύγιο, να παντρευτεί και με 

τουριστικό καταφύγιο. Είναι στρατηγικά σημεία που και θα εξυπηρετήσουν τους ιστιοπλόους 

και θα βοηθήσουν στην καλύτερη ανάπτυξη της περιοχής.  
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(Συνέχεια ομιλίας  κ. ΣΙΜΟΥ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ, Βουλευτή Ευβοίας (ΝΔ)) 

 

Πολύ σημαντικά είναι και τα θραύσματα. Έχουμε περιοχές, που πνιγόμαστε  και 

διψάμε μέσα στον ίδιο χρόνο, ακούγεται τραγελαφικό, αλλά συμβαίνει αυτό. 

 Το θραύσμα  στα Ψαχνά, όσο ήμουν στο υπουργείο, καταφέραμε να ξεκολλήσει, έχει 

δρομολογηθεί, θέλω  τη βοήθειά σας κύριε Υφυπουργέ,  σε συνεργασία με την Περιφέρεια 

που έχει ολοκληρώσει την προετοιμασία της, αυτό το πράγμα πρέπει να  γίνει.  Πέρα όλων 

των άλλων, πέρα από την αντιπλημμυρική θωράκιση, πέρα από την άρδευση ενός 

εμφορότατου κάμπου, ξέρετε πολύ καλά, ότι μία τεχνητή λίμνη, αναβαθμίζει όλη την 

περιοχή, δέστε τι έγινε,  με  την λίμνη Πλαστήρα. Αντίστοιχα και με το Φράγμα στα Μανίκια, 

είναι δύο περιοχές που και θα λύσουνε προβλήματα αυτά τα πράγματα και θα 

αναβαθμίσουνε τις περιοχές αυτές. 

 Θα ολοκληρώσουμε επίσης, με τα σχέδια του Δήμου Καρύστου για αλιευτικό 

καταφύγιο στο Μαρμάρι. Η Νότια Εύβοια, δεν έχει κανένα αλιευτικό καταφύγιο σύγχρονο, 

πρέπει αυτό να το αντιμετωπίσουμε άμεσα και μόλις υποβληθεί ο φάκελος, θέλω κύριε 

Υφυπουργέ, τη βοήθειά σας για να ξεκινήσει η υλοποίηση του έργου. 

 Είναι πολλά που πρέπει να γίνουν, αλλά η Εύβοια  συνολικά, υπόλοιποί από την 

Βόρεια Εύβοια  ακόμα περισσότερο και η Κεντρική Εύβοια είναι …. ….,  θα εκπλαγείτε πόσες 

φορές έχει καεί ο Δήμος Μεσσαπίων και Ψαχνών. Έχουμε όμως,  συγκριτικά πλεονεκτήματα  

συγκριτικά σημαντικά  πλεονεκτήματα  και πρέπει να δώσουμε στους κατοίκους, τα εφόδια 

για να μπορέσουνε, να αξιοποιήσουνε, τα πλεονεκτήματα του τόπου τους. 

Και ένα τελευταίο, δεν είναι της αρμοδιότητα σας.  Πιστεύω ότι, η φορολόγηση και 

γενικώς η αντιμετώπιση από πλευράς εισπρακτικής των επιχειρήσεων των καφενείων στους 

μικρούς ορεινός οικισμούς, δεν μπορεί να είναι ίδια με την αντιμετώπιση καφενείων, σε 

Αστικά κέντρα. Αυτό βέβαια, είναι ζήτημα άλλου του υπουργείου, αλλά πρέπει να κατατεθεί, 

πρέπει να δώσουμε κίνητρα, για να μπορέσουνε να λειτουργήσουνε οι επιχειρήσεις στις 

ορεινές αλλά και στις δισπρόσθετες και στις δύσκολες περιοχές να δώσουμε κίνητρα, για να 

γυρίσει  ο κόσμος. 

 Σας ευχαριστώ, πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε, 

κ. Κεδίκογλου, για την τοποθέτησή σας. Είναι μόνο, μια πρώτη συνεδρίαση για την Ορεινή 

Εύβοια, θα ακολουθήσουν και άλλες. Οπότε, επί του πεδίου, θα δούμε τι υλοποιείται, τι δεν 

έχει υλοποιηθεί και τι πρέπει να γίνει ακόμα. Ευχαριστούμε για την παρουσία σας. 

Τον λόγο έχει  ο  κ.  Φάνης Σπανός, Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας.  Στη συνέχεια 

ο κ. Κεφαλογιάννης και στη συνέχεια, ο κ. Αντιπεριφερειάρχης ο κ. Κελαιδίτης, για να κλείσει 

ο κύκλος των αυτοδιοικητικών. Κύριε Περιφερειάρχα,  σας ευχαριστούμε για τη  συνεργασία 

πάντα παρών και πάντα με προτάσεις. 

 ΦΑΝΗΣ ΣΠΑΝΟΣ (Περιφερειάρχης, Στερεάς Ελλάδας): Κύριε Πρόεδρε, …….. ……  
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………  …… …… 

……. (Ομιλεί από Webex)  
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(Συνέχεια ομιλίας  κ. ΦΑΝΗ ΣΠΑΝΟΥ, Γενικού Γραμματέα της ΕΝΠΕ, 

Περιφερειάρχη Στέρεας Ελλάδας) 

 

 

 Το δεύτερο επίπεδο, και αναφέρομαι κυρίως σε αντιπλημμυρικά και οδικά. 

 Το δεύτερο επίπεδο, ήταν οι αποζημιώσεις παντός τύπου και πάσης φύσεως, 

αγροτικές, οικιστικές, επιχειρηματικές που ποτέ δεν είναι αρκετές. Πάντοτε παραμένει ένα 

μεγάλο στοίχημα και της διεύρυνσης και της συμπερίληψης και του, να φτάσουμε να 

αποζημιωθούν όσο περισσότεροι αληθώς δικαιούχοι όσο το δυνατόν καλύτερα. 

  Επίσης, αυτό νομίζω είναι κοινός τόπος, ότι έχουν καταγραφεί σημαντικές επιτυχίες, 

έχουμε δώσει «ανάσα» στους συμπολίτες μας. 

 Το τρίτο, ήταν και παραμένει η περιβόητη ανασυγκρότηση, δηλαδή, το πώς ένας 

τόπος που δεν γίνεται να γυρίσει το χρόνο πίσω, να τον κάνει να γυρίσει γρήγορα μπροστά 

και να αντικρίσει το μέλλον με αισιοδοξία. Σε αυτό το τρίτο και σημαντικότερο κεφάλαιο της 

κουβέντας όπως είπαν και νωρίτερα συνομιλητές, το πρώτο, το απόλυτο έργο υποδομής δεν 

είναι άλλο από τον δρόμο Ψαχνά - Στροφυλιά και Στροφυλιά – Ιστιαία, που αποτελεί τον 

βόρειο διαμήκη άξονα της Εύβοιας. 

 Εδώ πέρα, έχει αναπτυχθεί δημόσιος διάλογος και νομίζω όλοι είμαστε κοινωνοί του 

τι, συνέβη τα προηγούμενα χρόνια. Σήμερα γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια να καλυφθεί ο 

χαμένος χρόνος, αναμένουμε και πιστεύω, είχα μια συνομιλία χθες και με τον Γενικό 

Γραμματέα του Υπουργείου Υποδομών, να μας ζητηθεί άμεσα ως Περιφέρεια η πίστωση που 

έχει κατ’ αρχήν εγκριθεί εν είδει αρμοδιότητας, για να βάλουμε μπρος τη μελέτη και αυτό να 

οδηγήσει στο πολυπόθητο έργο. 

 Δίπλα όμως σε αυτό, είναι η παράκαμψη της Χαλκίδας η οποία είναι 

συμβασιοποιημένη και αναμένεται να ξεκινήσει. Λέγοντας Χαλκίδας, εννοώ Χαλκίδας – 

Αρτάκης – Ψαχνών, η οποία αναμένεται να ξεκινήσει στις αρχές του φθινοπώρου, μετά από 

μια πολυδαίδαλη διαδικασία για την απόλυτη αναμονή. Το οποίο θα δώσει μια τεράστια 

ανακούφιση και γι’ αυτό πρέπει η πολιτεία να στέρξει και να παραμείνει ενεργή ούτως, ώστε 

να μην χαθεί χρόνος, να δώσουμε το γρηγορότερο δυνατό ένα άρτιο και λειτουργικό έργο με 

όλα αυτά τα τεράστια προφανή οφέλη για τα οποία προαλείφεται. 

 Στο πεδίο των λιμενικών υποδομών που αναφέρθηκαν νωρίτερα, έχουν γίνει 

βήματα. Όπως εύστοχα αναφέρθηκε, πολλά από αυτά είχαν σχεδιαστεί και τα έτρεχαν προ 

της φωτιάς, αλλά στη Βόρεια Εύβοια παραδόθηκαν τα τελευταία χρόνια από την Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας, σε συνεργασία και με τα Υπουργεία που χρηματοδότησαν και με τον 

Οργανισμό Λιμένων που ήταν αρμόδιος, δύο μεγάλα λιμάνια του Μαντούδου και της Άγιας 

- Άννας και κατασκευάζεται πραγματικά το μεγάλο αλιευτικό καταφύγιο του Αγίου Γεωργίου 

Λιχάδας. Υπάρχει μεγάλη ανάγκη για το λιμάνι της Λίμνης. Δεν κατεβαίνω πιο νότια, παρότι 
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η κουβέντα θα έπρεπε και θα είχε αξία να γίνει συνολικά για τον τόπο. Για να πω περισσότερα 

για τα Πολιτικά, για την Χαλκίδα και ακόμη πιο κάτω, αλλά κρατήστε την ανάγκη της Λίμνης, 

η οποία είναι πάρα - πάρα πολύ σημαντική. 

Ένα, ακόμη σημείο το οποίο θα πρέπει και προσπαθώ να σταχυολογήσω τα πιο 

κεντρικά, τα πιο καίρια, μεταξύ των πολλών που χρειαζόμαστε είναι ο ιαματικός τουρισμός, 

γενικά, ο  ιαματικός πλούτος, μάλλον, στα Λουτρά Αιδηψού και στην ευρύτερη περιοχή. 

Δύσκολη άσκηση, γιατί δεν είναι μόνο ζήτημα ή τόσο αν, θέλετε  ζήτημα οικονομικό. Είναι 

ζήτημα να γίνουμε όλοι λίγο πιο ελεύθεροι, έτσι  στις διαδικασίες, στις νομικές προβλέψεις, 

στο πως μπορούν να ξεμπλοκάρουν τα πράγματα, να αξιοποιηθεί ουσιωδώς αυτός ο 

πλούτος. Σκεφτείτε, ότι  το ιαματικό δυναμικό της περιοχής αυτής, είναι το μεγαλύτερο από 

το δυναμικό όλης της υπόλοιπης ηπειρωτικής επικράτειας.  Βέβαια, και το κτιριακό απόθεμα 

που το συνοδεύει με πρώτο και κύριο το παλιό υδροθεραπευτήριο, για το οποίο θα πρέπει 

να προχωρήσουν σημαντικές πρωτοβουλίες. 

Επιμένω να μην βγαίνω πιο νότια, παρότι είναι κρίσιμα τα διακυβεύματα του 

Φράγματος Ψαχνών, το οποίο είναι «ά…. πόρτας» και πραγματικά πρέπει να το 

προχωρήσουμε σε αυτή την θητεία, την αυτοδιοίκητη, διακυβερνητική …… και σωστά. 

Υπέροχο χρώμα και ……. μπορώ να πω πάρα πολλά.  

 

 



Π/φος Δ/φος       Ημερομηνία Όνομα αρχείου 

        ΚΑΡΑΒΕΛΗΣ        17.06.2025 BSYP0617.KV2 

 
 

C:\Users\Ris\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\1ZBPM5M6\17.06.2025.docx 

  

(Συνέχεια ομιλίας του κ. ΦΑΝΗ ΣΠΑΝΟΥ, Γενικού Γραμματέα της ΕΝΠΕ, Περιφερειάρχης 

Στερεάς Ελλάδας) 

 

Μία τελευταία αναφορά και σας ευχαριστώ για το χρόνο και τη δυνατότητα που μας 

δίνεται. Γίνεται αυτή τη στιγμή μια πάρα πολύ σοβαρή άσκηση χωροταξίας και 

πολεοδομίας. Ξεκίνησε από τους δύο Δήμους της Βόρειας Εύβοιας και ακολουθεί η 

υπόλοιπη Επικράτεια, άρα και η Στερεά Ελλάδα εν προκειμένω για μας.  

Ειδικά για την Εύβοια, θα πρέπει να ληφθεί μια ξεκάθαρη ρητή μέριμνα σε σχέση με τις 

ανανεώσιμες πηγές. Η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών έχει πλήρη αντίληψη της 

εθνικής τους αξίας, αλλά είναι ένας τόπος που η λέξη κορεσμένος είναι απλά ανεπαρκής να 

περιγράψει τη σημερινή κατάσταση πάνω σε αυτό το ζήτημα. Άρα, λοιπόν, μια γενναία 

απόφαση κυβερνητική σε επίπεδο τοπικών πολεοδομικών σχεδίων, σε επίπεδο όποιου 

κρίνεται πρόσφορο, όπου να προστατευτούμε τουλάχιστον για τα μελλούμενα σε σχέση με 

αυτήν την κατάσταση, η οποία, ξαναλέω, αναγνωρίζω πλήρως την ωφελιμότητά της, αλλά 

στην Εύβοια έχει περάσει κατά πολύ τα στοιχειωδώς εύλογα όρια όσον αφορά τη φέρουσα 

ικανότητα, τη βιωσιμότητα και εν τέλει και το θετικό αποτέλεσμα.  

Έχοντας πει αυτά, θα παρακολουθήσω νομίζω το μεγαλύτερο μέρος, αν όχι το σύνολο, της 

εργασίας της σημερινής και πάλι ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Κρατήστε, ότι αυτός 

ο τόπος έχει ιδιαίτερες ξεχωριστές ανάγκες, γεωγραφικά είναι από τη φύση του ανάδελφος, 

στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας γίνεται μία προσπάθεια για τη συνολική και συνεκτική 

αντιμετώπιση και υποστήριξη όλων των περιοχών. Εδώ πέρα, όμως, αυτά που συζητούμε 

σήμερα θα πρέπει να μας μείνουν σε μια κοινή μνήμη που να μας οδηγήσει σε ανάλογες 

πράξεις.  

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ, 

κύριε Σπανέ, σίγουρα η συλλογική μνήμη είναι σημαντικό στοιχείο για τη δράση στο 

επόμενο διάστημα και η Επιτροπή θα επισκεφθεί και την Περιφέρειά σας όπως έχουμε 

προγραμματίσει και να είστε βέβαιος, ότι εδώ έχετε ένα πεδίο σύγκλισης και συνεννόησης, 

χωρίς αντιπαραθέσεις, με κοινό στόχο και γνώμονα το ολιστικό σχέδιο ανάπτυξης της  

Ορεινής Ευβοίας.  

Ευχαριστούμε για την παρουσία σας.  

Το λόγο έχει ο κ. Κεφαλογιάννης.  

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής Ορεινών Περιοχών της ΚΕΔΕ και 

Δήμαρχος Ανωγείων): Να ευχαριστήσω και εγώ τη συνεδρίαση σήμερα, να ευχαριστήσω 

πάλι, κύριε Πρόεδρε, για την ιδιαίτερη αυτή συστηματική λειτουργία της Επιτροπής και θα 

μπορούσα να καταθέσω και ένα παράπλευρο αποτέλεσμα αυτής της ενεργοποίησης. Θα 

χρειαστεί να φύγω μόλις ολοκληρώσω, διότι στην Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας έχουμε 

τη συζήτηση πάνω στο σχέδιο που μας έχει δώσει το Υπουργείο Εσωτερικών για τον 
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Κώδικα, για την Αναθεώρηση του Κώδικα, ιδίως στο κεφάλαιο του Εκλογικού Συστήματος 

και τον καθορισμό των Δήμων.  

Θα διαπιστώσετε στο άρθρο 8, ότι γίνεται μια συστηματική ανάλυση των ορεινών 

περιοχών. Εκεί που ήμασταν παραπεταμένοι, αν θέλετε, με τον χαρακτηρισμό ορεινών, 

τώρα όλοι θέλουν να χαρακτηριστούν αυτό που πραγματικά είναι, ορεινές περιοχές. Να 

διευκρινίσω για τα μέλη της Επιτροπής, ότι υπάρχουν οι Ορεινοί Δήμοι οι οποίοι είναι στη 

σύστασή τους μικροί κάτω από 10.000 κατοίκους, όπου έχουν διοικητικές αδυναμίες, 

υποστελεχωμένες έτσι κι αλλιώς και υπάρχουν και Δήμοι οι οποίοι μπορεί να μην είναι 

χαρακτηρισμένοι σαν ΟΤΑ ως ορεινοί, αλλά έχουν αρκετές ορεινές περιοχές με 

χαρακτηριστικά ίδια με αυτά των Ορεινών μικρών Δήμων. Άρα, λοιπόν, έχει κινηθεί το 

ενδιαφέρον, έχει υπάρξει μια εγρήγορση των Δήμων να πάρουν αυτό που τείνει να γίνει 

πλέον στοιχείο για την ανάπτυξη των ορεινών χαρακτηριστικών.  

Θα ήθελα να αναφερθώ στην ιδιαιτερότητα που έχει η Εύβοια, την έχει και η Κρήτη, την 

έχει και η Ρόδος και άλλα μεγάλα νησιά, ότι, ξέρετε, οι ορεινές περιοχές στα νησιά έχουν 

διπλή μειονεκτικότητα. Επειδή είπε η κυρία Μοροπούλου για την προσπελασιμότητα, την 

προσβασιμότητα των περιοχών αυτών, εμείς αντιμετωπίζουμε διπλή ποινή. Η μία είναι της 

νησιωτικότητας για να έρθει κάποιος στο νησί και η δεύτερη είναι της ορεινότητας για να 

ανέβει κάποιος στο βουνό. Δείκτης μέτρησης αυτού είναι η τιμή του καυσίμου σε ένα 

πρατήριο, εάν και εφόσον υπάρξει σε ορεινή περιοχή. Δηλαδή, μπορείτε να δείτε την τιμή 

του πετρελαίου στον Πειραιά, την τιμή του πετρελαίου κίνησης στο Ηράκλειο για 

παράδειγμα αναφέρομαι στην Κρήτη και να δείτε και την τιμή του πετρελαίου στο 

πρατήριο στα Ανώγεια και θα καταλάβετε ακριβώς ποια είναι η διαφορετική προσέγγιση 

του κόστους της ζωής των ανθρώπων. 
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου Σωκράτη Κεφαλογιάννη, Προέδρου Επιτροπής Ορεινών Δήμων 

της ΚΕΔΕ, Δημάρχου Ανωγείων) 

 

 

Να αναφερθώ στην εξαιρετική δουλειά σας κυρία Μοροπούλου. Πρώτη φορά πέφτει 

στην αντίληψή μου η μελέτη αυτή. Είναι μια ολιστική προσέγγιση της περιοχής. Μου άρεσε 

πάρα πολύ η διασύνδεση που κάνατε ότι η όποια τουριστική ανάπτυξη και της παράλιας 

ζώνης πρέπει να είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το πολιτιστικό, το περιβαλλοντικό και το 

ιστορικό απόθεμα της περιοχής της Εύβοιας για την οποία είναι γεγονός ότι έχει άρρηκτη 

σύνδεση με τις ορεινές της περιοχές. Μου άρεσε πάρα πολύ αυτό στο οποίο αναφερθήκατε 

γιατί είναι και ένα κρίσιμο θέμα αν είμαστε και εμείς διατεθειμένοι να δεχτούμε ότι πρέπει 

να δημιουργηθούν κάποιες περιοχές ως πόλη -ως κεφαλοχώρια ας το πούμε έτσι- ως 

κωμοπόλεις, οι οποίες θα υποστηρίξουν τα υπόλοιπα χωριά ώστε να επανακατοικήσουν νέες 

οικογένειες. Και μου άρεσε πάρα πολύ και ως επίλυση της προσπελασιμότητας, την οποία 

αναφέρατε, ένα ατελείωτο σύστημα ώστε να μην υπάρξουν περιοχές απομονωμένες. Θα 

έλεγα ότι είναι ένα στοίχημα στους μηχανικούς στη σχεδίαση των οδικών δικτύων να 

μπορέσουν να μην αποκλείουν περιοχές αλλά να ενσωματώνουν περιοχές και να δίνονται 

νέες προοπτικές στις περιοχές τους.  

Δεν θα μπορούσα όμως να αγνοήσω και μια φράση την οποία είπατε κυρία 

Μοροπούλου και όντως πολλές φορές την έχουμε ακούσει τις τελευταίες δεκαετίες. Όντως 

καταγράψαμε αυτά, υπάρχουν οι προοπτικές αυτές, όμως, δυστυχώς, σήμερα τείνει να 

έχουμε ακόμα και το 2021 στην απογραφή μείωση του πληθυσμού. Για να είμαι απόλυτα 

ειλικρινής τα τελευταία πέντε χρόνια που ξανασχολούμαι ως δήμαρχος και στην Επιτροπή 

των Ορεινών Περιοχών έχουν γίνει πάρα πολύ σημαντικά βήματα και υπάρχει και από άποψη 

της Κυβέρνησης -εκπροσωπώντας το κράτος-, αλλά και από τη Βουλή -μέσω της Επιτροπής- 

έντονη εγρήγορση σε θέματα που έχουν να κάνουν με πραγματικά το έντονο δημογραφικό 

πρόβλημα των ορεινών περιοχών. Για να αντιμετωπίσει κάποιος ουσιαστικά το πρόβλημα 

του δημογραφικού των ορεινών περιοχών είναι από το πιο μικρό πράγμα που έρχεται να 

νομοθετηθεί εδώ στη Βουλή -αναφέρθηκε ο κ. Κεδίκογλου πριν- όταν παραδείγματος χάρη 

περάσει το νομοσχέδιο για τα POS και τη διασύνδεσή τους με τις ταμειακές μηχανές. Αυτό 

ήταν καθολικό και οριζόντιο για όλη τη γεωγραφική έκταση της Ελλάδας. Αυτό οδήγησε τα 

καφενεία σε μικρά χωριά να κλείσουν διότι σαφώς δεν μπορούσαν ούτε οι καφετζήδες ούτε 

τα οικονομικά να υποστηρίξουν αυτό το πράγμα.  

Εγώ αυτά ήθελα να επισημάνω ως εξειδίκευση επί των θεμάτων των ορεινών 

περιοχών στη νήσο της Εύβοιας, άλλοι άξιοι συνάδελφοι από την περιοχή θα μπορέσουν να 

τοποθετηθούν αναλυτικότερα.  

Σας ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε και όλους όσους παρευρίσκονται σήμερα εδώ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε κ. 

Κεφαλογιάννη.  

Όπως είπε ο κ. Κεφαλογιάννης, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητοί 

προσκεκλημένοι, υπάρχει εγρήγορση στο δημόσιο διάλογο και σε κυβερνητικό και σε 

κοινοβουλευτικό επίπεδο κυρίως χάρις της θεσμοθέτησης της Επιτροπής Ορεινών Περιοχών 
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από την Μεταπολίτευση για πρώτη φορά. Εδώ γίνεται ουσιαστικός διάλογος. Υπάρχει 

ουσιαστική συνεργασία με τον κ. Κεφαλογιάννη, το διοικητικό του συμβούλιο, αλλά και την 

ΚΕΔΕ και προάγουμε τις προτεραιότητες όπως ακριβώς αποτυπώνονται μέσα από τον 

δημόσιο διάλογο, αλλά και σε τοπικό επίπεδο όπως διαμορφώνονται μέσα από τις 

αποφάσεις των τοπικών κοινωνιών. Θα είμαστε αρωγοί σε αυτή την προσπάθεια που η κυρία 

Μοροπούλου έχει καταθέσει και είναι μια πάρα πολύ σημαντική πρόταση για την Εύβοια 

σήμερα.  

Να παρακαλέσω τον Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Εύβοιας κ. Γεώργιο Κελαϊδίτη να πάρει 

το λόγο.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΕΛΑΪΔΙΤΗΣ (Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Εύβοιας): Καλησπέρα σε όλους. 

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ για την πρόσκληση. Είναι πραγματικά μια πολύ 

σπουδαία πρωτοβουλία, η οποία έρχεται να μπει σε μια προσδοκία χιλιάδων πολιτών στη 

Στερεά Ελλάδα και εκατοντάδων χιλιάδων σε όλη την επικράτεια. Όλοι οι πολίτες μας 

θεωρούν ότι είναι παραμελημένοι από την πολιτεία, πολύ περισσότερο οι άνθρωποι που 

δίνουν τη μάχη στις πιο απομακρυσμένες περιοχές, που είναι κυρίως οι ορεινές. Πολλά τα 

όνειρα, πολλές οι προτάσεις και εκείνων και οι δικές μας σαν αυτοδιοικητικοί εδώ και αρκετά 

χρόνια. Νομίζουμε ότι αυτά τα πρώτα βήματα που κάνει η συγκεκριμένη Επιτροπή είναι η 

βάση για να πετύχουμε τις πρώτες μας μικρές νίκες και αυτές έχουν πολύ μεγάλη σημασία.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΕΛΑΪΔΙΤΗ, Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ευβοίας) 

 

Άρα, για να γίνουμε λίγο πιο πρακτικοί, χωρίς να εμβαθύνω, εγώ θα ήθελα να πω 

κάποιες σκέψεις. Στις ορεινές περιοχές χρειάζεται να κρατήσουμε τους νέους μας. Ξέρουμε 

πολύ καλά ότι για να μετακινηθεί το παιδί μιας οικογένειας σε ένα σχολείο, που δυστυχώς 

πρέπει να μετακινηθεί στην έδρα ενός ορεινού δήμου, ο βαθμός δυσκολίας είναι πάρα πολύ 

μεγάλος, με αποτέλεσμα να διώχνουμε τις νέες οικογένειες από τους ορεινούς όγκους. Άρα, 

μήπως πρέπει πρώτα από όλα να σκεφτούν πώς θα κρατήσουμε με κάποια κίνητρα, 

παραδείγματος χάριν να βάλουμε τη λειτουργία των σχολείων στις ορεινές ζώνες με άλλα 

κριτήρια, με χαμηλότερο πήχη, ώστε να επιτρέπουν στα παιδιά, κοντά στον τόπο κατοικίας 

τους, να παραμένουν και τις οικογένειές τους αντίστοιχα; Φορολογικά κίνητρα στις 

οικογένειες αυτές, στους επαγγελματίες που λειτουργούν, για παράδειγμα ένα μικρό 

καφενείο σε μια απομακρυσμένη περιοχή. Μήπως πρέπει να δημιουργήσουμε και τέτοιες 

προτάσεις μέσα από αυτό το σχεδιασμό;  

Κίνητρα σε τουριστικές επιχειρήσεις. Χωρίς καταλύματα αυτές οι περιοχές δεν θα 

μπορέσουν να κρατήσουν μεγάλους οικονομικούς δείκτες. Αναφέρθηκε ο κύριος Κεδίκογλου 

προηγουμένως στο πρόγραμμα «LEADER». Eίτε το πρόγραμμα «LEADER» είτε ένα 

πρόγραμμα σχεδιασμένο για τις ορεινές ζώνες, να δώσει κίνητρα σε μικρότερες ή σε 

μεγαλύτερες μονάδες να μπορέσουν να δώσουν αυτό τον πολλαπλασιαστή στην οικονομική 

δραστηριότητα.  

Κάποιες εμβληματικές επενδύσεις που μπορούν να γίνουν σε κάποιες ορεινές ζώνες. 

Μία μονάδα που θα υποστηρίξει, κατά κάποιο τρόπο, χιονοδρομικό σε μια περιοχή, στη 

Δίρφη. Υπήρχε μια πρόταση πριν από πολλές δεκαετίες η οποία δεν υλοποιήθηκε. Χωρίς να 

μιλάμε για προτάσεις οι οποίες θα είναι φαραωνικές. Μήπως μπορεί το κράτος να έρθει και 

να επανασχεδιαστεί κάποιες πιο εφικτές οικονομικά και βιώσιμες προτάσεις; Είναι κάτι που 

πρέπει να δούμε. 

Και εν κατακλείδι, αυτό που θα ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε. Όταν θα στηθεί μια 

μεθοδολογία από την Υποεπιτροπή σας, προφανώς θα πρέπει η Αυτοδιοίκηση σε 

συνεργασία πάντοτε και με τους Βουλευτές μας, οι οποίοι είναι ως συνδετικός κρίκος μεταξύ 

Κυβέρνησης και Αυτοδιοίκησης, να κάτσουμε να δουλέψουμε σκληρά και μεθοδικά για να 

ωριμάσουμε μελέτες. Ξέρουμε πολύ καλά ότι όσα χρήματα και να δεσμεύσει για αυτή την 

προσπάθεια η κυβέρνηση, αν δεν υπάρχει ωριμότητα και εγκρίσεις που χρειάζονται χρόνο 

και πολλές υπηρεσίες, δεν θα φτάσουμε στο τέλος, στη γραμμή του τερματισμού. Άρα, 

μιλώντας εκ μέρους, νομίζω και των συναδέλφων μου, των δημάρχων στις ορεινές περιοχές 

της Εύβοιας αλλά και εκ μέρους του Περιφερειάρχη, εμείς είμαστε έτοιμοι να συνταχθούμε 

σε αυτό το σχέδιο που έχετε ξεκινήσει, με την πολύτιμη βοήθεια των πανεπιστημιακών 

ιδρυμάτων που βλέπουν με μια άλλη οπτική γωνία. Εμείς βλέπουμε την καθημερινότητα 

αλλά εκείνοι βλέπουν πράγματα που συνδέοντας τις τελείες δίνουν ένα πολλαπλασιαστικό 

αποτέλεσμα. Άρα, μέσα σε αυτή την άσκηση, γιατί αυτή την άσκηση λύνουμε στην 

αυτοδιοίκηση καθημερινά, θα χαρούμε πάρα πολύ να δούμε έναν οδικό χάρτη, όπως 



Π/φος Δ/φος Ημερομηνία Όνομα αρχείου 

ΔΟΥΚΕΛΛΗΣ  17.06.2025 BUYP0617.DS2                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 
 

C:\Users\Ris\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\1ZBPM5M6\17.06.2025.docx 

έρχεται, παραδείγματος χάρη, ένας οδηγός από το ΕΣΠΑ μας, για να μπορέσουμε να 

δημιουργήσουμε κάποιες μικρές ή μεγαλύτερες (…) στους ορεινούς όγκους.  

Αυτά και ευχαριστώ πάρα πολύ για τον χρόνο που μου δώσατε.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε κύριε 

Αντιπεριεφερειάρχα.  

Το λόγο έχει τώρα, εκ μέρους του κυρίου Γιάννη Χατζηγεωργίου, του Πρύτανη του 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου, ο καθηγητής της Σχολής Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών, 

ο κύριος Χαράλαμπος Ιωαννίδης. Να τον ευχαριστήσω για την παρουσία του και να 

ευχαριστήσω και τον Πρύτανη, τον κύριο Χατζηγεωργίου, ο οποίος δείχνει διάθεση 

ουσιαστικής συνεργασίας. Εξάλλου, δεν είναι η πρώτη φορά. Το Μετσόβιο Πολυτεχνείο 

συνεργάζεται συνεχώς με την Επιτροπή Περιφερειών, κύριες Ιωαννίδη, με την Επιτροπή 

Ορεινών και Νησιωτικών περιοχών. Η Επιτροπή παραβρέθηκε και σε εκδηλώσεις του 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου, και στο Μέτσοβο και εδώ, και θα είμαστε συνοδοιπόροι σ΄αυτό 

το μεγάλο στοίχημα του ολιστικού σχεδίου ανάπτυξης των ορεινών περιοχών και όχι μόνο. 

Κύριε Ιωαννίδη, καλώς ήρθατε. Έχετε το λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Εκπρόσωπος της Πρυτανείας του Ε.Μ.Π. – Καθηγητής 

της Σχολής Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών – Μηχανικών Γεωπληροφορικής 

(ΣΑΤΜ) του Ε.Μ.Π.): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Ακριβώς αυτά που είπατε ήθελα να τονίσω και εγώ και θα προσπαθήσω λίγο πολύ 

σύντομα να πω. Καταρχάς όμως να πω ότι είχα τη χαρά και την τιμή να συμμετέχω στην 

επιστημονική ομάδα υπό την καθοδήγηση της κυρίας Μοροπούλου, για το πρόγραμμα 

«ΑΕΙ». Όπως και αρκετά άλλα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του Εθνικού Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου. Όπως είπατε και εσείς, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, στο πρώτο 

τεχνολογικό ίδρυμα της χώρας είναι πάντα αρωγός στις προσπάθειες της πολιτείας. Σε πάρα 

πολλές περιπτώσεις έχει συνδράμει με τις τεχνικές του λύσεις και βοήθειες να λυθούν 

προβλήματα πολύ σημαντικά. Και σε αυτό το πλαίσιο, θα είμαστε πάντοτε παρόντες να 

βοηθήσουμε όπου μπορούμε και να συμμετέχουμε όπου μπορούμε.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου Χαράλαμπου Ιωαννίδη, Εκπρόσωπος της Πρυτανείας του 

ΕΜΠ, Καθηγητής της Σχολής Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών – Μηχανικών 

Γεωπληροφορικής (ΣΑΤΜ-ΜΓ) του ΕΜΠ) 

 

 

Όπως ανέφερε και η κυρία Μοροπούλου, ένας βασικός πυλώνας αυτών των έργων 

είναι η διεπιστημονικότητα, μόνο έτσι μπορεί κανείς να αντιμετωπίσει ολιστικά 

ολοκληρωμένα ένα τόσο σύνθετο πρόβλημα, όπως είναι αυτό της αειφόρου ανάπτυξης των 

ορεινών περιοχών και ειδικότερα της βόρειας Εύβοιας.  

Το Πολυτεχνείο, λοιπόν, με όλες τις ειδικότητες μηχανικών που διαθέτει, έχει τη 

δυνατότητα να προσφέρει έμπειρο προσωπικό με μεγάλη τεχνογνωσία, επιστήμονες 

διεθνούς κύρους και αναγνώρισης, ώστε να συνδράμουν και να βοηθήσουν σε αυτό τον 

τομέα. Σαν μηχανικοί, πάντοτε υποστηρίζαμε έξυπνες και πρακτικές λύσεις, που θα έχουν 

άμεσο αποτέλεσμα και δεν θα είναι κοστοβόρες. Αυτό είναι το κλειδί για να μπορέσουμε να 

προχωρήσουμε, πάντοτε μαζί και κοντά στην κοινωνία την οποία πρέπει να κρατάμε σε 

εγρήγορση. Αυτό, σημαίνει, ότι πρέπει να έχουμε άμεσα αποτελέσματα στις προτάσεις και 

στις λύσεις μας, έτσι ώστε να εμψυχώνεται η κοινωνία και να μπορεί να συνδράμει και να 

βοηθά να συμμετέχεις σε αυτές τις δραστηριότητες.  

Θέλω να τονίσω ότι όλα αυτά τα οποία αναφέρθηκαν και τα οποία προσπαθούμε να 

προχωρήσουμε είναι εναρμονισμένα με τους 17 στόχους της ατζέντας 2020 - 2030 των 

Ηνωμένων Εθνών, που είναι ένα σημαντικό εργαλείο και στην περίπτωση των ορεινών 

περιοχών ουσιαστικά αγγίζει σχεδόν το σύνολο, αν όχι όλους τους 17 στόχους αυτής της 

ατζέντας.  

Το Πολυτεχνείο πέραν αυτής της -συμμετοχής και- ουσιαστικής -πρέπει να πω-

συμμετοχής σε αυτό το έργο, που πολύ εμπεριστατωμένα σας ανέπτυξε η κυρία 

Μοροπούλου, θα μπορούσε να βοηθήσει σε πάρα πολλές ακόμα επιμέρους δραστηριότητες 

που αφορούν τη βόρεια Εύβοια. Άκουσα πολλές προτάσεις, πολύ ενδιαφέρουσες προτάσεις. 

Εδώ είμαστε να μπορέσουμε να συνδράμουμε, όπου χρειαστεί και με τις δυνάμεις που 

διαθέτουμε, που νομίζω ότι είναι σημαντικές, για να υλοποιηθούν αυτά ή να αναπτυχθούν 

κάποια ακόμα έργα, έτσι ώστε να τονωθεί η βόρεια Εύβοια έτσι όπως πρέπει μετά από όλες 

αυτές τις επιπτώσεις των καταστροφών και της κλιματικής αλλαγής που έχει υποστεί τα 

τελευταία χρόνια.  

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για τη δυνατότητα που δώσατε στο 

Πολυτεχνείο να πει δυο κουβέντες σε αυτή την πολύ σημαντική συνεδρίαση της Επιτροπής 

σας και να ευχαριστήσω και πάλι τον Πρύτανη που με όρισε εκπρόσωπο και είχα τη χαρά και 

την τιμή να είμαι εδώ παρών στη σημερινή συνεδρίασή σας. 

Σας ευχαριστώ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής):  Σας ευχαριστούμε κύριε 

Ιωαννίδη, είστε εξαιρετική ομάδα επιστημόνων και ανθρώπων και σας ευχαριστούμε εμείς 
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για την ευκαιρία που μας δίνετε, να συνυπάρχουμε και να ξέρετε ότι την ευκαιρία αυτή δεν 

θα αφήσουμε αναξιοποίητη, θα βρείτε τον μπελά σας μαζί μας. Χαιρετισμούς στην ομάδα 

και του Πολυτεχνείου και της Πρυτανείας και της ομάδας της κυρίας Μοροπούλου, καλή 

συνάντηση και στο μέλλον πάλι, εδώ είμαστε.  

Να παρακαλέσω τον Υφυπουργό τον κύριο Σπανάκη, να πάρει το λόγο.  

Ωραία, ο κύριος Σπανάκης αμέσως μετά. Οπότε, ας πάρει το λόγο η κυρία Κατερίνα 

Καζάνη. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ – ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ναι, με ακούτε; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής):  Μας πρόλαβε, κυρία 

Καζάνη, είδατε;  

Είναι γρήγορος  ο κύριος Σπανάκης. Ήθελε να ακούσει και τον κύριο Ιωαννίδη από το 

Μετσόβιο πριν, οπότε κύριε Σπανάκη, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο και αμέσως μετά 

εσείς. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ – ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Τον κύριο Ιωαννίδη 

τον ακούσαμε, συγγνώμη. Υπάρχει κάποιος άλλος που θέλει να τον να τοποθετηθεί και να 

τοποθετηθώ εγώ στο τέλος, μιας και καθυστέρησα; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Βεβαίως, θέλετε να 

προταχθούν οι συνάδελφοι βουλευτές και μετά εσείς;  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ – ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Πρώτα οι συνάδελφοι 

βουλευτές και να κάνω ένα κλείσιμο, για να ενημερωθούν για κάποια θέματα στην περιοχή. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Είναι οι συνάδελφοι 

βουλευτές, οι δήμαρχοι 

Έχετε την καλοσύνη και ξέρω ότι θέλετε και να ενημερώσω το σώμα ότι ο κύριος 

Σπανάκης, στο γραφείο του βρίσκονται οι συνεργάτες του και σημειώνουν ανεξάντλητα τις 

τοποθετήσεις των παρισταμένων. Τον ευχαριστούμε θερμά για τη συλλογική προσπάθεια 

που αντιμετωπίζει αυτή την Επιτροπή, αφού είναι και οι συνεργάτες μαζί με εσάς, να 

ακούσουμε τους βουλευτές τότε και μετά αμέσως ή πριν τους δημάρχους θέλετε εσείς μετά; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ – ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Όπου κρίνετε εσείς, 

δεν έχω κανένα πρόβλημα, άλλωστε παρακολουθώ τη συνεδρίαση.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Σας ευχαριστούμε πολύ. 

Το λόγο έχει η κυρία Καζάνη. 
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ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΑΖΑΝΗ (Βουλευτής Εύβοιας (ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ)): Ευχαριστώ 

πολύ, κύριε Πρόεδρε.  

Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να ευχαριστήσω και να σας συγχαρώ για τη σημερινή 

παρουσίαση.  

Το άρθρο 101 του Συντάγματος, προβλέπει ρητά την υποχρέωση της Πολιτείας να 

λαμβάνει υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες των ορεινών και νησιωτικών περιοχών. Μέχρι 

σήμερα όμως, δεν έχει ψηφιστεί εφαρμοστικός νόμος που να υλοποιεί ουσιαστικά τις 

προβλέψεις αυτές.  

Οι ορεινές περιοχές, παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά, είναι δυσπρόσιτες, ενώ η 

πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, είναι περιορισμένη. Έτσι, οι κάτοικοι των περιοχών αυτών, 

είναι απομονωμένοι, όχι μόνο γεωγραφικά, αλλά και κοινωνικά και διοικητικά. 

 Τα στοιχεία αυτά, εντείνουν την πληθυσμιακή συρρίκνωση των περιοχών και 

οδηγούν σε περαιτέρω ερημοποίηση. 

 Το νησί της Εύβοιας, είναι το δεύτερο μεγαλύτερο της Χώρας. Για να μετακινηθεί 

κάποιος από το βορειότερο στο νοτιότερο άκρο μπορεί να χρειαστεί ακόμα και 6 ώρες. 

 Η νησιωτικότητά της, είναι αναγνωρισμένη, αλλά μόνο στα χαρτιά. Στην πράξη όμως, 

εξαιρείται από όλες τις ευνοϊκές νησιωτικές πολιτικές και αυτό είναι κάτι που πρέπει να το 

δούμε.  

Ταυτόχρονα, το μεγαλύτερο τμήμα της Εύβοιας, είναι είτε ορεινό, είτε ημιορεινό. 

Τόσο η πρόσβαση στο νότο όσο και στο βόρειο τμήμα της Εύβοιας, γίνεται μέσω παλαιού και 

απαρχαιωμένου οδικού δικτύου.  

Επί τέσσερα χρόνια, ακούγαμε ότι «Ο Κεντρικός Οδικός Άξονας της Βόρειας Εύβοιας, 

προχωράει» για να μεταβιβαστεί τελικά στην Περιφέρεια, και, από εδώ και πέρα τι θα γίνει; 

Ποιος μπορεί να εξασφαλίσει στους κατοίκους της Εύβοιας ότι όντως το έργο θα προχωρήσει 

και θα ολοκληρωθεί σε λογικό χρόνο;  

Οι συμβάσεις για τα έργα αποκατάστασης από τις πλημμύρες του ’23, παρά τις 

δεσμεύσεις του τότε υπουργού του κυρίου Σταϊκούρα ότι θα ξεκινούσαν το καλοκαίρι του 

’24, υπογράφηκαν τον Απρίλιο του ‘25. 

 Το ορεινό οδικό δίκτυο της Βόρειας Εύβοιας, τους χειμερινούς μήνες, συχνά κλείνει, 

είτε από τις χιονοπτώσεις, είτε ακόμα και από κατολισθήσεις. Έτσι, οι κάτοικοι, αναγκάζονται 

να χρησιμοποιούν τα πορθμεία και να πληρώνουν υψηλά ναύλα. 

 Ένα ελάχιστο μέτρο στήριξης θα ήταν κάποια επιδότηση ή έκπτωση στους μόνιμους 

κατοίκους όπως συμβαίνει σε άλλα νησιά με το «Μεταφορικό Ισοδύναμο». 

 Επιπλέον θα πρέπει να αυξηθούν τα δρομολόγια στα πορθμεία της Βόρειας Εύβοιας 

καθώς το τελευταίο δρομολόγιο το χειμώνα από Αγιόκαμπο, αναχωρεί στις τρεις, το 

μεσημέρι. 
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 Ακόμα, πρέπει να ενισχυθεί η διασύνδεση με άλλες περιοχές. Η «γραμμή Μαντούδι-

Σποράδες» πρέπει να λειτουργεί περισσότερους μήνες ενώ πρέπει να συνδεθεί και το Πευκί 

με τις Σποράδες. Έτσι, θα ενισχυθεί η επισκεψιμότητα και των δύο περιοχών. 

 Ακόμη σημαντικό είναι να αποκατασταθεί και η διασύνδεση Καρύστου με Κυκλάδες, 

που θα βοηθήσει στην ανάπτυξη ολόκληρου του Νομού.  

Σημαντική, είναι και η αναβάθμιση του λιμανιού της Κύμης, γεγονός που θα 

ενισχύσει τον τουρισμό, τις θαλάσσιες μεταφορές και τη ναυτιλιακή δραστηριότητα στην 

περιοχή. 

  Στο «Φράγμα Σέτας-Μανικίων» έχω αναφερθεί πολλές φορές. Περιμένουμε η 

Κυβέρνηση να πιέσει, ώστε να ενταχθεί στο «Ταμείο Απανθρακοποίησης» για να λυθεί 

λοιπόν το πρόβλημα λειψυδρίας που αντιμετωπίζουν περίπου 80.000 κάτοικοι.  

Η Εύβοια, καταλαμβάνει λιγότερο του 3% του Ελληνικού εδάφους. Το 20% όμως, των 

εγκατεστημένων ανεμογεννητριών της Ελλάδας, βρίσκεται εκεί. 

 Το επόμενο διάστημα, σχεδιάζεται επιπλέον, η εγκατάσταση 98 ανεμογεννητριών 

στην Κεντρική Εύβοια,  συν δεκάδων άλλων στο νότιο τμήμα του νησιού και δύο υπεράκτιων 

πάρκων. Αυτό επηρεάζει το φυσικό τοπίο, την τοπική οικονομία και τη βιοποικιλότητα. 

Πρέπει να σταματήσει η εγκατάσταση νέων ανεμογεννητριών.  

Ένα άλλο πρόβλημα, αφορά τη διαχείριση των απορριμμάτων. Θα πρέπει να 

προχωρήσει η δημιουργία ΜΕΑ στη Χαλκίδα. Η δημοπράτησή της όμως, καθυστερεί, παρά 

τις εξαγγελίες.  

Επιπλέον, πρέπει να δοθεί προσοχή και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Μετά τις πυρκαγιές του ‘21, προβλέφθηκε πρόγραμμα τεχνητής αναδάσωσης για 153.000 

στρέμματα δάσους. Τελικά, ο προϋπολογισμός, «ψαλιδίστηκε» και φτάνει για να 

αναδασωθούν λιγότερα από 10.000 στρέμματα.  

Ακόμα, το Κράτος, οφείλει να ενισχύσει την τοπική οικονομία και την απασχόληση, 

να καθιερωθεί μειωμένο ΦΠΑ στις ορεινές κοινότητες, να θεσπιστούν ειδικά φορολογικά 

κίνητρα και να εφαρμοστούν ειδικά προγράμματα και να ενισχυθεί η επιχειρηματικότητα.  

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, να διασυνδεθούν με τον παραγωγικό τομέα και να 

αναπτυχθεί ο αγροτουρισμός. Τα υψηλής ποιότητας προϊόντα της Κεντρικής και Βόρειας 

Εύβοιας, όπως, το λάδι, ή οι ελιές, το κρασί, τα σύκα, το μέλι και η ρητίνη, προσφέρουν 

αναρίθμητες ευκαιρίες. 
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(συνέχεια ομιλίας κυρίας Αικατερίνης Καζάνη) 

 

 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα δεν είναι απλώς ανάγκη αλλά 

βασική προϋπόθεση. Χρειαζόμαστε ένα νέο παραγωγικό μοντέλο, με τα τοπικά προϊόντα στο 

επίκεντρο και επιδοτήσεις προς νέους αγρότες και μόνιμους κατοίκους. Και βέβαια, να μην 

περιμένουν οι αγρότες τέσσερα χρόνια για να αποζημιωθούν από τις καταστροφές που τους 

χτυπούν.  

Ένα έργο σημαντικής πολιτιστικής κληρονομιάς είναι και το παλαιό 

υδροθεραπευτήριο, όπου πρέπει να ξεκινήσουν άμεσα τα έργα άρσης ετοιμορροπίας, γιατί 

υπάρχει κίνδυνος κατάρρευσης του ιστορικού κτίσματος. Πρέπει να ενισχυθεί και ο 

εναλλακτικός τουρισμός, θρησκευτικός, περιπατητικός, συνεδριακός, καταδυτικός και 

πολιτισμικός. 

Ως προς την υγεία, οι δομές της περιοχής αντιμετωπίζουν τα ίδια προβλήματα με 

κάθε άλλη απομακρυσμένη και ορεινή περιοχή. Πρακτικά, δεν υφίσταται κανένα κίνητρο για 

να υπηρετήσουν οι ιατροί. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Μονάδα Τεχνητού 

Νεφρού του στο Κέντρο Υγείας της Ιστιαίας. Εξαιτίας της έλλειψης κινήτρων, δεν έχει 

καταστεί δυνατό να στελεχωθεί η μονάδα και οι νεφροπαθείς της Βόρειας Εύβοιας 

αναγκάζονται να ταξιδεύουν τρεις φορές την εβδομάδα στη Χαλκίδα. Τουλάχιστον, να γίνει 

αναπροσαρμογή στα οδοιπορικά των νεφροπαθών, γιατί από το 2018 είναι ίδια. Το έχουμε 

θέσει και ως Κοινοβουλευτική Ομάδα με ερώτησή μας.  

Το ίδιο ισχύει και με την παιδεία. Πέρυσι το Υπουργείο συγχώνευσε και κατήργησε 

δεκάδες σχολικά τμήματα. Θα έπρεπε κάθε σχολείο σε ορεινές περιοχές να χαρακτηρίζεται 

δυσπρόσιτο, να δίνεται υψηλή μοριοδότηση, ώστε τα σχολεία να είναι ελκυστικά για τους 

εκπαιδευτικούς. Ακόμα, σχολεία της Βόρειας Εύβοιας, παρά τις ζημιές από τον “Daniel” δεν 

εντάχθηκαν στα έργα αποκατάστασης, αν και το ζητήσαμε επανειλημμένως.  

Και βέβαια, πώς μπορούμε να μιλάμε για στήριξη των ορεινών περιοχών όταν οι 

υπηρεσίες και οι τράπεζες κλείνουν η μία μετά την άλλη και οι κάτοικοι αναγκάζονται να 

μετακινούνται εκατοντάδες χιλιόμετρα για να εξυπηρετηθούν.  

Η ορεινότητα και η νησιωτικότητα της Ευβοίας πρέπει να αναγνωριστεί ουσιαστικά. 

Είναι ανάγκη να θεσπιστεί μια ολοκληρωμένη συνεκτική πολιτική στήριξης. Είναι 

απαραίτητος ένας δίκαιος διαμοιρασμός των δημοσίων κονδυλίων, με σαφή προτεραιότητα 

στις μειονεκτικές περιοχές. Απαιτείται άμεσα ξεκάθαρη πολιτική βούληση και θεσμική 

συνέπεια.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε 

πολύ τη βουλευτή, κυρία Καζάνη. Πολλά από τα σημεία σας συγκλίνουν απόλυτα με τη 

μελέτη της κυρίας Μοροπούλου, αλλά και τις άλλες τοποθετήσεις και ευχαριστούμε για την 

εξαιρετική τοποθέτησή σας. 
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Να παρακαλέσω τώρα από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος τον κ. Μεταξά Βασίλη, 

βουλευτή Μαγνησίας, να πάρει τον λόγο.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι, όπως είπε και ο Πρόεδρος στην αρχή της συνεδρίασης, 

αντικαθιστώ τον Γιώργο Μαρίνο, τον βουλευτή Ευβοίας του Κ.Κ.Ε., ο οποίος για πολύ σοβαρό 

λόγο δεν μπορούσε να είναι εδώ. Βέβαια, νομίζω είναι γνωστό σε όλους πως τα στελέχη και 

τα μέλη του Κ.Κ.Ε. στην Εύβοια από κάθε μετερίζι πρωταγωνιστούν στο πλευρό του λαού της 

Εύβοιας, στις διεκδικήσεις, στα δίκαια αιτήματά τους, στις δίκαιες διεκδικήσεις με όλους 

τους τρόπους.  

Άκουσα με προσοχή την εισήγηση και τις τοποθετήσεις και η αλήθεια είναι ότι, κ. 

Πρόεδρε, δεν είναι η πρώτη φορά που ακούμε αντίστοιχες έρευνες και αντίστοιχες μελέτες. 

Όπως και να «βαφτίσουμε» αυτού του είδους την ανάπτυξη που έχει ένα σαφές ταξικό 

πρόσημο, είτε την πούμε αειφόρο, βιώσιμη, ισόρροπη, πολυκεντρική, νομίζω η ουσία είναι 

ότι αυτή η ανάπτυξη είναι κομμένη και ραμμένη στις απαιτήσεις των μεγάλων 

επιχειρηματικών ομίλων και βρίσκεται ακριβώς στην αντίπερα όχθη από τις πραγματικές 

ανάγκες και του λαού της Εύβοιας. Και δεν είναι πρώτη φορά που ακούμε αυτή την ορολογία, 

όπως επίσης δεν είναι η πρώτη φορά που έχουν σχεδιαστεί αντίστοιχες μελέτες, ξαναλέω με 

σαφές ταξικό πρόσημο. 

Ειπώθηκε αρκετά για τη συρρίκνωση και την εγκατάλειψη της υπαίθρου, για τη 

γήρανση του πληθυσμού ιδιαίτερα στις ορεινές περιοχές, ωστόσο δεν ειπώθηκε μια βασική 

αλήθεια. Ποιος είναι αυτός που ευθύνεται γι’ αυτή τη γήρανση, για την εγκατάλειψη του 

λαϊκού κόσμου σε αυτές τις περιοχές. Και εδώ, αν τα κοιτάξουμε τα πράγματα στην ουσία 

τους, θα δούμε ότι βρίσκονται συγκεκριμένες πολιτικές κυβερνήσεων και στρατηγικές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντίστοιχα τέτοια σχέδια παρουσιάστηκαν το προηγούμενο διάστημα 

και υλοποιήθηκαν.  

Η κατάσταση ιδιαίτερα στην Εύβοια είναι δραματική ως προς αυτά τα ζητήματα. Η 

εγκατάλειψη δεν αφορά μόνο τις ορεινές περιοχές, αφορά και βασικές πόλεις όπως η 

Χαλκίδα ή άλλες περιοχές. Φανταστείτε τι γίνεται στα ορεινά. 
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                           (Συνέχεια ομιλίας κυρίου ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΜΕΤΑΞΑ) 

Ειπώθηκε μάλιστα, δεν ξέρω αν ήταν λάθος έκφραση, λέει «τα αντιπλημμυρικά 

γίνανε, τελειώσαμε με τα Αντιπλημμυρικά στην Εύβοια». Θα τα ακούει ο κόσμος και θα 

γελάει, είναι ανέκδοτο αυτό το πράγμα. Το λέω γιατί μόλις πριν από λίγο καιρό πάλι το 

Δεκέμβριο είχαμε πάλι κατολισθήσεις στη Βόρεια και στην Νότια Εύβοια. Και μάλιστα 

αφότου είχαμε το 2020 σοβαρές πλημμύρες στο Λιλάντειο Πεδίο και στην περιοχή των 

Μεσσαπίων με θύματα 8 συνανθρώπους μας και μάλιστα και τότε πάλι λέγανε ότι 

«φτιάχτηκαν τα Αντιπλημμυρικά». Η κατάσταση με τις υποδομές γενικότερα νομίζω ότι 

αποδεικνύει την πραγματική ουσία και το πραγματικό πρόσημο αυτών των σχεδίων 

ανάπτυξης. Ειπώθηκε και πριν, δείτε τι γίνεται με το Οδικό δίκτυο, Χαλκίδα - Βόρεια Εύβοια, 

Χαλκίδα – Κύμη, δρόμοι καρμανιόλα, ταλαιπωρία για χιλιάδες κατοίκους με τεράστιους 

κινδύνους για τη ζωή. Τι γίνεται με την Αντιπυρική προστασία μετά τις μεγάλες 

καταστροφικές πυρκαγιές που δεν ήρθαν από ένα «χέρι του Θεού», ήρθαν ως αποτέλεσμα 

συγκεκριμένων πολιτικών που ακολουθούσε και αυτή η κυβέρνηση και οι προηγούμενες 

κυβερνήσεις και συνεχίζει και ακολουθεί και τώρα. Προχθές είχαμε εκδήλωση για το ζήτημα 

στην Άτταλη για το ζήτημα της Πυροπροστασίας. Παρουσιάσαμε και εκεί τα τραγικά στοιχεία. 

Ξαναλέω, λίγα χρόνια μετά από τις καταστροφικές πυρκαγιές για τις οποίες μιλούσε όλη η 

Ευρώπη, τα ίδια και χειρότερα. Κάθε χρόνο και αυτή η κυβέρνηση, όπως και κάθε κυβέρνηση 

την κατάσταση στην Πυροπροστασίας, στις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες, στα απαραίτητα έργα 

που πρέπει να γίνουν για την πρόληψη, όλα αυτά τα θεωρεί κόστος, άρα τα αφήνει στο 

«καλάθι των αχρήστων» για τον λαό. 

 Άλλα ζητήματα που αφορούν την ερημοποίηση, όπως το θέσατε εκεί πέρα. Τι γίνεται 

στους χώρους δουλειάς; Μαζί με την άθλια κατάσταση στους μισθούς, οργιάζει η ανατροπή 

εργασιακών δικαιωμάτων και στην Εύβοια. Πιο συγκεκριμένα, στον κλάδο των τροφίμων με 

τις γυναίκες, οι οποίες κυριολεκτικά σακατεύονται από τα βάρη, το κρύο, την ορθοστασία. Τι 

γίνεται σε άλλες σε άλλους κλάδους του τουρισμού, στο μεγάλο μας θαύμα; Πριν από λίγο 

καιρό είχαμε θάνατο του εργαζόμενου, θυμάστε, δούλευε σε συνθήκες καύσωνα και 

ονομάστηκε εργατικό ατύχημα, άλλη μία εγκληματική εργοδοτική πράξη με τις πλάτες της 

κυβέρνησης και αυτής της κυβέρνησης, όπως και των προηγούμενων κυβερνήσεων. Τι 

γίνεται στην Υγεία; Τα ΤΕΠ του νοσοκομείου Χαλκίδας είναι σε άθλια κατάσταση, στην 

Παθολογική Κλινική νοσηλεύονται έως και 100 ασθενείς, ενώ η δυναμική είναι 45, με 

εφημερεύοντες έναν Επιμελητή κι έναν Ειδικευμένο. Τα Κέντρα Υγείας στην ύπαιθρο είναι κι 

αυτά στην ίδια άθλια κατάσταση, από τα Ψαχνά φεύγουν για τη Σκύρο, να καλύψουμε τη μια 

«τρύπα» και να ανοίξουμε άλλες «τρύπες» σε άλλα Κέντρα Υγείας. Δεκάδες άνθρωποι 

μετακινούνται δύο και τρεις φορές στη Χαλκίδα από την άλλη άκρη της Εύβοιας επειδή είναι 

Νεφροπαθείς και δεν υπάρχουν Κέντρα, γυναίκες και νέα ζευγάρια πρέπει να πάνε στην 

Αθήνα για να βρουν γυναικολόγο και ξέρετε ότι γίνεται αυτό το πράγμα, ότι υπάρχει αυτό.  

Τι γίνεται με την Παιδεία; Τι γίνεται με τη στήριξη των νέων ζευγαριών για να μην 

υπάρχει η ερημοποίηση και η εγκατάλειψη όπως είπατε; Παιδικοί Σταθμοί, εδώ μέσα στη 

Χαλκίδα 330 παιδιά μόνο δέχονται οι Παιδικοί Σταθμοί. Αν πιάσεις θέση είσαι τυχερός, 

αλλιώς σε ιδιωτικό Παιδικό Σταθμό, δηλαδή «βάλε το χέρι βαθιά στην τσέπη». Καταθέσαμε 

και ερωτήσεις. Γυμνάσια, Γυμνάσιο Αλιβερίου, προσέξτε Γυμνάσιο Αλιβερίου, δεν μιλάμε για 



Π/φος Δ/φος Ημερομηνία Όνομα αρχείου 

ΡΑΥΤΟΠΟΥΛΟΣ           17.6.2025       BYYP0617.AR3 

 
 

C:\Users\Ris\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\1ZBPM5M6\17.06.2025.docx 

ένα χωριό που βρίσκεται στα 1.300 υψόμετρο, έπεσε σοβάς σε κεφάλι μαθητή. Διακόπηκαν 

μαθήματα επειδή είχαν σπάσει σωλήνες, άλλη φορά. Πλημμυρισμένες αίθουσες, τουαλέτες. 

Έχουμε κάνει ερώτηση για το ζήτημα. Γυμνάσιο Αιδηψού, καταγγέλλουν οι ίδιοι οι γονείς, 

μέσα Φλεβάρη και δεν καλύπτονται τα κενά σε Εκπαιδευτικούς. Τον Μάρτη που μας πέρασε 

ακόμη υπήρχαν κενά σε εκπαιδευτικούς στο Γυμνάσιο Αιδηψού και μάλιστα η απάντηση του 

Υπουργείου ήταν λέει ότι «τα κενά θα καλυφθούν μέσω υπερωριών» και κάτι τέτοια 

τραγελαφικά. Κείμενο του Συλλόγου Δασκάλων και Νηπιαγωγών Χαλκίδας για την 

κατάσταση στα νηπιαγωγεία για τα νέα ζευγάρια.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου Βασίλειου Μεταξά)  

 

 

Κοιτάξτε πόσα είναι σε κοντέινερ; Δεκαεπτά.   

Νηπιαγωγείο Βατώντα, δεκαεπτά  χρόνια κοντέινερ. Δεκαεπτά χρόνια υπάρχει 

κοντέινερ εκεί που με βάση τη δική σας νομοθεσία είναι προσωρινά τα κοντέινερ για 

διάστημα λέει τέσσερα  συν δύο χρόνια, το πολύ 6 χρόνια και εδώ, έχετε Βατώντα δεκαεπτά  

χρόνια, Ψαχνά δέκα τρία  χρόνια, Αρτάκη δώδεκα χρόνια, Αγία Άννα δώδεκα  χρόνια κτλ. 

Θέλω να πω, γιατί ακούστηκε ότι το ζήτημα λέει της Ανάπτυξης, άρα τις αντίρροπης 

στάσης στην εγκατάλειψη είναι λέει πρόβλημα Εκπαίδευσης των Εργαζομένων και στήριξης 

Επενδυτικών Σχεδιασμών. Αυτό είναι το σχέδιο που παρουσιάσατε, πρόβλημα Εκπαίδευσης 

Εργαζομένων και Στήριξης Επενδυτικών Σχεδιασμών που τι σημαίνει στήριξη Επενδυτικών 

Σχεδιασμών; Και άλλα χρήματα, να πάρει να έρθουν πάλι τα αρπακτικά των επιχειρηματικών 

ομίλων, με χρήματα του Ελληνικού λαού, να πάρουν τις γνωστές επιδοτήσεις, για να φέρουν 

έργα τα οποία θα καταστρέψουν τις παραγωγικές δυνατότητες της περιοχής.  

Δεν είναι τυχαίο ότι πρώτο-πρώτο φιγουράρετέ στην παρουσίαση που είδαμε σε 

αυτά τα επενδυτικά σχέδια, το ζήτημα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Εύβοια. Την 

πρωταθλήτρια σε ανεμογεννήτριες στην Ελλάδα που έχετε καταστρέψει με την πολιτική σας 

και της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ και του ΣΥΡΙΖΑ πριν έχετε καταστρέψει όλα τα βουνά της 

Εύβοιας.  

Κοιτάξτε είπατε στην παρουσίαση, εντάξει ΑΠΕΕ… αλλά να μη γεμίσει η Εύβοια 

ανεμογεννήτριες, να έχουν τοπικό χαρακτήρα. Αυτά τα έχουμε ξανακούσει δεν είναι η πρώτη 

φορά. Τα ίδια έλεγαν οι Κυβερνητικοί Βουλευτές και την περίοδο που γέμιζαν όλη τη Νότια 

Εύβοια με ανεμογεννήτριες, την Κάρυστο, την Όχη, λέγανε τι;  

Μην ανησυχείτε λέει η Δίρφυ δεν θα πειραχτεί, και τώρα φέρατε νέο Πρόγραμμα με 

ογδόντα έξι  ανεμογεννήτριες στην περιοχή της Δίρφυς. Τι συζητάμε λοιπόν;  

Να πάνε πάλι τα αρπακτικά, αυτό είναι το σχέδιο της Ανάπτυξης της Βιώσιμης, της 

Αειφόρου, της ισόρροπης και ούτω καθεξής, σε αντιπαράθεση με τις πραγματικές λαϊκές 

ανάγκες. Ειπώθηκε, πριν κάτι για τους Ρητινοκαλλιεργητές, ζήτημα για το οποίο επίσης 

έχουμε κάνει αρκετές ερωτήσεις και ότι τέλος πάντων καταστράφηκαν. Τι να κάνουμε; 

Πρέπει να πάνε να βρουν άλλη δουλειά και αυτό που κάνουνε τώρα, καλύπτοντας ανάγκες 

σοβαρές ως Δασεργάτες επί της ουσίας δεν έχει και τόσο πολύ νόημα, πρέπει να πάνε να 

ασχοληθούν με κάτι άλλο. 

Καταρχάς, τους έχετε τους ανθρώπους, με οχτακόσια  ευρώ καθαρά και πηγαίνουν 

μέχρι την άλλη άκρη των δασών με δικά τους μέσα, τους εξαιρείται από διάφορα σοβαρά 

ζητήματα, τα οποία τα καταγγείλουν όπως για παράδειγμα. Δεν είναι στα βαρέα και 

ανθυγιεινά, υπάρχουν σοβαρές καθυστερήσεις στην πληρωμή των Αναρρωτικών αδειών και 

άλλα και επιτελούν μία πάρα πολύ σημαντική δουλειά καλύπτοντας τα κενά που έχετε σε 

όλη την υπόλοιπη Ελλάδα ως Δασεργάτες.  
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Το ξέρετε ότι στο 2024  έγιναν τέσσερις  πυρκαγιές; Στην Εύβοια και κάηκαν μόλις 

τέσσερα στρέμματα Δασικής έκτασης, μόλις τέσσερα στρέμματα εξαιτίας αυτών των 

ανθρώπων που είναι εκεί πέρα μέσα και ξέρουνε τα δάση;  

Τα θέσαμε και τα θέτουμε όλα αυτά και με ερωτήσεις, ακριβώς γιατί εμείς αυτά 

προκρίνουμε και με όλους τους τρόπους. Αυτοί είναι οι αναγκαίοι όροι, για να ζήσει η λαϊκή 

οικογένεια στην περιοχή της Εύβοιας και ξέρετε εμείς τα θέτουμε και στη Βουλή όχι ως 

«Φιοριτούρα» έτσι, λίγο πασπάλισμα άχνη ζάχαρη, για να λέμε ότι κάτι κάναμε και στη 

Βουλή. Τα θέτουμε και τα παλεύουμε με το λαό, μαζί με το λαό στο κίνημα καθημερινά στους 

αγώνες και στην Εύβοια και όχι μόνο.  

Νομίζω ότι για να τελειώνω κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για το χρόνο. 

Αποδεικνύεται για άλλη μια φορά και επιβεβαιώνεται τη  βασική κριτική που κάνει το Κ.Κ.Ε. 

σε αυτά τα σχέδια Ανάπτυξης ότι ουσιαστικά υπάρχουν δύο δρόμοι. Είναι ο δρόμος της 

Ανάπτυξης, τους οποίους μόνο καταστροφές μπορεί να φέρει για το λαό. Ακριβώς, γιατί είναι 

φτιαγμένος και αυτό το σχέδιο που παρουσιάσατε αυτό αποδεικνύει. 
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(Συνέχεια ομιλίας, κ. Βασίλειου Μεταξά) 

Είναι φτιαγμένα αυτά τα σχέδια με τα ίδια υλικά που οδηγούν στις καταστροφές, με 

τα ίδια υλικά της εμπορευματοποίησης της γης, των συμφερόντων των μεγάλων 

επιχειρηματικών ομίλων. Τα ίδια υλικά τα οποία είτε στο επίπεδο μιας περιοχής, όπως η 

Εύβοια είτε στο επίπεδο μιας ευρύτερης περιοχής, όπως μια χώρα ή ομάδα χωρών, ίδια είναι 

η αιτία, το καπιταλιστικό κέρδος που οδηγεί σε σοβαρές καταστροφές. Για αυτό και εμείς 

παλεύουμε με βάση τις πραγματικές ανάγκες και τους αναγκαίους όρους για να ζήσει η λαϊκή 

οικογένεια λέγοντας το εξής στον λαϊκό κόσμο και της Εύβοιας, ότι μπορεί να αλλάξει πορεία. 

Μπορεί να χαράξει έναν διαφορετικό δρόμο, έναν δρόμο ανάπτυξης που θα έχει στο 

επίκεντρο τις δικές του ανάγκες, την αξιοποίηση και την ανάπτυξη των παραγωγικών 

δυνατοτήτων, πρώτα και κύρια του εργαζόμενου ανθρώπου, πρώτα και κύρια των 

παραγωγών του πλούτου τους οποίους εσείς με την πολιτική σας τους καταστρέφετε, τους 

βγάζετε έξω από την παραγωγή. Φυσικά κάτι τέτοιο σημαίνει αναπόφευκτα σύγκρουση με τα 

μονοπώλια, με τη δική τους οικονομία, σύγκρουση με την καπιταλιστική οικονομία που μόνο 

καταστροφές, όπως είπα πριν, μπορεί να φέρει. Να πάρουν τα κλειδιά της οικονομίας στα 

χέρια τους και να εφαρμόσουν το δικό τους σχέδιο με βάση και την πολιτική πρόταση που 

θέτει το Κ.Κ.Ε.  

Σας ευχαριστώ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ(ΜΑΝΟΣ)ΚΟΝΣΟΛΑΣ(Πρόεδρος της Υποεπιτροπής):  Ευχαριστούμε,  

τον κ. Μεταξά.  

Τον λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Ζεμπίλης, Βουλευτής Εύβοιας της Νέας Δημοκρατίας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΖΕΜΠΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Καταρχάς, θα ήθελα να συγχαρώ την κυρία Μοροπούλου για την παρουσίαση. 

Πράγματι είναι μια μελέτη ολιστική που έχει σχέδιο και όραμα, κυρίως όμως με συγκίνησε το 

ενδιαφέρον και η αγωνία της για το τι πραγματικά γίνεται  στο πεδίο ανεξαρτήτως των 

σχεδιασμών. Είναι γεγονός ότι η Εύβοια, όπως πολύ σωστά ειπώθηκε, έχει τα προβλήματα 

και της ορεινότητας και της νησιωτικότητας, ιδιαίτερα θα έλεγα της νησιωτικότητας. Έλλειψη 

υποδομών, ασυνέχεια εδάφους, προβλήματα απομόνωσης και αυτό το βλέπουμε και στην 

Κεντρική και στη Βόρεια Εύβοια, ιδιαίτερα δε, οι ορεινές περιοχές όπου τα προβλήματα 

βεβαίως πολλαπλασιάζονται. Όμως στην Εύβοια μπορούμε να δούμε μια μεγάλη αντίφαση 

που τη συναντάμε στο σύγχρονο ελληνικό κράτος μεταξύ του αστικού κέντρου, της 

αστικοποίησης δηλαδή και της αστυφιλίας και των προβλημάτων που έχει η ύπαιθρος. Έτσι 

είναι χαρακτηριστικό ότι η Χαλκίδα, η οποία έχει τις μεγάλες υποδομές, έχει τον προαστιακό 

σιδηρόδρομο, έχει τον εθνικό δρόμο Χαλκίδα – Σχηματάρι, την εύκολη προσβασιμότητα, έχει 

μια μεγάλη εξέλιξη και άνθηση οικονομική και αναπτυξιακή, η οποία βέβαια καταγράφεται 

και σε κάθε απογραφή, η οποία εμφανίζει πληθυσμιακή αύξηση, είναι πλέον ένας από τους 

μεγαλύτερους, όχι σαφέστατα ο μεγαλύτερος αστικός πόλος της Κεντρικής Ελλάδας, της  

Στερεάς Ελλάδας, αλλά στους δέκα μεγαλύτερους αστικούς πόλους στην Ελλάδα και από την 

άλλη το τι συμβαίνει στην περιφέρεια. Στην περιφέρεια που και στην Εύβοια στις περιοχές 

που συζητάμε στην Κεντρική Εύβοια και στη Βόρεια Εύβοια εμφανίζονται τα προβλήματα, όχι 

της πληθυσμιακής κάμψης, της πληθυσμιακής κατάρρευσης, τα προβλήματα της γήρανσης, 
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αλλά και τα φαινόμενα ακόμη της γήρανσης μέσα στη γήρανση, δηλαδή υψηλός δείκτης 

ηλικίας μετά τα 65.  

Πώς μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τα φαινόμενα αυτά και να συγκρατήσουμε τον 

πληθυσμό και ιδιαίτερα τον νέο πληθυσμό στις περιοχές του;  

Το ένα ειπώθηκε και πολύ σωστά είναι το θεσμικό. Κάθε σχολείο που κλείνει έχει ως 

αποτέλεσμα να μεταφέρεται μια οικογένεια και να φεύγει να πηγαίνει σε ένα μεγαλύτερο 

χωριό ή στο αστικό κέντρο. Είναι πολύ σημαντικό και θέλω να συγχαρώ τον Υπουργό 

Εσωτερικών και τον Υφυπουργό, κ. Σπανάκη ότι για πρώτη φορά στην Εύβοια, πλην του δήμου 

Χαλκιδαίων, όμως σε όλη την υπόλοιπη Εύβοια αναγνωρίζεται ο νησιωτικός χαρακτήρας και 

δίνεται, όπως θα συμβεί και στον προσεχή διαγωνισμό του ΑΣΕΠ, η αυξημένη μοριοδότηση 

της νησιωτικότητας. Έτσι, λοιπόν, είναι τα θεσμικά, είναι οι ιδιωτικές επενδύσεις, έχει πολύ 

μεγάλη σημασία και με τον νέο αναπτυξιακό νόμο να υπάρξει ενίσχυση προνομιακή αυτών 

των περιοχών, έτσι ώστε να μην έχουμε το φαινόμενο που υπάρχει τα τελευταία χρόνια στην 

Ελλάδα, ώστε το 80% της ανάπτυξης να προέρχεται μόνο από το πολεοδομικό συγκρότημα 

της Αττικής. 

 Έτσι, λοιπόν, μπορούμε να το δούμε και στον αναπτυξιακό νόμο με ενίσχυση των 

επενδύσεων σε περιοχές που είναι υπό ανασυγκρότηση ή σε περιοχές που εμφανίζουν 

ερήμωση και ιδιαίτερα των τουριστικών καταλυμάτων και επιχειρήσεων, όπως επίσης και στα 

αγροτικά σχέδια, στα σχέδια βελτίωσης, στους νέους αγρότες όλα τα ειδικότερα τομεακά 

προγράμματα των υπουργείων, όπου μπορεί να υπάρξει μια καλύτερη μοριοδότηση. 
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(Συνέχεια ομιλίας  κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΖΑΜΠΙΛΗ, Βουλευτή Εύβοια (ΝΔ)) 

 

Και βεβαίως, εκτός από τις ιδιωτικές επενδύσεις, έχουμε τις δημόσιες επενδύσεις. 

Είπα, χαρακτηριστικό της νησιωτικότητας και της ορεινότητας είναι η έλλειψη 

υποδομών, άρα, δεν θα αναφερθώ σε επιμέρους ζητήματα, θα πω όμως κεντρικά ότι, 

προβλήματα στο νερό, έλλειψη νερού. ‘Έλλειψη νερού   και ύδρευσης, το αντιμετωπίζουμε 

στην Κεντρική Εύβοια, στους Δήμους Ερέτριας και τους Δήμους Κύμης - Αλιβερίου και 

ευελπιστούμε με το μεγάλο έργο του Φράγματος των Μανικαίων, που θα το εντάξουμε στο 

Ταμείο Απανθρακοποίησης, να επιλύσουμε τα σημαντικά αυτά προβλήματα και να 

καταστήσουμε την περιοχή και ένα πυλώνα ανάπτυξης. 

 Και βεβαίως, στην περιοχή του  Δήμου Διρφύων Μεσσαπίων, που και εκεί έχουμε 

μεγάλη  πληθυσμιακή συρρίκνωση, με το Φράγμα των Ψαχνών, που είναι ένα πολύ 

σημαντικό αντιπλημμυρικό έργο στο ρέμα Πλατάνιας,  που έχουμε θρηνήσει πολλά θύματα 

από τις νεροποντές, να ενταχθεί και αυτό στο πρόγραμμα για τις υποδομές των εγγείων 

βελτιώσεων που άνοιξε πρόσφατα από το Υπουργείο με 49 εκατ. έτσι ώστε, ο κάμπος των 

Ψαχνών της Καστέλας  και της Τριάδας, να αποτελέσουν πηγή ανάπτυξης. 

 Και βεβαίως, εκτός από τα προβλήματα στην ύδρευση και στην άρδευση, τα μεγάλα 

προβλήματα στα οποία αναφέρθηκε η κυρία Μοροπούλου, στη προσπελασιμότητα. Τα 

μεγάλα προβλήματα στην προσπελασιμότητα, είναι και προβλήματα με τις λιμενικές 

εγκαταστάσεις. Είδα, δηλαδή, στο πρόγραμμα ανασυγκρότησης το οποίο δεν προχώρησε  

σύνδεση  και του Πευκίου  με την με τις Βόρειες Σποράδες. Βεβαίως, αναφέρθηκαν τα 

προβλήματα σε λιμάνια Γλύφας  Λουτρών Αιδηψού, το καταφύγιο στις Ροβιές, όπως  επίσης, 

και τα τεράστια προβλήματα διάβρωσης που έχει το λιμάνι της λίμνης.  Ένα  χαρακτηριστικό, 

επειδή πολλές φορές υπάρχει η έννοια όταν ακούει κάποιος για Εύβοια την υψηλή γέφυρα, 

είναι  χαρακτηριστικό  σας πω ότι, ένα εκατομμύριο 900.000 πολίτες, εξυπηρετούνται από 

τις πορθμειακές γραμμές και τα λιμάνια της Εύβοιας κι αυτό είναι χαρακτηριστικό και της 

έλλειψης των οδικών υποδομών που υπάρχουν στην περιοχή. 

 Έτσι λοιπόν, ως προς τις οδικές υποδομές, είναι γεγονός ότι για πρώτη φορά μετά 

από πολλά χρόνια απουσίας του κράτους, σήμερα είναι υπό δημοπράτηση ή  έχουν 

δημοπρατηθεί. Ουσιαστικά, υπό δημοπράτηση είναι μόνο η παράκαμψη Βασιλικού, έχουν 

δημοπρατηθεί όλα τα άλλα, είναι περίπου 400 εκατομμύρια, τα οποία θα εκτελεστούν σε 

οδικούς άξονες στην Εύβοια, μεταξύ των οποίων και τα 86 εκατομμύρια που αφορούν τα 

έργα για το Daniel, για το  οδικό δίκτυο της Βόρειας Εύβοιας. 

 Επίσης, αναφέρθηκα για τα μεγάλα έργα ύδρευσης τα οποία πρόκειται να 

ενταχθούν. 

 Επίσης, σε Δομές Υγείας, η Κυβέρνησή, μας έθεσε σε λειτουργία το νέο Νοσοκομείο 

Χαλκίδας, ένα εμβληματικό έργο και γίνεται μια προσπάθεια ακόμα καλύτερης στελέχωσης, 

όπως επίσης, αποδίδει πολύ και η προσπάθεια ενίσχυσης των Δομών Υγείας της Βόρειας 

Εύβοιας. Για πρώτη φορά, εντός του θέρους θα λειτουργήσει το ΕΚΑΒ  Μαντουδίου  που ήταν 

ένα διαχρονικό αίτημα της τοπικής κοινωνίας. Αλλά, έχουμε και ενίσχυση και όλων των 
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Κέντρων Υγείας, περί εξοπλισμού ενάμισι εκατομμύριο ευρώ, θα υπάρξει όπως και το πλωτό 

ασθενοφόρο στα δύο Κέντρα Υγείας και τα μηχανήματα βεβαίως,  του τεχνητού νεφρού, στο 

οποίο αναφέρθηκε  η συνάδελφος. 

 Βέβαια, δεν μπορούμε να πούμε ότι είμαστε απόλυτα ικανοποιημένοι και σε αυτό 

ήταν κάτι το οποίο αναφέρθηκε κ. Μοροπούλου  και να την διορθώσω, επειδή ειπώθηκε ότι 

έχει γίνει μελέτη του Βόρειου Οδικού Άξονα και αναμένουμε το έργο. Δυστυχώς, να πω ότι  

δεν έχει γίνει μελέτη. Αρχικά, έχει ανατεθεί η μελέτη του Βόρειου τμήματος, δηλαδή το 

κομμάτι Στροφιλιά - Ιστιαία στην Περιφέρεια, η οποία το έχει δημοπρατήσει εδώ και δύο 

χρόνια και δεν έχει ακόμα συμβασοιοποιηθεί,  που σημαίνει πολύ απλά ότι αν συμβεί σε 

επίπεδο προμελέτης και δημοπρατηθεί τώρα το έργο, θα περιμένουν δύο χρόνια 

τουλάχιστον για τη συμβασιοποίηση μέχρι να εγκατασταθεί μελετητής, ο οποίος θα 

χρειαστεί άλλα δύο χρόνια. 

 Άρα, πάμε στο 2030 και βλέπουμε και αν υπάρχουν χρηματοδοτικά προγράμματα 

εργαλεία και πόσα οδικά έργα θα έχουνε τα συγκεκριμένα χρηματοδοτικά προγράμματα. 

 Άρα, θα πρέπει πλέον να λέμε στον κόσμο γιατί είναι άνθρωποι πονεμένοι και δεν 

μπορούν να πουν παχιά λόγια. Πρέπει να λέμε την απόλυτη αλήθεια και πώς έχει η 

πραγματικότητα. 

 Άρα, λοιπόν, για μένα και κατά το μεσοδιάστημα έχει πολύ μεγάλη σημασία η 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, να συνεχίσει τις διαπλατύνσεις  του υφισταμένου  Οδικού   

Άξονα. Tη διαπλάτνυνση του τμήματος, δηλαδή, Ψαχνά μέχρι το Προκόπη, έτσι ώστε από κει 

και πέρα να υπάρξει και το μεγάλο έργο που θα κουμπώσει τα έργα του Daniel, που θα 

έχουμε μια βελτίωση των οδικών συνθηκών της Βόρειας Εύβοιας . 
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(Συνέχεια ομιλίας  κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΖΕΜΠΙΛΗ, Βουλευτή Ευβοίας (ΝΔ) ) 

 

Επίσης, πρέπει να υπάρχει συντήρηση και του οδικού δικτύου, του οδικού άξονα 

Χαλκίδα – Κύμη. Υπάρχει η δέσμευση και θα δημοπρατηθεί άμεσα η παράκαμψη του 

Βασιλικού για την Κεντρική Εύβοια, όμως αυτό δεν μας απαλλάσσει από την ευθύνη μας 

στοιχειωδώς, να συντηρούμε τον οδικό άξονα και βεβαίως, με τις δυνατότητες διαπλάτυνσης 

που έχει δεξιά και αριστερά. Είναι γεγονός, το οποίο δεν μπορούμε να κρύψουμε, 

αναφέρθηκε και η κυρία Μοροπούλου, ήταν το πρόγραμμα ανασυγκρότησης κύριε Πρόεδρε, 

ήταν ένα πρόγραμμα 390 εκατομμύρια ευρώ, με τους οδικούς άξονες 71 έργα, 71 και οι 

δράσεις. Τι έχει τρέξει από αυτά; 

 Ελάχιστα πράγματα. Η ολοκληρωμένη χωρική επένδυση της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας είναι μέχρι το ποσό των 12, 13 εκατομμυρίων ευρώ. 

 Δύο θέματα, δυο επισημάνσεις σε αυτά. 

 Το ένα το οποίο είχα θέσει εξαρχής και είχα πει ότι θα πρέπει να είναι ειδικό 

αναπτυξιακό πρόγραμμα για την Εύβοια. Να έρθουν, δηλαδή, εμπροσθοβαρώς τα Υπουργεία 

και να εντάξουν δράσεις και έργα και όχι, να πάμε στην ολοκληρωμένη χωρική επένδυση η 

οποία χάνεται μετά από 3 - 4 χρόνια, όπως και συνέβη, όποτε τα Υπουργεία πλέον, δεν θα 

έχουν κάνει την κατάλληλη προετοιμασία. Θα μπορούσε ας πούμε, ήδη το Υπουργείο 

Πολιτισμού να είχε δεσμευτεί τότε, να έχετε εντάξετε το παλαιό υδροθεραπευτήριο του 

Τσίλλερ, στα Λουτρά Αιδηψού, δεν υπάρχουν αυτές οι δράσεις. 

 Το ένα, λοιπόν, είναι ότι κακώς δεν έγινε ειδικό αναπτυξιακό πρόγραμμα και υπήρξε 

ή όχι, η οποία είναι πολύ περιορισμένη. 

Το δεύτερο, ήταν πολύ καλό κακό μοντέλο και το οποίο ευτυχώς, δεν επαναλήφθηκε 

στις επόμενες καταστροφές και στον Έβρο και στη Θεσσαλία, το «μοντέλο Μπένου», όχι με 

τον άνθρωπο που δεν έχω τίποτα, έχω καλές σχέσεις και τον συμπαθώ και τον εκτιμώ. Όμως, 

δεν μπορεί να αναλαμβάνει κάποιος εξωθεσμικός παράγων την ευθύνη για την 

ανασυγκρότηση μιας περιοχής ο οποίος έχει το ανεύθυνο, διότι δεν έχει κάποια ευθύνη, ούτε 

λογοδοτούμε. Εσείς κύριε Πρόεδρε και εμείς λογοδοτούν καθημερινά, στους συναδέλφους, 

τους συμπολίτες μας και οι Υπουργοί λογοδοτούν. Ο κ. Μπένος, δεν λογοδοτεί πουθενά, δεν 

υπάρχει και σήμερα δεν υπάρχει. 

 Άρα, λοιπόν, είναι πολύ κακό μοντέλο, έκανε ζημιά στην ανασυγκρότηση της Βόρειας 

Εύβοιας υπό την έννοια, ότι δεν υπήρξε κάποιος οποίος να έχει την ευθύνη να απολογηθεί, 

να δούμε που βρισκόμαστε σήμερα. 

Επίσης, γενικά υπήρχε μια άποψη τότε εμπροσθοβαρώς και εξωθεσμικός να 

ανατεθούν μελέτες – προμελέτες, για να είμαστε έτοιμοι σήμερα οι οποίοι δημιούργησαν 

βραχυκύκλωμα στην πορεία στο Ελεγκτικό Συνέδριο και αυτό το είδαμε με τον οδικό άξονα 

της Βόρειας Εύβοιας. 
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 Άρα, λοιπόν, θεωρώ ότι είναι πολύ σημαντικό, όπως είπατε και εσείς ότι η 

συνεδρίαση αυτή θα επαναληφθεί έτσι, ώστε να δούμε και σε μεταγενέστερο στάδιο πού 

βρισκόμαστε ως, προς την υλοποίηση και αυτού του εξαιρετικού οραματικού σχεδίου. Αλλά 

και βεβαίως, συνολικά με την προσπάθεια ανασυγκρότησης της Βόρειας Εύβοιας, γιατί 

γίνεται μια τεράστια προσπάθεια να συγκρατήσουμε τον πληθυσμό, ακούστηκε και με το 

πρόγραμμα της επταετούς για τους ….καλλιεργητές. Είναι χαρακτηριστικό ότι έχει 

προβλεφθεί τα χρήματα τα οποία παίρνουν, να τα παίρνουν και τα 7 χρόνια, αλλά η ζωή 

αλλάζει ξέρετε και οι απαιτήσεις. 

 Άρα, λοιπόν και αυτό θα πρέπει να προσαρμόζεται.  Τελειώνοντας, θα ήθελα να σας 

ευχαριστήσω, δείχνει και η Επιτροπή και εσείς κύριε Πρόεδρε, δίνετε τη μεγάλη ευαισθησία, 

γιατί μέχρι σήμερα τι είχαμε ως δεδομένο; 

 Μια περιοχή, κάηκε, πλημμύρισε, καταστράφηκε, διαρκούσε το ενδιαφέρον όσο 

υπήρχε το ενδιαφέρον από τα Κανάλια, δηλαδή, το «μεγάλο θαύμα» όπως το λένε στην 

Ελλάδα διαρκεί 5 μέρες. Δείχνει όμως η Επιτροπή, ότι δεν ξεχνάει τις περιοχές αυτές, τις 

περιοχές τις δύσκολες, τις ορεινές και ιδιαίτερα τις περιοχές που είναι υπό ανασυγκρότηση. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ)  ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Προέδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε 

πολύ τον Βουλευτή της Ν. Δ., τον κ. Θανάση Ζεμπίλη. 

Επισημαίνουμε δύο στοιχεία από αυτά  που είπε ο κ. Ζεμπίλης. 

 Το ένα είναι, ότι είμαστε όλοι εδώ για να συμβάλουμε στο αναπτυξιακό σχέδιο της 

περιοχής που δεν υπάρχει.  

Το δεύτερο είναι, ότι αυτό που επισημάνατε για τον κ. Μπένο, το ακούμε όμως, η 

Επιτροπή έχει τη …… μόχλευσης, προκειμένου να υλοποιηθεί αυτό το σχέδιο που και ο κ. 

Πρωθυπουργός εξήγγειλε και η  Κυβέρνηση. Εδώ είμαστε, σε δεύτερο χρόνο όπως είπαμε 

επί του πεδίου, θα δούμε ξανά πώς εξελίσσεται η υλοποίηση αυτής της πολύ σημαντικής 

πρότασης της κυρίας  Μοροπούλου. 

 Να καλωσορίζω και τον κ. Πασχαλίδη και τον ευχαριστώ που δίνει τον χρόνο του, 

στους δημάρχους. Τον ευχαριστώ πολύ, τον κύριο Πασχαλίδη και να παρακαλέσω τώρα την 

κυρία Καραμπατσώλη, να πάρει τον λόγο Βουλευτής Ευβοίας της Νέας Δημοκρατίας και στη 

συνέχεια θα είναι οι δήμαρχοι, ο κ. Μπαράκος και ο κ. Ψαθάς.  
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΚΑΡΑΜΠΑΤΣΩΛΗ: Καλησπέρα και από εμένα και ευχαριστώ πολύ για την 

πρόσκληση. Είχαμε τη χαρά να ακούσουμε μια πολύ ενδιαφέρουσα μελέτη, η οποία 

καταγράφει όλα τα προβλήματα της Εύβοιας, πραγματικά αυτό δεν το είχαμε 

ξανασυναντήσει. Χαιρετίζω την προσπάθεια αυτή και φυσικά τη προσπάθεια της Επιτροπής 

να εντάξει την Εύβοια σε αυτή τη συζήτηση.  

Πραγματικά η Εύβοια έχει μείνει πίσω, ειπώθηκε πολλές φορές από τους συναδέλφους μου 

ομιλητές, έχουμε να διανύσουμε πάρα πολύ μεγάλο δρόμο. Προφανώς η Εύβοια δεν ήταν 

στα πρωτεύοντα ζητήματα εδώ και δεκαετίες και είναι η πρώτη φορά που η διακυβέρνηση 

Κυριάκου Μητσοτάκη έθεσε την Εύβοια μπροστά. Θέλετε ήταν οι πυρκαγιές, ήταν τα 

γεγονότα που έτρεξαν, πάντως για κάποιο λόγο επιτέλους, έτσι θα πω, επιτέλους η Εύβοια 

είναι μπροστά. Μπορούμε και είμαστε σήμερα όλοι εδώ μαζί και καταγράφουμε τα 

προβλήματά της τα οποία είναι τεράστια.  

Δεν είναι προβλήματα μόνο στην Κεντρική και Βόρεια Εύβοια, μιλάμε και για τη Νότια 

Εύβοια, η οποία Νότια Εύβοια και αυτή κάποια στιγμή πρέπει να ακουστεί και να 

καταγραφούν και τα δικά της τα προβλήματα. Γιατί ξέρετε, ο ιδιώτης που σήμερα μας 

ακούει, δεν είναι ιδιώτης μόνο της Ιστιαίας, της Αιδηψού, είναι και της Καρύστου και της 

Κύμης που και αυτός αντιμετωπίζει προβλήματα και που ακούει και βλέπει, ότι ναι μεν 

αυτή τη στιγμή προτεραιότητα έχει η Βόρεια Εύβοια, αλλά εμείς τι μέλλει γενέσθαι; Έχουμε 

ένα τεράστιο πρόβλημα στο οδικό δίκτυο, πραγματικά σε περιόδους χειμώνα, βαρύ 

χειμώνα, παρακαλάμε και ευχόμαστε να μην τύχει κάτι ιατρικό σοβαρό που να μην μπορεί 

να αντιμετωπιστεί. Καταβάλλονται τεράστιες προσπάθειες για τη νοσοκομειακή κάλυψη, 

περίθαλψη, όπως είπε και ο κ. Ζεμπίλης, έχουμε ένα διαμάντι όσον αφορά το Νοσοκομείο 

Χαλκίδας, ένα εξαιρετικό νοσοκομείο, ένα νοσοκομείο πρότυπο. Γίνονται τεράστιες 

προσπάθειες να καλυφθεί και με αυτό το προσωπικό που πρέπει και μπορεί και είμαστε σε 

πολύ καλό δρόμο, αλλά όλο αυτό σημαίνει πάρα πολύ μεγάλη προσπάθεια από όλους μας. 

Δεν υπήρξε τίποτα αυτονόητο, δυστυχώς για την Εύβοια.  

Η αειφόρος ανάπτυξη στην οποία αναφερθήκαμε, είναι επιτακτική ανάγκη. Είναι επιτακτική 

ανάγκη για να κρατήσει τον πληθυσμό, ο οποίος γηράσκει και για να φέρει αποτελέσματα. 

Ξέρετε, μετά τη Χαλκίδα, η Εύβοια αλλάζει εντελώς, είτε κινούμαστε προς τη Βόρεια 

Εύβοια, είτε προς τα Νότια. Μιλάμε για άλλες συνθήκες διαβίωσης, για άλλες συνθήκες 

εργασίας, για ένα εντελώς άλλο μοτίβο. Ο επισκέπτης στη Χαλκίδα νιώθει ότι είναι σε μία 

ευρωπαϊκή πόλη, ότι είναι σε μία πόλη δίπλα στην Αθήνα. Φεύγοντας από τη Χαλκίδα προς 

οποιαδήποτε κατεύθυνση, αρχίζει το εντελώς παράδοξο. Στόχος μας είναι η αειφόρος αυτή 

ανάπτυξη να επεκταθεί όχι μόνο στη Βόρεια Εύβοια, πολύ καλά παρουσιάσατε και 

πραγματικά εντυπωσιάστηκα από τη μελέτη την οποία θα ήθελα να μελετήσω και εγώ 

διεξοδικά και ίσως κάνω και κάποιες παρατηρήσεις  ανάλογα με το τι θα διαπιστώσω, 

κυρία Μοροπούλου και ανάλογα με το τι ζούμε και εμείς οι ίδιοι στην Εύβοια.  

Από την άλλη δεν φτάνει μόνο αυτό, χρειάζεται φυσικά ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, 

χρειάζεται τα νοσοκομεία μας να επανδρωθούν ακόμη περισσότερο, τα Κέντρα Υγείας μας, 

χρειάζεται τα υδατοθεραπευτήρια να αναδειχθούν και να προσφέρουν αυτά που έχουν να 

προσφέρουν, όπως επίσης και οι αρχαιολογικοί χώροι μας, οι οποίοι, όπως είπατε, 

καταγεγραμμένοι είναι πάρα πολλοί και πιστεύω ελάχιστα από τους ιδιώτες τυγχάνουν να 
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τους γνωρίζουν. Είναι τρομερό, δηλαδή, πως και οι ίδιοι οι δημότες οι πολίτες της Εύβοιας 

δεν έχουν εικόνα του τι είναι παραδίπλα τους. Όλα αυτά οφείλουμε να τα αναδείξουμε και 

να αναδείξουμε το μεγάλο και φυσικό κάλλος της Εύβοιας, γιατί πραγματικά, όσο οξύμωρο 

και αν είναι φεύγοντας από τη Χαλκίδα που βλέπουμε κάτι εντελώς διαφορετικό, από την 

άλλη η φύση την έχει προικίσει με τόσες ομορφιές και με τόσες ικανότητες, ώστε να 

αναδειχθεί.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας Κωνσταντίνας Καραπατσώλη) 

 

 

Άρα, εγώ από τη σημερινή συνάντηση κρατάω ότι μετά από πολλά χρόνια έχουμε, 

επιτέλους, κάτι πάρα πολύ αξιόλογο πάνω στο οποίο μπορούμε να στηριχτούμε. Κρατάω το 

ότι υπάρχει μια επόμενη συνεδρίαση και ίσως και άλλες επόμενες για να μπορούμε να δούμε 

πως όλο αυτό θα κινηθεί και ότι ναι είμαστε όλοι πάνω από την Εύβοια για να δούμε 

επιτέλους την αλλαγή που διακαώς της αξίζει.  

Ευχαριστώ πολύ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε κυρία 

Καραπατσώλη και φυσικά να το κρατήσετε αυτό. Να υπενθυμίσουμε ότι για πρώτη φορά 

στην Εθνική Αντιπροσωπεία συζητούμε οργανωμένα, συνθετικά όλοι μαζί όπως είπατε και 

το τονίσατμε τα ζητήματα της ανάπτυξης ορεινών περιοχών και ευχαριστώ και για τη δική 

σας συμβολή σε αυτό και σε δεύτερο χρόνο μόλις προχωρήσουν και οι υπόλοιπες ορεινές 

περιοχές θα κάνουμε την επισκόπησή μας.  

Να παρακαλέσω τώρα τον κύριο Γεώργιο Ψαθά Δήμαρχο Διρφύων – Μεσσαπίων να 

πάρει το λόγο.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΑΘΑΣ (Δήμαρχος Διρφύων – Μεσσαπίων): Να χαιρετίσω όλους και να 

σας ευχαριστήσω ειλικρινά για την πρωτοβουλία. Είναι πάρα πολύ σημαντικό για εμάς. 

Είμαστε ένας ιδιαίτερος δήμος με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, με συγκριτικά πλεονεκτήματα, 

που αποτυπώνονται ουσιαστικά σε όλη την χώρα και έχουμε και ορεινό όγκο καθώς και 

παραλίες τέτοιες οι οποίες παρουσιάζουν την τελευταία δεκαετία πάρα πολύ μεγάλη 

επισκεψιμότητα. Δεν θέλω να σταθώ στα διάφορα που αναφέρθηκαν οι Βουλευτές, ο 

Περιφερειάρχης, ο Αντιπεριφερειάρχης και τους ευχαριστώ.  

Θα σταθώ μόνο σε τρία βασικά πράγματα πέρα από το γεγονός αυτά που ανέφερε η 

κυρία Μοροπούλου είναι εξαιρετικά σημαντικά. Όπως ξέρετε εμείς έχουμε Καντήλι, Καρυάς, 

Δίρφυ που είναι Natura καθώς επίσης και ειδικές περιοχές – ζώνες προστασίας κτλ. Αυτά 

είναι εξειδικευμένα θέματα, τα οποία ξέρετε ότι δεν μπορούν να συνάδουν με τις 

ανεμογεννήτριες. Βλέπετε ότι υπάρχει μια τεράστια προσπάθεια το ανάφερε ο κ.  

Αντιπεριφερειάρχης με 98 ανεμογεννήτριες στο δήμο συν άλλες 5. Προς το παρόν δεν 

υπάρχει καμία. Νομίζω ότι υπάρχει μια αντίφαση ανάμεσα στην αειφόρο ανάπτυξη και σε 

αυτό που προτιθέμεθα ή προτίθενται κάποιοι να κάνουν. Σε αυτό θέλω να ξεκαθαρίσω κάτι. 

Δεν είναι πολιτική ιδεοληψία κανενός απλά επειδή η Δίρφυ έχει τρομερή επισκεψιμότητα 

είναι γενική παραδοχή και στην αντίληψη όλων των κατοίκων και των επισκεπτών ότι αυτά 

τα δύο δεν δένουν. Δεν θα σταθώ σε αυτό. Ο δήμος κάνει την προσπάθεια του σύννομα και 

με νομική υποστήριξη κτλ.  

Επαναλαμβάνω δεν είναι ούτε ιδεοληψία, ούτε πολιτική πρακτική ξέρετε στο να 

αρνηθούμε σε αυτό. Θα πω όμως δύο βασικά πράγματα,  η Εύβοια και ο δήμος μας δεν έχουν 

οδικό δίκτυο όπως και η οδός που διέρχεται από τα Ψαχνά και δένει με τη Χαλκίδα. Όπως 

είπε η κ. Μοροπούλου το νησί στερείται οδικού δικτύου και είναι πάρα πολύ επικίνδυνο σε 

ότι αφορά το κομμάτι το δικό μου -για το υπόλοιπο θα αναφερθεί ο κ. Νικόλαος Μπαλιάκος- 
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είναι τεράστιο το πρόβλημα. Με την ανάπτυξη των Σποράδων και του λιμανιού του 

Μαντουδίου το μεγαλύτερο μέρος σε ότι αφορά το οδικό δίκτυο διέρχεται από εμάς είναι 

πάρα πολύ επικίνδυνο γιατί έχει αυξηθεί πάρα πολύ η κυκλοφορία. Θεωρώ ότι πρέπει να 

τρέξουν οι διαδικασίες. Πράγματι, τρέχει ο περιφερειακός και ο δήμος έχει κάνει μια 

τεράστια προσπάθεια σε ότι αφορά να συνδράμει την εταιρεία και στην επίβλεψη 

προκειμένου να ξεκαθαρίσουν οι ιδιοκτησίες για να υπάρξουν οι αποζημιώσεις. Πράγματι, 

είναι ένα έργο ανάπτυξης και πιστεύω ότι τα επόμενα πέντε χρόνια αν υπάρχει υπομονή αυτό 

θα ευοδώσει και θα δοθεί λύση. Ο άξονας Ψαχνά Στροφυλιά κτλ είναι ένα μακρόπνοο έργο, 

αλλά νομίζω ότι άμα υπάρχει πρόθεση μπορεί να γίνει, αλλά θεωρώ ότι το βασικότερο 

πρόβλημα στην αειφόρο ανάπτυξη είναι αδιανόητο η Εύβοια να μην έχει Μονάδα 

Επεξεργασίας Απορριμμάτων. Τα σκουπίδια της Εύβοιας μεταφέρονται στην Άμφισσα. Οι 

περισσότεροι δήμοι τα πάνε στην Άμφισσα. Είναι αδιανόητο να μην υπάρχουν αυτές οι 

χρηματοδοτήσεις και να μπορεί να υπάρχει αυτή η απορρόφηση, να μπορούν οι δήμοι -όλοι 

οι δήμοι από την Χαλκίδα και κάτω- να τα πάμε στην Άμφισσα. Όταν μιλάμε για αειφόρο 

ανάπτυξη στη Βόρεια Εύβοια να υπάρχει ένας ΧΥΤΑ στην Ιστιαία που αυτή την ώρα παίρνει 

περίπου 150 τόνους με 200 τόνους την ημέρα. Σε αυτόν θα υπάρξει κορεσμός. Δεν νομίζω 

ότι αυτά δένουν. Άρα, πρέπει να ξεκαθαρίσουμε τι θέλουμε. Θεωρώ ότι η δημιουργία της 

ΜΕΑ μπορεί να γίνει με οποιαδήποτε μορφή αποφασίσει ο φορέας. Σε ότι αφορά το ΣΔΙΤ, 

εγώ δεν έχω ιδεοληψίες τέτοιες ή οτιδήποτε άλλο αρκεί να γίνει και να αξιολογηθεί ο 

φάκελος. Από εκεί και πέρα νομίζω ότι όταν αυτά τα κάνουμε σε ότι αφορά ιδιαίτερα τη 

διαχείριση των απορριμμάτων, τον μη κορεσμό του ΧΥΤΑ Ιστιαίας, το οδικό δίκτυο και να 

ξεκαθαρίσουμε για τις ανεμογεννήτριες με το Δασαρχείο Χαλκίδας που το προσκάλεσα 

κιόλας και είναι στη συνάντηση.  

Στην περιοχή της ΛΑΡΚΟ, όπως ξέρετε, υπάρχει μεταλλοχρησία.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΨΑΘΑ, Δημάρχου Διρφύων-Μεσσαπίων) 

 

Και νομίζω ότι όλα αυτά, αν γίνουν, τις οποίες θεωρώ βασικές υποδομές και βασικές 

λειτουργίες σε ότι αφορά την αειφόρο ανάπτυξη, νομίζω ότι θα είμαστε σε ένα πολύ καλό 

δρόμο.  

Το τελευταίο που θέλω να τονίσω, εγώ έχω ένα κρανίου τόπο που δεν αναφέρεται 

πουθενά. Έχω τη ΛΑΡΚΟ, η οποία ξέρετε ότι είναι ανενεργή. Τι θα γίνει με αυτό; Δηλαδή, 

θεωρώ ότι στο κομμάτι της κυρίας Μοροπούλου και του Πολυτεχνείου, το οποίο κάνει 

εξαιρετική δουλειά σε ότι αφορά και την πολιτιστική κληρονομιά, την ύπαρξη αρχαιοτήτων 

και τα διάφορα άλλα, μία αναφορά σε ότι αφορά τη ΛΑΡΚΟ, μία επισήμανση σε ότι αφορά 

τη ΛΑΡΚΟ θα ήταν καλό να ξέρουμε ακριβώς τι συμβαίνει.  

Σας ευχαριστώ και συγγνώμη για το χρόνο.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ,  κύριε 

δήμαρχε. Ευχαριστούμε για την παρουσία σας και φυσικά να θεωρείτε ότι εδώ έχετε 

συνομιλητές που συναισθάνονται με τις αγωνίες μας. 

Και να παρακαλέσω τώρα τον δήμαρχο τον κύριο Μπαράκο Νίκο, δήμαρχο Κύμης -  

Αλιβερίου και στη συνέχεια ο κύριος Βασίλης Βασιλειάδης και ο κύριος Υπουργός. 

Κύριε Μπαράκο, έχετε το λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΠΑΡΑΚΟΣ (Δήμαρχος Κύμης – Αλιβερίου): Καλησπέρα σε όλους. σας 

ευχαριστούμε για την πρόσκληση. Να δήλωσω ότι είναι μία πολύ θετική πρωτοβουλία και 

σημαντική και ως προς το σχεδιασμό και τη συμμετοχή επιστημόνων και εκπροσώπων των 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, των κορυφαίων της χώρας, και αυτό δείχνει ότι γίνεται μία καλή 

προσπάθεια.  

Και θέλω να τη συνδυάσω και με μια άλλη προσπάθεια που γίνεται, που έχει να κάνει 

με το αναπτυξιακό σχέδιο της Εύβοιας που εκπονεί ο κύριος Κοντογιώργης. Είναι δύο 

ζητήματα τα οποία θεωρούμε πολύ θετικά. Είναι η πρώτη φορά που αντιμετωπίζουμε τα 

ζητήματα της Εύβοιας συνολικά, καταγράφονται καταρχήν και θα οδηγήσουν και σε 

προτάσεις. Και θέλω να το πω αυτό γιατί πρέπει να γνωρίζετε ότι (…) είναι ένας νόμος πολύ 

μεγάλος και σε έκταση και με διαφορετικά χαρακτηριστικά, αλλά να ξέρετε ότι τα 

προβλήματά μας είναι ενιαία. Τα ίδια προβλήματα έχουμε και στην βόρεια και τη νότια 

Εύβοια και ( …) τα αντιμετωπίζουμε (…) περιοχές σε μας και πιο βόρεια, και εκείνοι που 

καήκαν τώρα, και εμείς που είχαμε καεί πιο παλιά, και που κινδυνεύουμε αν πάση στιγμή να 

ξανακαούμε. Είναι λοιπόν θετικό ότι γίνεται ένας τέτοιος σχεδιασμός και μία καταγραφή.  

Επίσης, να πω ότι υπάρχουν και πολύ θετικές πρωτοβουλίες που έχουν βγει από το 

Υπουργείο Εσωτερικών. Και αυτό που ανέφερε ο κύριος (…), ο Βουλευτής, σε σχέση με τις 

προσλήψεις και με την εντοπιότητα που πριμοδοτείται, αλλά και σε σχέση με την αλλαγή της 

κατανομής των ΓΑΠ και τα χρήματα που αυξήθηκαν και που μπορούν να μας δώσουν ένα 

δικαίωμα να αντιμετωπίζουμε τουλάχιστον τις λειτουργικές μας ανάγκες.  
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Αλλά (…) να σας πω το εξής. Οποιονδήποτε σχεδιασμό και οποιοδήποτε ζήτημα κι αν 

συζητάμε εμείς σε σχέση με την ορεινότητα ή με οποιοδήποτε άλλο επιμέρους θέμα, στη 

δική μας την περίπτωση δεν μπορεί να διαχωριστεί από τα βασικά ζητήματα τα οποία έχουμε 

ως νομός. Και ιδιαίτερα η κεντρική και η νότια Ευβοια. Εάν πιάσετε και (…) το οποιονδήποτε 

πολίτη από την Χαλκίδα μέχρι την Κάρυστο, θα σας αναφέρει δύο σημαντικά ζητήματα. Το 

ένα ζήτημα είναι ο οδικός άξονας, ο οποίος είναι ο ίδιος εδώ και  60-70 χρόνια, χωρίς σχεδόν 

καμία βελτίωση, και ο οποίος είναι τροχοπέδη σε οποιαδήποτε ανάπτυξη της περιοχής. 

Ξέρετε, η περιοχή μας όσο αναπτύσσεται και κι όσο συντηρείται, συντηρείται γιατί έχει δίπλα 

της το μεγάλο αστικό κέντρο της Αθήνας κι είναι ένας φτηνός, όμορφος, πολύ όμορφος και 

γρήγορος προορισμός για τους επισκέπτες. Αυτό όμως συμβαίνει ακριβώς επειδή υπάρχει 

αυτηή η γειτνίαση. Από πλευράς υποδομών τίποτα δεν βοηθάει τους ανθρώπους να έρθουν 

σε εμάς. Έρχονται, ταλαιπωρούνται, ίσως έρχονται επειδή για να πάνε αλλού 

ταλαιπωρούνται περισσότερο ή τους στοιχίζει πιο ακριβά. Άρα λοιπόν, το ζήτημα του οδικού 

άξονα σε σχέση με την εκμετάλλευση του λιμανιού της Κύμης,  το οποίο η ίδια η πολιτεία το 

έχει χαρακτηρίσει εθνικής σημασίας, είναι κομβικό για οποιαδήποτε άλλη ανάπτυξη θέλουμε 

να δώσουμε στην περιοχή μας.  

Εμείς εδώ στο δήμο Κύμης - Αλιβερίου έχουμε και ένα ενεργειακό κέντρο, το οποίο 

είναι το πρώτο από πλευράς ΔΕΗ που λειτουργούσε στη χώρα, και τώρα έχουμε μια πολύ 

μεγάλη επένδυση που βρίσκεται σε εξέλιξη, την οποία εγκαινίασε (…) ο Πρωθυπουργός στην 

επίσκεψή του στην επένδυση της LAFARGE. Οπότε, συνδυάζουμε και το ενεργειακό κέντρο 

Αλιβερίου και τη τουριστική ανάπτυξη σε όλη την υπόλοιπη περιοχή.  

Και το δεύτερο μεγάλο θέμα που έχουμε είναι το ζήτημα του νερού. Και της 

ποσότητας αλλά και της ποιότητας. Έχουμε λοιπόν ένα ημιτελές φράγμα, στα Μανίκια, το 

οποίο είναι 20 χρόνια παρατημένο. Έχουμε κάνει μια πολύ μεγάλη προσπάθεια με όλους 

τους Βουλευτές και με αρμόδια Υπουργεία, και πιστεύω ότι είμαστε σε καλό δρόμο για να 

ενταχθεί στο Πρόγραμμα Απανθρακοποίησης, του Ταμείου Απανθρακοποίησης, σε ότι 

αφορά την (…) του φράγματος. Αυτό όμως που απαιτείται είναι η χρηματοδότηση από 

άλλους πόρους, είτε από το (…) είτε από άλλο πρόγραμμα, των δικτύων που θα συνδέσουν 

το φράγμα με το δήμο Κύμης – Αλιβερίου και το δήμου Ερέτριας. Οι μελέτες είναι όλες 

ώριμες και περιβαλλοντικά (…) και αυτό που χρειάζεται τώρα είναι να βρεθούν οι 

χρηματοδοτήσεις και να προχωρήσουν τα έργα.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου Νικολάου Μπαράκου, Δημάρχου Κύμης - Αλιβερίου) 

 

 

Ένα άλλο που ήθελα να σας πω, αναφέρθηκαν και οι άλλοι συνάδελφοι, είναι το εξής. 

Ξέρετε, η νότια Εύβοια, εμείς και η Κάρυστος, κυρίως η Κάρυστος πρώτα αλλά και εμείς, 

ήμασταν από τις πρώτες περιοχές που εγκαταστάθηκαν ανεμογεννήτριες. Ο πληθυσμός  ο 

τοπικός, οι πολίτες για πολλά χρόνια δεν ήταν αντιδραστικοί σε αυτό και το έχουν αποδεχθεί 

και μπορώ να σας πω κιόλας ότι με χαρά το δεχτήκαμε κιόλας στην αρχή, δεδομένου ότι από 

μια βαριά βιομηχανία που είχαμε με τη ΔΕΗ, με το μαζούτ και με όλα αυτά, περάσαμε σε μία 

φιλική προς το περιβάλλον μορφή ενέργειας που βοηθάει και όλη τη χώρα.  

Όμως υπάρχει ένα ζήτημα εδώ και πρέπει να το αξιολογήσουμε και να καταλάβουμε 

γιατί φτάνουνε σε ένα σημείο τώρα οι τοπικές κοινωνίες, να έχουν περάσει στο αντίθετο 

άκρο και να έχουν εξαγριωθεί και να μη δέχονται άλλες ανεμογεννήτριες.  

Είναι δύο οι λόγοι. Ο ένας και βασικότερος είναι, ότι πλέον δεν είναι απλά υπέρ-

κορεσμός, αλλά είναι μία ασυδοσία και μία χωροθέτηση οπουδήποτε θέλει ο καθένας χωρίς 

καν να μας ενημερώνει, όχι μόνον να μας ρωτάει, να μας ενημερώνει. Ο δεύτερος λόγο είναι, 

ότι όλη αυτή η εγκατάσταση για την λειτουργία των ανεμογεννητριών, έχει μεν τα 

ανταποδοτικά, τα οποία όμως αν τα αναλύσουμε στο πόσα είναι και στο πως διατίθενται στις 

τοπικές κοινωνίες, δεν αλλάζουν την κατάσταση πραγματικά, είναι πολύ μικρά, είναι πάρα 

πολύ λίγα. 

Ένα ερώτημα θα σας πω μόνον που μου το έβαλε ένας πολίτης. Μου λέει, πώς γίνεται 

στο Δήμο Κύμης Αλιβερίου να υπάρχουν 150 ανεμογεννήτριες και να μπουν άλλες τόσες, να 

παράγεται τόσο πολύ ρεύμα στην χώρα και ο Δήμος Κύμης - Αλιβερίου να χρωστάει στη 

ΔΕΗ…, γιατί δεν μπορεί να πάρει ρεύμα να πληρώσει τα αντλιοστάσια;  

Πώς μπορώ να εξηγήσω όμως εγώ σε έναν δημότη ό,τι στην περιοχή μας μπορεί να 

παράγεται ρεύμα που βοηθά όλη την χώρα, αλλά όλος ο ηλεκτρικός για να συνδεθεί ο δήμος 

και να μην πληρώνει ρεύμα για το νερό δεν υπάρχει;  

Αυτό είναι ένα επιχείρημα για το οποίο δεν υπάρχει απάντηση. Και καταλαβαίνετε 

ότι δεν μπορούμε να υποστηρίξουμε, ούτε να το τεκμηριώσουμε, ούτε και εμείς οι ίδιοι.  

Θέλω να κλείσω με κάτι ευχάριστο. Στη δική μας την περιοχή τα τελευταία χρόνια, 

ιδιαίτερα στη περιοχή του…., έχουνε αναπτύξει το εναλλακτικό τουρισμό και ιδιαίτερα την 

αναρρίχηση. Έχουμε κάνει μια προσπάθεια εδώ και αρκετά χρόνια με κάποιους γάλλους 

αναρριχητές, οι οποίοι έχουν εγκαταστήσει ένα σωρό πίστες αναρριχητικές και διαφόρων 

βαθμίδων και τα τελευταία χρόνια έχουμε πολύ μεγάλη επισκεψιμότητα και από ανθρώπους 

του εξωτερικού οι οποίοι μας επισκέπτονται και την άνοιξη και το φθινόπωρο, δεδομένου 

ότι αυτό το άθλημα είναι εκείνες τις εποχές πολύ πιο εύκολο να αναπτυχθεί.  

Θέλω, λοιπόν να σας πω, ότι τέτοιες πρακτικές έχουν συνεισφέρει πολύ σημαντικά 

οφέλη οικονομικά σε μια περιοχή όπως είναι οι Κονίστρες, οι οποίες είναι η μοναδική που 

δεν έχει θάλασσα και ήταν και η μοναδική που πληθυσμιακά έχει μαραζώσει και σε σχέση 
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με το μέσο όρο του πληθυσμού και σε σχέση και με τον αριθμό. Και τώρα βλέπουμε να 

αλλάζει αυτό το πράγμα. Τέτοιες πρακτικές είναι αυτές που μπορούμε να τις δούμε και το 

αναφέρουμε και για να συμπεριληφθεί και στα σχέδιά σας, μπορούμε να τις δούμε και να τις 

εξελίξουμε και είναι αυτές που μπορούν αλλάξουν τα δεδομένα, αλλά και πάλι 

επαναλαμβάνω αυτό δεν μπορεί να γίνει αν δεν δώσουμε λύσεις στα βασικά ζητήματα 

υποδομών.  

Είναι αισιόδοξος ότι η Επιτροπή θα συνεχίσει το έργο της και να το φέρει εις πέρας. 

Εμείς είμαστε εδώ να βοηθήσουμε, να συνδράμουμε, να ενημερωνόμαστε και να δίνουμε 

και εμείς…. 

Σας ευχαριστώ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής):  Σας ευχαριστούμε πολύ 

κύριε δήμαρχε, ευχαριστώ κύριε δήμαρχε.  

Το λόγο ο κύριος Βασιλειάδης Βασίλης, θα κλείσει ο δήμαρχος, πρέπει να φύγει. 

Ωραία. Ο κ. Ζεμπίλης, κύριε δήμαρχε,  ο κύριος Γιώργος Τσαπουρνιώτης, δήμαρχος του 

δήμου Μαντουδίου, να πάρει το λόγο.  

Κύριε δήμαρχε, μας άκουτε;  

Επειδή δεν συνδέθηκε, γι’ αυτό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΑΠΟΥΡΝΙΩΤΗΣ (Δήμαρχος Μαντουδίου – Λίμνης – Αγίας Άννας): 

Καλησπέρα σας. Είμαι από το Δήμο Μαντουδίου Λίμνης Αγ. Άννας, ο δήμαρχος Γιώργος 

Τσαπουρνιώτης, από το δήμο που δέχτηκε τη μεγαλύτερη φυσική καταστροφή στην χώρα 

αρχικά με τη φωτιά του 2021 και μετέπειτα με τις πλημμύρες του (Ντάνιελ και του Ελίας) 

Daniel και Elias. 

Καθώς άκουσα με προσοχή την συζήτηση, θα έλεγε κανείς ότι βρισκόμαστε σε έναν 

νόμο που είναι στην βόρια Αφρική. Τα πράγματα, δεν είναι ακριβώς έτσι. Σε συνεργασία και 

με τους Βουλευτές του νομού και με την Περιφέρεια, έχουν γίνει σοβαρά πράγματα σε ό,τι 

αφορά τις αποκαταστάσεις. Θα έλεγα ότι έχουν ολοκληρωθεί τα έργα αντιπλημμυρικής 

θωράκισης σε ποσοστό 70% και αυτό έχει φανεί στην πράξη, καθώς δεν έχουμε υποστεί 

ζημιές μετά τις πλημμύρες Daniel και Elias, καθώς ολοκληρώθηκαν τα έργα εντός των 

οικισμών.  
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(Συνέχεια ομιλίας  κυρίου Γεωργίου Τσαπουρνιώτη, Δήμαρχου Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας 

Άννας) 

Σε ό,τι αφορά τις υποδομές, εκτελούνται σωρεία έργων και στους δύο Δήμους, 

υδρεύσεις, αποχετεύσεις, αναπλάσεις, γήπεδα, παιδικές χαρές και διάφορου είδους 

υποδομών.  

Στο πολιτιστικό κομμάτι. Οι ανασκαφές στην Αρχαία Κήρινθο, αλλά και στο 

απολιθωμένο Δάσος Κερασιάς, είναι σε πλήρη εξέλιξη. Όμως, έχουμε την πιο σημαντική 

εκκρεμότητα, που είναι ο «Οδικός Άξονας». Το είπαν όλοι οι προλαλήσαντες, εάν δεν γίνει ο 

«Βόρειος Οδικός Άξονας» δεν πρόκειται να δούμε ουσιαστική ανάπτυξη στη Βόρεια Εύβοια. 

 Ό,τι και προθέσεις να έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση, δεν θα μπορέσουμε να 

συγκρατήσουμε τον πληθυσμό στη Βόρεια Εύβοια. 

 Από εκεί και έπειτα, θα έλεγα ότι σημαντικό έργο για το Δήμο μας, είναι το 

«Τουριστικό καταφύγιο των Ροβιών», όπου ο Δήμος, υπέβαλε πρόταση στο Ταμείο 

Ανάκαμψης και, ορίσθηκε για τεχνικούς λόγους.  

Αυτή τη στιγμή, «ωριμάζουμε» ξανά τη μελέτη για να την ξαναυποβάλουμε σε 

επόμενο χρηματοδοτικό εργαλείο. 

 Σε ό,τι αφορά την επισκεψιμότητα, θα έλεγα, «έχουμε, χτυπήσει ταβάνι». Και αυτό 

οφείλεται στα δύο μέτρα κοινωνικού τουρισμού, αλλά και το «Evia Pass»,  τα οποία 2 μέτρα 

έχουν βοηθήσει σημαντικά, και για φέτος, το 2025, οι κρατήσεις φτάνουν το 95%.  

Λοιπόν, αυτά ήθελα να πω, γιατί  άκουσα μία πολύ ζοφερή εικόνα για την Εύβοια. 

Θα ήθελα να πω στους συνομιλητές ότι είναι ο νομός που έχει την μικρότερη πτώση μετά το 

Νότιο Αιγαίο σε πληθυσμό, το οποίο έχει αύξηση και δεν είναι τα πράγματα τόσο «μαύρα». 

Σίγουρα θέλουμε να γίνουνε κι άλλες εγκαταστάσεις και θα κλείσω με αυτό που είπε  ο κ. 

Ζεμπίλης για τον «Αναπτυξιακό Νόμο». Θα πρέπει να γίνουν ιδιωτικές επενδύσεις με, θα 

έλεγα, βασικό κριτήριο την αύξηση του ποσοστού επιδότησης για τους επενδυτές. Και το 

κυρίαρχο «Έργο, το Αναπτυξιακό» για το Δήμο μας είναι η ενεργειακή αυτονόμησή του. Εμείς 

υποβάλαμε πρόταση στο Υπουργείο Περιβάλλοντος για ένα πολύ σημαντικό «Έργο 

Αντλησιοταμίευσης», το οποίο ανεξαρτητοποιεί ενεργειακά το Δήμο, και, μπορεί να δώσει 

και κίνητρα σε νέους επενδυτές για να εγκατασταθούν στην περιοχή.  

Αυτά ήθελα να πω, τα υπόλοιπα τα ακούσαμε από τους προηγούμενους ομιλητές. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ, 

κύριε Δήμαρχε. Η αλήθεια είναι ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση, αντιμετωπίζει δυσκολίες και 

χαίρομαι που οι Βουλευτές σας εδώ, αναγνωρίζουν την προσπάθειά σας για την 

αντιμετώπιση των οχλουσών δραστηριοτήτων που έχετε στο Δήμο σας και ελπίζουμε 

σύντομα και εσείς να συμβάλλετε σε ένα «Αναπτυξιακό Σχέδιο» που θα έπρεπε βέβαια να 

έχει κάθε  Δομή Αυτοδιοικητική.  

Είμαστε στη διάθεσή σας, Θα έχουμε την ευκαιρία και στο μέλλον να 

συνεργαστούμε. Θα προωθήσουμε τα Πρακτικά Συνεδρίασης στα συναρμόδια Υπουργεία με 

τις προτάσεις σας, όπως και την παρουσίαση της κυρίας Μοροπούλου σε όλους τους 
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Βουλευτές και στους παριστάμενους και πάλι, ευχαριστούμε. Παρακαλώ πολύ, τον κ. 

Βασιλειάδη να πάρει το λόγο και στη συνέχεια η κυρία Μπριγκίτα Παπασταύρου πριν τον 

κύριο Σπανάκη. 

 Παρακαλώ πολύ.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ(Ναυπηγός Μηχανολόγος Μηχανικός ΕΜΠ): Καλησπέρα 

σας. Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για τη κλήση μου.  

Αξιότιμοι, αυτό που θα ήθελα να καταθέσω είναι ότι χωρίς τη «Γαλάζια Οικονομία», 

την ανάπτυξη των θαλάσσιων δραστηριοτήτων, δεν θα έχουμε ένα σφαιρικό και ολιστικό 

«Αναπτυξιακό Πρόγραμμα» για την Εύβοια, όπως και για κάθε νησί, γιατί η Εύβοια είναι 

ορεινή, αλλά είναι και νησιωτική, όπως ειπώθηκε επανειλημμένως. 

 Βλέπουμε τις σοβαρές επενδύσεις σε τουριστικούς λιμένες, σε αλιευτικά καταφύγια, 

όπως είναι δρομολογημένα και η πρόθεση, είναι να γίνουν κι άλλοι και περισσότερα.  

Αυτό που έχω να καταθέσω είναι ότι χωρίς το ναυπηγικό-ναυπηγοεπισκευαστικό 

δυναμικό του νησιού, δεν αρκεί η ανάπτυξη του Λιμενικού δυναμικού. Αυτό το τονίζω, διότι 

έχει παραμεληθεί από όλες τις κυβερνήσεις των τελευταίων δεκαετιών.  
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(συνέχεια ομιλίας κ. Βασίλη Βασιλειάδη, Ναυπηγό, Μηχανολόγο Μηχανικό, 

Προέδρου του Πανελλήνιου Συλλόγου Ναυπηγείων Ταρσανάδων) 

 

 

 Πρέπει να δοθεί βαρύτητα για να διατηρήσουμε το υφιστάμενο παραδοσιακό 

ναυπηγοεπισκευαστικό δυναμικό του νησιού, το οποίο είναι απαραίτητο για να 

συγκρατήσουμε, να διατηρήσουμε, έναν ελάχιστο αριθμό σκαφών της παράκτιας αλιείας και 

της μέσης, δυναμική δραστηριότητα που διατηρεί τον πληθυσμό στις παράλιες και στις 

ορεινές κοινότητες της Βορείου Εύβοιας. Αλλά, αυτό δεν θα το επιτύχουμε αν δεν 

διατηρήσουμε τα καρνάγια μας. Η Εύβοια έχει τεράστια παράδοση, όπως και η απέναντι 

ακτή και το Τρίκερι συγκεκριμένα, στη ναυπηγοεπισκευή.  

Επίσης, να τονίσω ότι δεν θα είχαμε αυτή τη θαυμάσια θαλασσινή περιπέτεια των 

Ελλήνων και τη ναυτική μας ιστορία, εάν δεν είχαμε τα δάση της Βόρειας Εύβοιας. Χωρίς τα 

δάση δεν θα είχαμε τα ξύλινα σκάφη, τα ξύλινα τείχη, του ελληνικού λαού.  

Αυτό που θέλω να καταθέσω είναι η ιδιαίτερη βαρύτητα, διότι αμελείται στον 

χωροταξικό σχεδιασμό ένα εργαλείο που λείπει από τη δημόσια διοίκηση, γιατί είναι 

μοναδική ευκαιρία τα τοπικά χωρικά να λάβουν υπόψη όλες τις δραστηριότητες και μαζί τις 

παραδοσιακές, οι οποίες θα στηρίξουν, με την παράδοση και την καινοτομία, την τοπική 

οικονομία. Επίσης, καταθέτω αυτό, να μην αμελήσουμε να αποτυπώσουμε και να 

ενισχύσουμε την παραδοσιακή ναυπηγοεπισκευαστική δραστηριότητα, όπως ασκείται στα 

καρνάγια της Βόρειας Εύβοιας. 

Ευχαριστώ.  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε 

πολύ, κ. Βασιλειάδη. 

Η αλήθεια είναι ότι αυτό που επισημάνατε είναι πολύ σημαντικό. Ο δασικός πλούτος 

της χώρας και της Εύβοιας για να υπάρχει ναυτική παράδοση στη χώρα. Γι’ αυτό θα πρέπει 

να προσέξουμε όλοι μαζί αυτή την προοπτική της ανάπτυξης της περιοχής και να 

διατηρήσουμε και τον φυσικό πλούτο. 

Να παρακαλέσω τώρα την κυρία Μπριγίττα Παπασταύρου να πάρει το λόγο. Μετά 

θα ακολουθήσει ο Υπουργός, κ. Σπανάκης. 

ΜΠΡΙΓΚΙΤΤΑ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ: Ευχαριστώ.  

Να πω με δυο λόγια ότι από το 2004 ως το 2009 υπήρξα Διευθύνουσα και Πρόεδρος 

της Αγροτουριστικής. Η Αγροτουριστική ήταν μια εταιρεία για την περιφερειακή ανάπτυξη, η 

οποία ισορροπούν μεταξύ του Υπουργείου Τουρισμού και του Υπουργείου Γεωργικής 

Ανάπτυξης.  

Προκειμένου, λοιπόν, να επιτύχουμε την περιφερειακή ανάπτυξη και να δούμε πώς 

θα την προσεγγίσουμε, μελετήσαμε τις χώρες που το είχαν ήδη πετύχει πριν από εμάς, τη 

Γαλλία, την Ιταλία και την Αυστρία. Είδαμε, λοιπόν, ότι το σημαντικό πράγμα δεν είναι ούτε 
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τα χρήματα ούτε τίποτε άλλο. Είναι να βρούμε την «ταυτότητα» της κάθε περιοχής και τι 

μπορούν οι κάτοικοί της και σε ποιον τομέα να αναπτυχθούν.  

Εδώ που μιλάμε για τη Βόρεια Εύβοια ξέρουμε πάρα πολύ καλά, όλοι το αναπτύξατε 

εδώ, ποια είναι τα προϊόντα και ποιοι είναι οι τομείς που πρέπει να αναπτυχθούν. Αυτούς 

πρέπει να τους προσεγγίσουμε και πρέπει να πάμε πιο κοντά σε αυτούς τους συγκεκριμένους 

τομείς. Δεν είναι μόνον οι δρόμοι και τα λιμάνια. Αυτά είναι πράγματα τα οποία ισχύουν για 

όλες τις περιοχές.  

Εκεί συγκεκριμένα στη Βόρειο Εύβοια έχουμε συγκεκριμένα προϊόντα που μπορούν 

να αναπτυχθούν και να αποκτήσει ταυτότητα που να της ανήκουν, να είναι επώνυμα 

προϊόντα της περιοχής. Εμείς αναπτύσσουμε τον τουρισμό μας γενικώς και αορίστως. Θα 

δείτε ότι στην Ευρώπη αναπτύσσεται ο τουρισμός σε συγκεκριμένες περιοχές και 

αποκαλείται η περιοχή και όχι η χώρα. 

Πιστεύω ότι χρειάζεται περισσότερο να επικεντρωθούμε σε αυτή την ταυτότητα που 

θέλουμε να δώσουμε στην περιοχή, οι τοπικοί δήμαρχοι γνωρίζουν πολύ καλά την περιοχή 

τους, και να αναπτύξουμε τα προϊόντα που μπορούν να αναπτυχθούν στην περιοχή και που 

θα της δώσουν μια τοπική ταυτότητα.  

Έχει ένα καταπληκτικό μέλι κι έχει πάρα πολλά πράγματα που τα γνωρίζετε και 

αναφερθήκατε όλοι σε αυτά, αλλά δεν της ανήκουν. Πρέπει να τα συνδέσουμε με την 

περιοχή και να είναι δικά τους.  

Δεν μπορώ να πω περισσότερα, γιατί μπορώ να μιλάω επί ώρες γι’ αυτά που έχουν 

γίνει για την ανάπτυξη της περιφέρειας και πρέπει να επαναπροσδιοριστεί τι σημαίνει 

ανάπτυξη της περιφέρειας, που δεν είναι γενική και αόριστη, γιατί όλες οι περιοχές έχουν 

ανάγκη από λιμάνια, από δρόμους, από επικοινωνίες. 
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                        (Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΜΠΡΙΓΚΙΤΑ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ) 

 Όμως για να κρατήσουμε τους ανθρώπους στην περιοχή, πρέπει να αναπτύξουν τις 

ιδιαιτερότητές τους. Σήμερα, για να σας το πω και αυτό κλείνοντας, διδάσκω εγώ προσωπικά 

στο e - learning Πρόγραμμα του ΕΚΠΑ «Αγροτουρισμός και Περιφερειακή Ανάπτυξη», όποιος 

ενδιαφέρεται μπορεί να μπει μέσα να το επισκεφθεί, θα δει πολλά πράγματα που είναι 

ενδιαφέρον.  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστώ πολύ κυρία 

Παπασταύρου, εξαιρετικά έμπειρο στέλεχος του τουρισμού και της τουριστικής πολιτικής η 

κυρία Παπασταύρου. Με αφορμή την αναφορά σας αυτή να πούμε ότι σκεφτόμαστε 

παγκόσμια και δρούμε τοπικά, ο κύριος Τζιτζικώστα ο Επίτροπος για τον Τουρισμό και τις 

Μεταφορές από τη Ρόδο πρόσφατα ανακοίνωσε ότι για πρώτη φορά η Ευρώπη θα αποκτήσει 

ένα στρατηγικό σχέδιο για τον Τουρισμό και το Νοέμβριο θα γίνει ανακοίνωση. Ο κύριος 

Πετράκος είναι εξαιρετικά έμπειρος και έχει ασχοληθεί με το θέμα αυτό. Θα έχουμε την 

ευκαιρία στην Επιτροπή μας για τα επι μέρους ζητήματα του Τουρισμού να τα αναπτύξουμε 

στο επόμενο διάστημα. Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Παπασταύρου για την παρουσία σας. 

Είστε μια ωραία ομάδα με την κυρία Μοροπούλου και έχουμε πολλά να κάνουμε ακόμα.  

Να παρακαλέσω τον Υπουργό τον κύριο Σπανάκη να πάρει το λόγο, όπως ευχαριστώ 

πολύ και τους Υπουργούς που είναι συνδεδεμένοι ακόμα εδώ μαζί μας και ευχαριστώ τους 

βουλευτές, οι οποίοι παραχώρησαν τον χρόνο τους για τους προσκεκλημένους μας και για 

την Επιστημονική Ομάδα.  

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ – ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Κατ’ αρχάς θέλω να 

σας ευχαριστήσω για την πρόσκλησή. Η Επιτροπή, κύριε Κόνσολα, κάνει μια πολύ σημαντική 

δουλειά και χαίρομαι που σήμερα είμαι μαζί σας, διότι μας έχετε καλέσει και άλλες φορές 

και δεν μπόρεσα να είμαι κοντά σας και θέλω να ζητήσω συγγνώμη γι’ αυτό. Όμως σήμερα, 

πέραν όλων των άλλων, έχουμε και ένα θέμα πάρα πολύ σοβαρό και πολύ σημαντικό. 

Επιτρέψτε μου να μιλήσω συγκεκριμένα για το θέμα της Κεντρικής και της Βόρειας Εύβοιας 

και να δώσω κάποια στοιχεία αναλυτικά για το τι έχει κάνει το Υπουργείο Εσωτερικών για 

την Κεντρική, την Βόρεια Εύβοια αλλά και συνολικότερα για το Νομό Εύβοιας.  

Θέλω όμως πριν πω και μπω στα αναλυτικά στοιχεία, να τονίσω ότι το έτος 2025 η 

Ορεινοί Δήμοι της χώρας μας θα χρηματοδοτηθούν με επιπλέον ποσό των 47 εκατομμυρίων 

ευρώ. Η κατανομή πραγματοποιείται βάσει ιδιαίτερων γεωμορφολογικών και 

δημογραφικών χαρακτηριστικών, λαμβάνοντας υπόψη την Ορεινότητα και τον πραγματικό 

πληθυσμό τους. Μικροί Ορεινοί Δήμοι, όπως γνωρίζουμε πολύ καλά, είναι οι Ορεινοί Δήμοι 

όπως ορίζονται με το άρθρο 2β του νόμου 4555/2018, με πληθυσμό μικρότερο των 10.000 

κατοίκων. Τα ποσά πηγαίνουν στους δικαιούχους Δήμους για την κάλυψη λειτουργικών και 

λοιπών γενικών δαπανών τους, καθώς και για την υλοποίηση έργων και επενδυτικών 

δραστηριοτήτων. Για το Υπουργείο Εσωτερικών δεν υπάρχουν μικροί ή μεγάλοι Δήμοι, να το 

τονίσω. Για το Υπουργείο Εσωτερικών δεν υπάρχουν μικροί ή  μεγάλοι Δήμοι, υπάρχουν μόνο 
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οι ανάγκες των πολιτών και στόχος μας είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των συμπολιτών 

μας σε κάθε γωνιά της χώρας μας.  

Πριν από λίγο άκουσα με πολύ προσοχή και τους συναδέλφους βουλευτές και τους 

αγαπητούς Δημάρχους και φυσικά όλες τις τοποθετήσεις που έγιναν και από τους 

καλεσμένους στη σημερινή Επιτροπή και θέλω να πω ότι ο νέος Κώδικας για τα θέματα των 

Ορεινών Δήμων ορίζει πράγματα, τα οποία θα επιλύσουν σημαντικά ζητήματα.  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίου Βασίλειου (Πέτρου) Σπανάκη, Υφυπουργού 

Εσωτερικών) 

 

 

Κατ’ αρχάς, θα δώσει μεγάλη έμφαση στη δέσμη αρμοδιοτήτων, καθώς επίσης, το να 

δούμε και τα ζητήματα των συνεργασιών και γιατί αναφέρθηκαν από αρκετούς ανθρώπους 

στα θέματα της Υποστελέχωσης. Άρα, λοιπόν, η προώθηση των διαδημοτικών Συνεργασιών 

είναι στον κεντρικό πυρήνα της τροποποίησης του Κώδικα για την ενίσχυση των Ορεινών 

Δήμων. Όμως, επειδή το θέμα είναι σύνθετο και δεν είναι μόνο το προσωπικό, είναι και οι 

χρηματοδοτήσεις, είναι και διάφορα άλλα ζητήματα μπροστά στις νέες προκλήσεις που έχει 

η Αυτοδιοίκηση για τα επόμενα χρόνια.  

Επιτρέψτε μου να μιλήσω τώρα για την Εύβοια. Άκουσα και τους συναδέλφους 

Βουλευτές, για το Νομό Ευβοίας, να μιλάνε συγκεκριμένα, αλλά θέλω να σας πω από την 

μέρα που βρίσκομαι σε αυτή τη θέση μέχρι σήμερα τι έχει ενταχθεί από τον φιλό… Δήμο… 

από τα χρηματοδοτικά εργαλεία του Υπουργείου Εσωτερικών και αφορά τους Δήμους της 

βόρειας Εύβοιας και Κεντρικής Εύβοιας, αλλά και για την Εύβοια γενικότερα.  

Τον τελευταίο χρόνο, αυτό κρατήστε το και αν θέλετε είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει 

να κρατήσουμε. Τον τελευταίο χρόνο, έχουμε πάνω από 70 εκατομμύρια ενταγμένα έργα, 

για το Νομό της Εύβοιας και φυσικά μιλάμε και για την Νήσο Σκύρο. Άρα, λοιπόν, έχουμε 

πάνω από 70 εκατομμύρια έργα, τα οποία λύνουν μικρά ή μεγάλα ζητήματα.  

Βέβαια, η Αυτοδιοίκηση και σε αυτό θα συμφωνήσουν και οι αγαπητοί Δήμαρχοι, 

έχει έναν μεγάλο αγώνα. Αυτά τα έργα να τρέξουν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, πιο 

γρήγορα, ώστε να μπορέσουμε να δούμε και τα αποτελέσματα. Άκουσα τους συναδέλφους 

να μιλάνε για το Μαντούδη, για τα έργα μέχρι τον Προκόπη, για θέματα Οδικής Ασφάλειας. 

Αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι πριν από λίγες ημέρες βρέθηκα στον Προκόπη, αμέσως 

έγινε ο συντονισμός μεταξύ του Δήμου του Υπουργείου, των συναρμόδιων Υπουργείων, της 

ΚΤΥΠ, για να μπορέσουμε να δούμε τα σχολεία μας  μετά την τελευταία σεισμική δόνηση που 

υπήρχε στην περιοχή και υπήρξε ένα καλό και γρήγορο αποτέλεσμα.  

Άρα, η Κυβέρνηση έχει σκύψει το κεφάλι στα θέματα όλων των Δήμων της Χώρας και 

συγκεκριμένα για την Εύβοια, για την Κεντρική και τη Βόρεια Εύβοια έχει ιδιαίτερη μέριμνα, 

για να λύσει εύστοχα τα προβλήματα πάντα σε συνεργασία και μετά από αιτήματα της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και είμαστε εδώ, για να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε περαιτέρω.  

Εχω επισκεφτεί αρκετές φορές την Εύβοια το τελευταίο διάστημα, η επίλυση 

ζητημάτων της Αυτοδιοίκησης και ζητημάτων όπως θέτετε σήμερα στην Επιτροπή σας που 

αφορούν την Αειφόρο Ανάπτυξη των Ορεινών Περιοχών της Κεντρικής και Βόρειας Εύβοιας, 

δεν είναι κάτι το οποίο είναι στατικό, είναι δυναμικό.  

Άρα, λοιπόν, χρειάζεται ένα πλέγμα μέτρων και λύσεων, για να μπορέσουμε να 

προχωρήσουμε μπροστά .Γι’ αυτό το λόγο ζήτησα και εγώ κ. Πρόεδρε, αφού σας συγχαρώ 

για άλλη μια φορά για τη δουλειά, την οποία κάνετε στην Επιτροπή ως Νησιώτης με ιδιαίτερη 
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ευαισθησία και στους Ορεινούς, αλλά και στους Νησιωτικούς Δήμους, μιας και κατάγεστε 

από την όμορφη Κάρπαθο και που γνωρίζετε τι σημαίνει και ένας Δήμος να είναι και 

Νησιωτικός, αλλά ταυτόχρονα να είναι και Ορεινός.  

Καταλαβαίνετε, λοιπόν ότι η συνεισφορά η συμβολή της Επιτροπής με τέτοιου 

είδους ζητήματα, είναι πάρα πολύ σημαντική για όλους μας, για να μπορέσουμε και να λέμε 

τι έχουμε κάνει, αλλά και για να ακούσουμε σε αυτά τα οποία πρέπει να κάνουμε. Εγώ έχω 

καταγράψει αρκετά ζητήματα από αυτά τα οποία έθεσαν και οι Δήμαρχοι και οι Βουλευτές, 

αλλά και όλοι οι καλεσμένοι και οι άνθρωποι της Ακαδημαϊκής Κοινότητας οι Επιστήμονες 

μας. 
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(Συνέχεια ομιλίας, κ. Βασίλειου-Πέτρου Σπανάκη, Υφυπουργού Εσωτερικών) 

Αυτό το οποίο θέλω να πω είναι ότι τα ζητήματα, τα πιο πολλά από αυτά έχουν να 

κάνουν, όχι μόνο με ένα υπουργείο αλλά με περισσότερα υπουργεία. Νομίζω ότι το 

μεγαλύτερο στοίχημα είναι να υπάρξει ένας καλύτερος συντονισμός. Το Υπουργείο 

Εσωτερικών σε αυτή την προσπάθεια είναι εδώ και θα βοηθήσει την κατάσταση και το 

γνωρίζουν και προσωπικά οι δήμαρχοι αυτό.  

Όσον αφορά τα θέματα της Εύβοιας έχουμε συνέχεια και με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον 

θα μπορούμε στις επόμενες Επιτροπές να σας ενημερώσουμε και για συγκεκριμένα 

αποτελέσματα, καθώς και για το ποσοστό υλοποίησης των έργων που ήδη έχουν ενταχθεί στα 

χρηματοδοτικά εργαλεία, όχι μόνο του Υπουργείου Εσωτερικών διότι εγώ ανέφερα ότι τον 

τελευταίο χρόνο έχουμε πάνω από 70 εκατομμύρια για την Εύβοια αλλά είναι πολύ 

παραπάνω το ποσό αυτό, αν λάβει και τις χρηματοδοτήσεις των προηγούμενων ετών και των 

συναρμόδιων υπουργείων.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 

 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ(ΜΑΝΟΣ)ΚΟΝΣΟΛΑΣ(Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Κύριε Υπουργέ, 

ευχαριστούμε πάρα πολύ.  

Οι συμπολίτες μας παρακολουθούν από το κανάλι της Βουλής αυτή τη συνεδρίαση 

και παρακολουθούν φυσικά και τη δική σας θέση, η οποία είναι θέση με αξιοπιστία και με 

ελπίδα για το μέλλον, ότι θα συνδράμουμε όλοι σε αυτό το οποίο λέγεται ολιστική ανάπτυξη 

στη Βόρεια Εύβοια. Ευχαριστούμε για την παρουσία σας, όπως και τους άλλους Υπουργούς. 

Να παρακαλέσω την κυρία Μοροπούλου στον επίλογο αυτής της συζήτησης να πάρει 

τον λόγο, αφού υπενθυμίσουμε ότι τα πρακτικά της συνεδρίασης θα διανεμηθούν και στους 

Υπουργούς και στους Βουλευτές και στους παριστάμενους και στα συναρμόδια Υπουργεία, 

προκειμένου να υπάρχει ζύμωση των θέσεων και της πρότασης από το Πολυτεχνείο.  

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κυρία Μοροπούλου. 

ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ(Ομότιμη Καθηγήτρια του ΕΜΠ - Επιστημονικά Υπεύθυνη 

του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του Συντονίζοντος Φορέα του ΕΜΠ - Α’ Αντιπρόεδρος 

της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας(ΤΕΕ)): Ευχαριστώ πολύ, 

κύριε Πρόεδρε. 

 Εκτιμάμε ιδιαίτερα το έργο το δικό σας και της Επιτροπής σας για αυτό και είμαστε 

εδώ, φάνηκε άλλωστε και από τον διάλογο που έγινε επί των προτάσεών μας. Θα ήθελα να 

πω ότι το κύριο ζήτημα αυτή τη στιγμή είναι μετά τον σχεδιασμό διότι ο σχεδιασμός, όπως 

σωστά είπε και ο κύριος Υπουργός Εσωτερικών, είναι δυναμικός, μπορεί να 

ανατροφοδοτείται, το ζήτημα είναι η υλοποίηση. Η υλοποίηση, λοιπόν, βρίσκεται στα χέρια 

πολλών υπουργείων αλλά βρίσκεται και στα χέρια της τοπικής αυτοδιοίκησης, των δήμων, 

της περιφέρειας και εγώ θα έλεγα και όλων των πολιτών. Στο σημείο αυτό θα ήθελα να 

διευκρινίσω ότι η αειφόρος ανάπτυξη είναι μία ανάπτυξη τοπική, μικρής κλίμακας η οποία 

μπορεί να ενώνει. Το λέω γιατί αναφερόμενη σε προηγούμενη φορά στην νησιωτική 
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ανάπτυξη είχα τη χαρά της συναντίληψης από όλους τους Βουλευτές των παρόντων 

κομμάτων. Θα ήθελα, λοιπόν, να διευκρινίσω, γιατί άκουσα μια άποψη η οποία βέβαια έχει 

κάθε δίκιο και δικαίωμα να θέτει στο τραπέζι τα προβλήματα της μονοπωλιακής αξιοποίησης 

των σχεδιασμών ανάπτυξης, θα ήθελα να πω απέναντι σε αυτή την άποψη ότι στους μικρούς, 

στους απομονωμένους τόπους με ένα σχεδιασμό που αξιοποιεί τους τοπικούς πόρους υπέρ 

της τοπικής κοινωνίας αυτό το θέμα εξ αντικειμένου δεν τίθεται. Οπότε η υλοποίηση της 

αειφόρου ανάπτυξης ως μιας τοπικής κλίμακας είναι ζήτημα της κοινωνίας των πολιτών και 

απαιτεί τη συμβολή όλων, όλων των απόψεων. Με αυτή την έννοια θα ήθελα να πω κύριε 

Πρόεδρε, ότι το ζήτημα ακριβώς της ενημέρωσης των πολιτών είναι κυρίαρχο, της 

ενημέρωσης των πολιτών διότι πέρα από τα αιτήματα της τοπικής αυτοδιοίκησης, τη στήριξη 

των Βουλευτών, τις αποφάσεις των κυβερνητικών οργάνων, εάν δεν υπάρχει μία 

κινητοποίηση των πολιτών για να αξιοποιήσουν διατιθέμενους πόρους για τη δική τους 

επιχειρηματική δραστηριότητα και την απασχόληση με τον τρόπο που την αντιλαμβάνονται 

δεν υπάρχει σχέδιο βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης.  

Συνεπώς, με την έκκληση αυτή, η ανάπτυξη αυτή να είναι μια ανάπτυξη που απαιτεί 

τη συνέργεια και τη συνεργασία όλων, είναι μια ανάπτυξη που ενώνει. Θα ήθελα να 

ευχαριστήσω για όλες τις διορθώσεις, τις παρατηρήσεις, τις παρεμβάσεις, ανοίξατε ένα 

δυναμικό σύστημα που θα προχωρήσει και θα είμαστε στη διάθεσή σας. 

Σας ευχαριστώ. 

  ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ(ΜΑΝΟΣ)ΚΟΝΣΟΛΑΣ(Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε, 

την κυρία Μοροπούλου. 

Έστω και την τελευταία στιγμή ζήτησε τον λόγο η κυρία Χαραλαμπόπουλου. Επειδή 

και οι Βουλευτές παραχώρησαν τον χρόνο και ολοκληρώθηκε η συζήτηση, παρά ταύτα 

παρακαλώ την κυρία Βασιλική Χαραλαμπόπουλου, Πρόεδρο και Διευθύνουσα Σύμβουλο της 

GEOSYSTEMS, να πάρει τον λόγο για πολύ λίγο. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κυρία Χαραλαμποπούλου. 
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ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της 

GEOSYSTEMS HELLAS S.A.): Πολύ γρήγορα, να δώσω συγχαρητήρια σε όλη την ομάδα και σε 

όλη τη σημερινή προσπάθεια, αλλά να τονίσω ότι αυτή η προσπάθεια με συντονισμό της 

κυρίας Μοροπούλου, έχει ξεκινήσει προ πενταετίας. 

 Εκείνο το οποίο θα ήθελα να πω και να συμπληρώσω ότι, ο σχεδιασμός και η 

υλοποίηση συνάδουν με «Kont Design» με τους ανθρώπους, οι οποίοι μένουν σε αυτούς τους 

τόπους και θέλουμε να τους δώσουμε τη δυναμική μέσα από τις χρηματοδοτήσεις και τον 

σωστό σχεδιασμό, ώστε να συνεχίσουν να μένουν και να εργάζονται σε αυτούς τους τόπους.  

Γιατί, αυτοί οι τόποι, έχουνε και Natsural  και Calcioral …  και αυτή η αναπτυξιακή πολιτική 

του να διατηρήσει τους νέους έλληνες σε αυτούς τους τόπους, είναι πάρα-πάρα πολύ 

σημαντικό. Θέλουμε, να μην έχουμε αποψίλωση από ανθρώπινο νέο δυναμικό των μικρών 

αυτών τόπων και να τους δώσουμε με κάθε τρόπο τους πόρους και μεθοδολογίες 

αξιοποίησης, ούτως ώστε να είναι όλες αυτές οι περιοχές και οικονομικά ενεργές. Και πάλι 

να δώσω συγχαρητήρια σε όλη την ομάδα. Σας ευχαριστώ, που μου δώσατε τον λόγο την 

τελευταία στιγμή. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής):  Καλή δύναμη, 

συγχαρητήρια στο έργο σας .  

Τον λόγο έχει η κυρία Μπριγκίτα  Παπασταύρου,  για μισό λεπτό.  Στη συνέχεια, 

κλείνει το Μετσόβιο Πολυτεχνείο με την κυρία Κωνσταντινίδου. 

ΜΠΡΙΓΚΙΤΑ ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ (Συνεργάτης Αντωνίας Μοροπούλου, Υπεύθυνης 

Προγράμματος «ΑΕΙ».):  Φταίει η κυρία Μοροπούλου, που με «γαργάλισε»  να σας πω κάτι. 

Στη Νότιο Γαλλία, που είναι περιοχή, ελαιοπαραγωγός περιοχή, μελέτησαν και τις 

παράλληλες καλλιέργειες, κάτω από τα ελαιόδεντρα τι μπορεί να καλλιεργηθεί και βρήκαν 

ότι μπορούν να καλλιεργηθούν αρωματικά  προϊόντα. Έτσι λοιπόν, καλλιέργησαν παράλληλα 

με τα ελαιόδεντρα, τα αρωματικά προϊόντα και δημιουργήθηκε το εργοστάσιο της  Occitane. 

Γι’ αυτό επιμένω και υπογραμμίζω, πόσο τοπικά είναι τα πράγματα και πόσο εκεί πρέπει να 

εστιάσουμε στην ταυτότητα  την τοπική και με αυτό έκλεισε η κυρία  Μοροπούλου. 

  Σας ευχαριστώ, πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής): Τον λόγο έχει η 

κυρία Έλενα  Κωνσταντινίδου, Αναπληρώτρια  Καθηγήτρια Σχολής Αρχιτεκτόνων του Εθνικού 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου και μέλος της ομάδας.  

ΕΛΕΝΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ (Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Σχολής Αρχιτεκτόνων (ΣΑΜ) 

τα ΕΜΠ.): Είναι χαρά και τιμή μου να είμαι σε αυτή την Επιτροπή. Πολύ γρήγορα να πω ότι 

πιστεύω πολύ βαθιά σε αυτή την προσέγγιση που είχαμε και μέσα στο σχέδιο του  «ΑΕΙ», 

αλλά και νομίζω και την προσέγγιση που βλέπω ότι αναπτύσσεται σε αυτή την Επιτροπή. 

 Δηλαδή, του να διατυπώσουμε ένα συνολικό στρατηγικό σχεδιασμό και 

προγραμματισμό για τη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής και συντονισμένη υλοποίηση σε 

όλες τις κλίμακες του σχεδιασμού.  Νομίζω, ότι αυτός είναι ο τρόπος για να δημιουργηθούν 

συνέργειες, για εξοικονόμηση πόρων, επιτάχυνση δράσεων, παραγωγή αποτελεσμάτων με 

πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής των ανθρώπων.  

Εννοείται, ότι πάνω από όλα μας ενδιαφέρουν οι άνθρωποι και απλά θα ήθελα να 

προτείνω να υπάρχει στη διάθεση αυτής της Επιτροπής, για να μπορούμε να έχουμε και πιο 

ολοκληρωμένα αποτελέσματα. Τα αποτελέσματα από τα σχέδια που εκπονούνται 
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παράλληλα τα  (ΤΠΣ), τα (ΓΠΣ)  και όλα αυτά, είναι πολύ σημαντικά.  Όλα  αυτά τα επιμέρους 

έργα τα οποία είπατε ότι αναπτύσσονται πολύ καλά κάνουν, αλλά αν δεν υπάρχει αυτός ο 

συνολικός στρατηγικός σχεδιασμός, το συνολικό σενάριο μέσα στα οποία εντάσσονται, 

νομίζω ότι, υπάρχει ένα πρόβλημα, χρειάζεται ένα συνολικότερος σχεδιασμός.  

Σας  ευχαριστώ, πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Πρόεδρος της Υποεπιτροπής):  Ευχαριστώ, 

κυρία Κωνσταντινίδου, πολύ  σημαντική η πρότασή σας. Να υπενθυμίσω, ότι σε κάθε 

συνεδρίαση το Μετσόβιο Πολυτεχνείο γίνεται κοινωνός των πεπραγμένων, των πρακτικών, 

των προτάσεων, των δράσεων και των πολιτικών για τις Ορεινές περιοχές. Το έχουμε 

καθιερώσει αυτό, αλλά πρόσφατα αυτό που προτείνεται θα επιχειρήσουμε να 

συνεργαστούμε με την Κυβέρνηση, που μόνο αυτή μπορεί να μας δώσει την πληροφορία και 

να υπάρχει ένας συντονισμός στη διάχυση της πληροφορίας. Κυρία Μοροπούλου, να 

κλείσετε με αυτό. 

ΑΝΤΩΝΙΑ ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ (Ομότιμη Καθηγήτρια του ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνη 

του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του Συντονίζοντος Φορέα του ΕΜΠ.  Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ)):   Επι του θέματος   

και επειδή ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου  ο κ. Γιώργος Στασινός δεν μπόρεσε να 

μπει λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων, να πω ότι τα τοπικά πολεοδομικά σχέδια αυτή τη 

στιγμή, εποπτεύονται και εκτελούνται, με την ευθύνη του Τεχνικού Επιμελητηρίου της 

Ελλάδος, (ΤΕΕ).  
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(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΑΝΤΩΝΙΑΣ ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ, Ομότιμης Καθηγήτριας του 

ΕΜΠ, Επιστημονικά Υπεύθυνη του Προγράμματος «ΑΕΙ» εκ μέρους του Συντονίζοντος 

Φορέα του ΕΜΠ, Α΄ Αντιπρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελητηρίου 

Ελλάδας (ΤΕΕ))  

 

Βεβαίως, εμείς προς τους μελετητές διοχετεύουμε «κατά το δοκούν» τις προτάσεις 

μας, όπως και η Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλει να το κάνει. 

 Όμως, κύριε Πρόεδρε, καλό θα ήταν και εσείς ως, μία καθ’ ύλην αρμόδια Επιτροπή 

της Βουλής που πιστεύει στο στρατηγικό σχεδιασμό και εργαλεία, όπως είναι τα τοπικά 

πολεοδομικά, γι’ αυτό είχα ζητήσει και την παρουσία εδώ των αρμοδίων, καλό θα ήταν να 

ενημερωθεί το Τεχνικό Επιμελητήριο, ώστε να ενημερώσει επίσημα για τις δικές σας 

διαδικασίες, τους μελετητές. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Προέδρος της Υποεπιτροπής): Το 

σημειώνουμε αυτό, παρότι δεν μπορούμε να γίνουμε «μικρή κυβέρνηση» στην Κυβέρνηση. 

Είμαστε Επιτροπή συμβουλευτική και δεν έχουμε καν, τη νομοθετική έτσι, δυνατότητα. Δεν 

είμαστε διαρκής επιτροπή, εντούτοις είναι μια κατάκτηση ότι υπάρχει Υποεπιτροπή Ορεινών 

Περιοχών για πρώτη φορά. Σε ό,τι αφορά το τι ήταν μαζί μας και ο κ. Σαλταγιάννης, από το 

τμήμα Εύβοιας, και έμεινε μέσα μέχρι τώρα ο κ. Σαλταγιάννης και τον ευχαριστούμε. Είστε 

και εσείς Αντιπρόεδρος. Σε κάθε περίπτωση πάντως, είναι η πρώτη συνεδρίαση που 

επιχειρήσαμε να συζητήσουμε τα θέματα αυτά. Κύριε Σαλταγιάννη, αν θέλετε μπορείτε να 

τοποθετηθείτε.  

Τον λόγο έχει ο κ. Σαλταγιάννης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΛΤΑΓΙΑΝΝΗΣ (ΤΕΕ (Περιφερειακό Τμήμα Π.Ε. Ευβοίας)): Ευχαριστώ 

πολύ. Το οποίο αυτή τη στιγμή είναι σε εξέλιξη ………. για το ρόλο του της Ευβοίας και είναι 

πολύ σημαντική αποτύπωση των απόψεων, τόσο των πολιτών, των φορέων και των αρχών 

του τόπου και νομίζουν ότι θα βοηθήσουν πολύ το έργο της Επιτροπής. 

Ένα δεύτερο, που ήθελα να επισημάνω είναι, ότι το Τεχνικό Επιμελητήριο 

Περιφερειακό Τμήμα Εύβοιας, μέσω των μηχανικών που δραστηριοποιούνται σε όλες τις 

περιοχές του νησιού, μπορούν να προσφέρουν πολλά, γιατί έχουν το προτέρημα να 

συνδυάζουν το υψηλό επίπεδο γνώσεων, με αυτό της εντοπιότητας. Το όποιο αν, θέλει η 

Υποεπιτροπή μπορεί να έρθει σε επαφή μαζί μας και να βοηθήσουμε όσο μπορούμε σε αυτό 

το έργο.  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Προέδρος της Υποεπιτροπής): Ευχαριστούμε 

πολύ, γι’ αυτό σας καλέσαμε και σήμερα να είστε εδώ. Ξέρω, ότι έχετε άριστη συνεργασία 

με τον κ. Σπανό, την Περιφέρεια και τους Δήμους. Με χαρά να συνεργαστούμε στο μέλλον, 

για το θέμα το οποίο θα αναπτύξουμε και σε δεύτερο χρόνο για την Εύβοια. 
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 Θέλω να σας ευχαριστήσω την παρουσία σας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

αγαπητοί προσκεκλημένοι. 

 Με ιδιαίτερη χαρά αντιμετωπίσαμε ένα ζήτημα που αφορά την αειφόρο ανάπτυξη 

των ορεινών περιοχών της Κεντρικής και Βόρειας Εύβοιας. Θέλω να ευχαριστήσω την 

καθεμία και τον καθένα ξεχωριστά, ιδιαίτερα εσάς κύρια Μοροπούλου, να διαβιβάσετε και 

στον Πρύτανη τις ευχαριστίες μας. Αυτό που κάνετε είναι πάρα πολύ σπουδαίο για τη χώρα, 

για την Περιφέρεια και την περιφερειακή ανάπτυξη, για την πολυκεντρική ανάπτυξη, για την 

ισόρροπη ανάπτυξη και νομίζω, ότι υπάρχουν ευήκοα ώτα, γιατί είμαστε κοινωνοί του 

εγχειρήματος και είμαστε όλοι μαζί. Συγχαρητήρια, καλή δύναμη, ευχαριστούμε, καλή 

αντάμωση. 

 

Στο σημείο αυτό γίνεται η γ’ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Υποεπιτροπής. 

Παρόντες ήταν οι βουλευτές κ.κ.: 

 

Λύεται η συνεδρίαση. 

 

Τέλος και περί ώρα 13.30΄ λύθηκε η συνεδρίαση. 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΥΠΟΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

 

                                                 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΟΣ) ΚΟΝΣΟΛΑΣ 


